Synthese sur le thème des médicaments

MEDICAMENTOS ALOPÁTICOS

Se basan en la “ley de los contrarios” la cual emplea  medicamentos para producir un efecto contrario al que se desarrolla con la enfermedad. 

Antes que estos se comercialicen deben ser reconocidos por los gobiernos y los grupos de industrias farmacéuticas, la OMS etc...

Los medicamentos alopáticos se dividen en:

· Los que auxilian contra los síntomas de carácter general

· Los destinados a modificar el funcionamiento de un órgano

· Los medicamentos destinados a tratar o prevenir un proceso patológico

· Los destinados a estimular el sistema inmunológico

Boenninghausen propone que un síntoma se distingue por su modalidad, localización, sensación y sus signos concomitantes. Un medicamento alopático suele eliminar solo uno de ellos.

La utilización de los medicamentos alopáticos hoy en día ha llevado a una sociedad cada día más artificial. Y hay lugares en el mundo donde se carece de los medios económicos para contar con los medicamentos básicos, además de que en los países en vías de desarrollo, no existen criterios legislativos suficientes que regulen a los mismos.

 Bajo la opinión de cada vez más expertos la alopatía debería de ser una segunda opción, probando el uso de la homeopatía primero. Sin embargo no se debe ignorar que la alopatía  no ha tenido otro propósito que el de favorecer a la humanidad y ha contribuido grandemente a salvar vidas. Bajo un punto de vida ético la cuestión es la de “cura sobre todo”, preservar la vida es una acción moralmente buena, pero hay que tener conciencia de que precio y bajo que condiciones se logra este propósito.

LA MEDICINA TRADICIONAL

El sincretismo de la ciencia y la cultura ha generado una amplia gama de medicamentos de origen vegetal, animal y mineral y una vasta cantidad de procedimientos terapéuticos que nos permiten una multitud de opciones viables y eficaces para la prevención y el tratamiento de las más diversas enfermedades de origen natural y sobrenatural (cultural), con costos accesibles para la población con mayores desventajas socioeconómicas.

La medicina tradicional, no cuenta con un fundamento científico definido, y una metodología fija, esto trae consigo un problema de carácter ético y de valores, pues genera 2 posturas en la sociedad; la fiel creencia en esta medicina, y la desconfianza de ella. A pesar de que puede ser una vía alterna eficaz, también por el hecho de que carece de una base científica, se presta a la charlatanería, y muchas veces en su empleo, se carece de un conocimiento previo, de los efectos secundarios que esta puede traer consigo., y es ahí donde comienzan los problemas legales. 

Herbolaria

Una representante importante de la medicina tradicional en México es la herbolaria, tradición médica que data de 25 000 años atrás, cuando los hechiceros de tribus utilizaban remedios a base de conjuros y plantas para curar la salud de los integrantes de la tribu; ayudados por el sentido común y la sensibilidad.

Conforme se fue formando la cultura mestiza, el conocimiento se desarticuló pero jamás desapareció, de esta forma el conocimiento terapéutico de las plantas tomó dos destinos, el primero pasa a formar parte de la teoría de los principios activos que con el tiempo y una compleja historia forma parte de la medicina alópata u ortodoxa y la otra paso a formar parte de la cultura común y es conocida como herbolaria tradicional. Esta paso a formar parte del conocimiento popular y este se albergó en los campesinos e indígenas que conocían las plantas silvestres y sus propiedades terapéuticas.

Acupuntura

Una de las  más importantes aportaciones de la Medicina China  a occidente  lo constituye  la  Acupuntura, que  fue introducida  en Europa  por jesuitas  franceses en el siglo 17 

Es un método de tratamiento  en  la ciencia médica que consiste de dos partes: Las agujas, y el calor
     El  nombre  de  Acupuntura  deriva  de  las  palabras  latinas "Acus",  que significa aguja y "Pungue" que significa penetrar,  osea que consiste  en la penetración y estimulaciòn en forma estratégica,  de ciertos puntos en  el cuerpo  humano  a través  de la piel,  por  diferentes tipos de agujas finas ò también por el calor que genera la planta Artemisia Vulgaris, al ser quemada cerca de la piel sobre los diferentes puntos de acupuntura.

Los puntos de Acupuntura en el cuerpo humano se clasificaron originalmente en la antigua China en 14 grupos separados La línea que une los puntos de acupuntura en cada grupo es llamada "Meridiano". 

De estos 14 meridianos, 12 son bilaterales ( a la derecha y a la izquierda del cuerpo), los restantes 2  se encuentran en la línea media.  Estos últimos fueron descubiertos mas recientemente y no pertenecen al sistema clásico de "Meridianos" y se denominan "Extra Meridianos". 

Por otra parte existe Qi, que es la energía vital que da la vida a toda materia viviente y que circula a través del sistema de canales o meridianos.  Cada  meridiano tiene un trayecto definido en el cuerpo, que se divide en dos partes: 

 La vía interna- que tiene su origen en un órgano, recorre internamente el cuerpo y se conecta a la ruta externa en el punto de acupuntura. 

La vía externa- que finaliza en la terminal del punto de acupuntura y es conectada a otra ruta interna, llevándola de regreso al órgano de origen, convirtiendo el trayecto total o meridiano en un circuito cerrado. 

Insertando agujas y aplicando calor y/o electricidad a varios puntos precisos de acupuntura, pueden influenciarse estos canales desbloqueando la obstrucción en los puntos de bloqueo.  Con esto se consigue la armonía y el balance Yin - Yan, osea energía negativa y positiva respectivamente, este balance es el estado de salud del cuerpo, mente y espíritu. 

MEDICINA OSTEOPÁTICA
Llamada en Inglaterra "La ciencia de la mecánica humana", debido al minucioso y exhaustivo estudio de los micromovimientos del organismo, nos presenta una opción diferente para tratar afecciones de diversa índole. Su enfoque del individuo y su relación con la salud y la enfermedad, difieren del de la medicina clásica, ya que presenta a los sistemas óseo y muscular como una de las claves del tratamiento.

 La osteopatía alcanza nivel mundial cuando se comprueban los micromovimientos de las suturas craneales y esto le permite tratar patologías de otros sistemas corporales. Utiliza múltiples sistemas de diagnóstico y tratamiento, basados en suaves movimientos y manipulaciones muy precisas que restauran el equilibrio, acercando al individuo al estado de salud. Está catalogada como una filosofía, como una ciencia y como un arte. Es una filosofía en sí misma, por su visión del enfermo y la enfermedad, trata a la persona como un todo donde confluyen el cuerpo, la mente y el espíritu. Una ciencia que se basa en biología, física, psicología, lógica, etc. Y un arte, ya que el osteópata necesita muchos años de entrenamiento para detectar y corregir con sus manos los imperceptibles movimientos alterados por la lesión osteopática.

1era Ley: La estructura gobierna la función y la función hace el órgano

"Allí donde la estructura es normal y armoniosa, la enfermedad no puede desarrollarse, y si, por azar, ella llega a forzar la barrera y la defensa orgánica, será rápidamente cercenada"
Estructura: significa toda pieza o componente del cuerpo (huesos, ligamentos, músculos, vísceras, fascias, etc.). 
Función: es la actividad que realiza cada una de las partes: función articular, digestiva, funciones nerviosas, etc. Al igual que en una máquina.Cuando las partes que componen esta sofisticada máquina, están correctamente en su sitio, bien lubricadas y nutridas, el conjunto funciona perfectamente. Para la visión osteopática esto es sinónimo de salud.

2nda Ley: La unidad del cuerpo

La organización temporal-espacial del ser humano desafiando la ley de gravedad para permanecer erguido y orientado, es la mejor explicación para demostrar la unidad e interdependencia de todos los sistemas corporales. Existe un imperativo, comandado por el sistema nervioso y de carácter involuntario, es la horizontalidad de la mirada y de los canales semicirculares del oído. Esta circunstancia conserva el equilibrio en el espacio, la percepción correcta de los segmentos corporales en las tres dimensiones, manteniendo la integridad del sistema más importante que tiene un organismo humano, (según mi pensamiento) su sistema nervioso. Cuando recibimos un traumatismo, por ejemplo, entra la fuerza que lesiona y rompe el equilibrio. La esfera cefálica se las arreglará para permanecer horizontal y que el individuo no entre en una crisis de mareos y un cuadro de inestabilidad no comprendido por quienes lo estudien, aunque sea con métodos muy modernos pero siempre convencionales. Las articulaciones altas cervicales son las responsables de dicha compensación en esa zona y habrá otra región comprometida que será la que recibió el trauma original. 

3era Ley: La autocuración

Cuando decimos autocuración (homeostasis) nos referimos a la autorregulación, a la tendencia natural del organismo a equilibrarse, a defenderse de mecanismos agresores. No quiere decir que la osteopatía desconozca la conducta a seguir. Cuando un apéndice cecal se inflama, y genera un cuadro de emergencia, (apendicitis) felizmente existe un especialista que soluciona la urgencia. Lo que piensa la osteopatía, es que es preferible no llegar a esa situación. Mientras mantengamos las estructuras libres y móviles, los sistemas de autocuración funcionarán, conservando así la salud.

4ta Ley: La ley de la arteria es absoluta

"Si la circulación sanguínea se efectía normalmente, la enfermedad no puede desarrollarse porque nuestra sangre lleva y transporta todos los elementos necesarios para asegurar la inmunidad natural y luchar contra las enfermedades"
No tenemos conciencia de que muchas veces las enfermedades y los dolores son a causa de un déficit en la cantidad (aparte de la calidad) de sangre que llega a una determinada región. 

La visión osteopática se basa en la vida real, lo cual nos dice que la llegada de sangre a determinadas zonas críticas está muchas veces disminuida y el proceso de enfermedad, desgaste y deterioro se viene gestando desde larga data, (esto es parte de la llamada lesión osteopática.) 

LA HOMEOPATÍA

En si es una ciencia basada en reconocer la capacidad innata del organismo para mantenerse en equilibrio, es decir, sano, gracias a la fuerza vital que regula nuestras funciones y reacciona de manera automática ante las agresiones externas con el objetivo de devolver la salud. Esta capacidad de la fuerza vital la poseen todos los organismos vivos , pero a su vez es limitada. El medicamento homeopático interviene en este esfuerzo natural del organismo, estimulando las reacciones defensivas del sistema inmunitario y de regulación nerviosa. Actúa a favor del cuerpo, nunca en contra de los síntomas, ordenando y acelerando el proceso de curación del propio ser vivo. Este proceso de estimulación a favor del cuerpo se puede llevar a cabo mediante la técnica de administración del medicamento, basada en la ley de similitud. 
Es necesario decir que la homeopatía, no es una ciencia totalmente ajena al método científico sin embargo se encuentra dentro de la medicina tradicional porque  también esta basada en teorías filosóficas y psicológicas que hacen dudar a muchos

En la actualidad la cultura occidental, se ha vuelto más abierta al uso de la medicina homeopática., la cual trata la enfermedad usando las mismas bacterias que la causan, “homeo”  significa lo mismo y “patica” significa enfermedad.Samuel Christian Friedrich al cual le desagradaban los sistemas alopáticos, por lo que creo su propio tipo de medicina. Llamada homeopatía que esta basada en la ley de los similares. En lugar de solo curar la enfermedad los homeopáticos se adentran en la vida del paciente, lo que hace la medicina homeopática más útil.Los verdaderos homeopatas creen en su medicina, la cual es diluida y administrada en pequeñas dosis para que el cuerpo pueda asimilarla de una mejor manera y curarse de forma lenta. Como las medicinas homeopáticas no se consideran drogas, cualquier profesional de la salud, puede prescribir estas medicinas.

¿Cuál es el campo de acción de la homeopatía?
En las enfermedades crónicas. 

En las enfermedades agudas. 

La prevención de recaídas. 

Complementaria en la cirugía y en traumatología. 

Primeros auxilios.
El medicamento homeopático, al actuar a nivel dinámico,  se dice que no produce efectos secundarios. Solamente puede producir agravaciones iniciales en el plano funcional o dinámico, bien si la sensibilidad del paciente es elevada o bien cuando la potencia es excesiva. 
Características de los remedios homeopáticos
Aumentan las defensas de inmunoestimulación. 

Equilibran las funciones orgánicas, con el objetivo de restablecer la homeostasis. 

Ausencia de toxicidad. 

Economía. 

Independencia. 

Conclusión: curación suave, rápida y permanente.
Posiciones en contra

Sin embargo muchos rechazan la homeopatía. Los principios de la Homeopatía han sido refutados por las ciencias químicas, físicas, la farmacología, y la patología. Por que se dice que la mayoría de los estudios homeopáticos son de baja calidad metodológica y sujetos al sesgo. Pues la medicina científica abarca una colección de procedimientos, cada uno con características propias que debe mantener para que sean efectivos en su propósito específico. Lo que no ayuda  mucho tampoco a su aceptación es que, las etiquetas de los productos homeopáticos no proveen suficiente información para juzgar sus dosis. Aunque los remedios homeopáticos generalmente se consideran inofensivos debido a su alto nivel de disolución, algunas preparaciones han probado ser dañinas. 

Muchas personas no creen en la homeopatía, por que piensan que si funcionara estaría complementando a la medicina ortodoxa. El problema es que la medicina homeopática esta solamente documentada como testimonios

Diferencias:

Los medicamentos alopáticos fueron practicados primeramente por Hipócrates, se basan el la ley de los contrarios y se hacen a base de moléculas cualesquiera que actúan contra la enfermedad; además de que tienen una mayor aceptación social. Por otro lado la homeopatía comenzó con Hahneman, el cual se baso en la ley de la similitudes y se  forman a base de hierbas o sustancias naturales, con el fin de combatir la enfermedad de forma más sanas, apesar de que causa mucho escepticismo . Finalmente  los medicamentos tradicionales son los más antiguos, sin embargo las personas los aceptan más por que tienen un origen que aunque sin bases científicas, se conoce por generaciones; se basan en el nivel mental, corporal, interior, etc para curar a base de materias vegetales, animales y minerales.
Desde el punto de vista legal la medicina tradicional tiene menos restricciones, mientras que la alopatía necesita de un aval jurídico-científico, que lo regule pues puede tener efectos secundarios. Por otro lado la homeopatía no necesita de un permiso legal, pues utiliza dosis demasiado pequeñas e inofensivas

NOTA: Faltan similitudes pero el equipo al que le tocaban no las ha mandado
