SOSTEGNO A DISTANZA

COSA è

· una proposta di sostegno

a bambini, ragazzi e adolescenti molto poveri e alle loro famiglie, di paesi dell'America Latina (Argentina, Brasile, Cile, Ecuador, Colombia, Messico) dell'Africa (Guinea Bissau, Sierra Leone e Ghana), dell'Albania, dell'India e della Romania, che frequentano Centri Diurni, centri di formazione professionale, asili, case famiglie, parrocchie, scuole o altre attività gestite dai Giuseppini del Murialdo.

· una forma di solidarietà

finalizzata alla lotta contro la miseria e l'emarginazione per mettere in luce e rimuovere le cause sociali ed economiche che sono all'origine della condizione di abbandono dell’infanzia nei Paesi più poveri; solidarietà di persone o di gruppi (scuole, parrocchie, associazioni, condomini…) che vogliono aiutare questi bambini e accompagnarli nella loro crescita assicurando loro cibo, vestiario e istruzione.

LA FINALITÀ

Aiutare il bambino o l’adolescente lasciandolo nel suo ambiente naturale, possibilmente nella sua famiglia, con il suo gruppo di scuola, di amicizia… 

MODALITÀ

· A coloro che aderiscono alla proposta viene inviata una scheda con i dati del bambino(a), ed eventuale foto; questo per personalizzare maggiormente il rapporto con il minore sostenuto, per sentirlo parte della famiglia, anche negli affetti, nel ricordo della preghiera.

· Ai bambini suggeriamo di scrivere alcune volte all'anno, un saluto di augurio ai propri padrini o madrine; questo non è sempre possibile perché a volte devono ancora imparare a scrivere.

· L’aiuto in denaro  non è consegnato direttamente al bambino/a o ai familiari, perché potrebbero non farne buon uso; esso viene gestito da un confratello Giuseppino che provvede alle necessità più essenziali dei figliocci e della loro famiglia in casi di malattie o altre urgenze.

· Nei Centri Diurni il denaro è destinato al sostegno del progetto. In questo modo tutti i bambini presenti nell'opera, anche se non hanno padrino o madrina, possono essere aiutati. Non si può aiutare solo un bimbo in mezzo a centinaia che soffrono!

COME E QUANTO

Chiediamo una cifra minima annuale di € 155 (più qualche briciola per le spese di posta e cancelleria), che può essere versata anche in rate mensili di € 13,00. Questa somma non risolve tutti i problemi di un bimbo o bimba poveri, ma è sempre un valido aiuto in momenti della vita, quali l’infanzia e l’adolescenza in cui si ha più bisogno di sostegno! 

Il denaro viene mandato a Roma tramite: 

· Conto Corrente Postale 30836035 intestato a
ENTE NAZIONALE GIUSEPPINI DEL MURIALDO - ENGIM 

Via belvedere Montello, 77 - 00166 ROMA.   Nella causale specificare: per sostegno a distanza. 

-       C/C bancario N. 266 7602 - ABI 02008 - CAB 03332 - UNICREDIT BANCA – Agenzia di Roma       

      Beverino -Via Beverino, 6 – 00168  ROMA.

PER QUANTO TEMPO

· Non ci sono scadenze. Ci si aspetta un impegno per qualche anno. Noi sosteniamo normalmente bambini delle elementari. Ci sono casi di bambini piccolissimi, come pure casi di adolescenti che vanno fino ai 18 anni.  Dipende molto dalla situazione. 

· C’è sempre un confratello giuseppino, sul posto, incaricato di seguire i bambini aiutati dai sostegni. A lui mandiamo il denaro e lui raccoglie le letterine dei bambini per i padrini o le madrine. Noi, per principio, sospendiamo l'aiuto quando un figlioccio non frequenta più le opere giuseppine. Per noi è fondamentale che vengano nelle nostre opere, perché lì cerchiamo di dare ai bambini educazione, formazione, catechesi e orientamento per la vita. 

ALCUNE CONSIDERAZIONI GENERALI SUGLI ATTUALI SOSTEGNI
1) Di solito noi sosteniamo bambini e giovani delle opere dei Giuseppini nel mondo in centri sociali, centri diurni, asili, case famiglie, centri di formazione professionale...

2) In questo momento aiutiamo circa 1200 bambini e giovani. Sono esclusi da questo numero i Sostegni in Africa e in Romania, gestiti dalle rispettive province.

3) Le tipologie di intervento nei vari Paesi che aiutiamo con il Sostegno a Distanza sono diverse e dipendono dalle necessità dei figliocci e delle loro famiglie:

In Messico i figliocci sono 290. Essi fanno parte della nostra parrocchia di S. José Obrero di Aguascalientes, della Parrocchia Santa Isabel de Hungría di Hermosillo e dell’Opera di Città del México. Sono bambini e adolescenti che vivono con le proprie famiglie e che partecipano a “Centri Diurni”  nel periodo libero dalla scuola. 

In Colombia ne seguiamo circa 60.  Con il contributo di padrini sosteniamo il bambini che vivono interni al “Hogar San Leonardo Murialdo” (casa famiglia) dove si accoglie bambini e ragazzi orfani o che vivono nella strada della città di Bogotà. Vengono aiutati anche ragazzi poveri che vivono nella nostra parrocchia, soprattutto per sostenere le loro spese di studio.

In Ecuador interveniamo in tre modi: Una in missione (78 adozioni) a  favore di bambini e bambine figli di famiglie indigene che vivono nella selva e hanno bisogno di tutto per studiare e vestire. 

A Quito, la capitale, con 24 adozioni, aiutiamo un gruppo di adolescenti, dai 13 ai 18 anni, abbandonati dalle loro famiglie, senza scolarizzazione e senza un futuro sicuro. 

Ad Ambato il nostro intervento è per sostenere le spese scolastiche: sono 70 bambini aiutati.

In Argentina  aiutiamo circa 150 bambini dei Centri diurni nella città di Rosario de la Frontera.  Nella  crisi economica  che vive l’Argentina,  chi di più ne paga il prezzo sono i bambini…

In Cile aiutando 40 bambini di un Centro Diurno a Valparaiso

In Brasile ne seguiamo circa 270.  Sono bambini e ragazzi  seguiti in “centri diurni di accoglienza” dove trovano spazio per il dopo scuola, attività ricreative, sportive e culturale, senza mancare una buona refezione. è una delle forme migliori per proteggere i ragazzi(e) dai pericoli della strada (droga e prostituzione). 

In Albania seguiamo circa 80 ragazzi e bambini più 30 del Centro Diurno. Aiutando i ragazzi(e) si aiutano le famiglie in estrema povertà. Tra di essi ci sono adolescenti con grosse difficoltà familiari. Si cerca di creare amicizia tra di loro e di sostenerli nella costruzione della propria identità.

In India seguiamo circa 80 tra bambini e ragazzi/e. L’aiuto è richiesto soprattutto per sostenere le spese della scuola: libri, quaderni, vestito (uniformi)…

4) Per aiutare bambini di Sierra Leone, Ghana e Romania, rivolgersi a  P. Siro Lazzari

e-mail: info@sierraleonemissio.org    tel.: 049/77.22.64  a Padova

5) Per aiutare bambini di Guinea Bissau, rivolgersi a P. Franco Pedussia,

e-mail: info@solidarieta-guineabissau.com    Via Villar, 25 – 10147  Torino tel.: 011/29.09.98  

6) Le sfide sono grandi e diverse. Il valore del Sostegno sta soprattutto nell’aprire il proprio cuore su un mondo segnato da troppe e troppo grandi disuguaglianze e ingiustizie.

7) Il sostegno aiuta il bambino o il giovane a sognare, a credere e a costruire un futuro con più speranza.  Grazie per la vostra sensibilità!

P. Celmo Lazzari

Consigliere per le Missioni e Solidarietà
PROCURA DELLE MISSIONI - Congregazione di San Giuseppe - Via Belvedere Montello, 77   

00166  ROMA   Tel. O6/62.42.851 e 62.43.400  - Fax. 06/62.40.846  e-mail:  sostegnoadistanza@murialdo.org 
