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ALEJANDRO TOGORES

CURRÍCULO

Santa Cruz de Tenerife, 1945. Como artista plástico, ha sido discípulo del escultor Martín Chirino en los primeros años de la década de los 70. Ha realizado más de veinte exposiciones individuales y participado en casi un centenar de exposiciones colectivas. Ha recibido varios premios, como el de la V Bienal internacional de arte de Ibiza o el de la 16ª Exposición regional de pintura de Santa Cruz de Tenerife. Su obra se encuentra en diversas instituciones públicas y privadas de España,  Nueva York,  Londres y Alemania. Desde 1980 se dedica casi en exclusiva al grabado. 

Como periodista, trabaja en Televisión Española y, desde hace aproximadamente quince años, ha dirigido distintos programas culturales como “Difusión Cultural”, “Apuntes de la Cultura”, “Ágora”, o series documentales como “Nuevos Tiempos” o “Nuestra Tierra”,  de los que ha sido también guionista. Asimismo, ha escrito y dirigido el documental “Fascinante Televisión” para la serie de TVE “40 años de televisión en Canarias”. 

Interesado desde siempre en el lenguaje visual, ha realizado en ALOE, asociación que dirige, el método “Ver la Tele. Introducción a la comunicación visual”. También en ALOE ha realizado distintos documentales, asumiendo el guión y la dirección. 

