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PAVEL MACHOTKA 
CURRÍCULO
Pavel Machotka (Praga, 1936), es psicólogo del arte y pintor profesional. Emigró con su familia a los EE.UU. en 1948. Se licenció en la Universidad de Chicago y se doctoró en la Universidad de Harvard.  

Ha enseñado Psicología —de la personalidad, clínica y del arte— en la Universidad de Harvard, la Universidad de Colorado, y la Universidad de California. Como Catedrático Investigador, en la Universidad de California se dedicó a la investigación del arte, y escribió The Nude: Perception and Personality (El desnudo, percepción y personalidad; Irvington, 1979), un estudio de la psicodinámica de las preferencias estéticas; Style and Psyche: The Art of Lundy Siegriest and Terry St. John (Estilo y psique: el arte de Lundy Siegriest y Terry St. John; Hampton Press, 1999), un estudio del significado psicológico del estilo en dos paisajistas; y Painting and Our Inner World: The Psychology of Image Making (La pintura y nuestro mundo interior: la psicología de la producción de imágenes; Kluwer Academic Publishers, 2003), un estudio en profundidad de las psicodinámicas de la producción pictórica en estudiantes universitarios.   

Su intenso interés en la pintura de Paul Cézanne, lo ha llevado a publicar un estudio de sus paisajes titulado Cézanne: Landscape into Art (Cézanne: del paisaje al arte; Yale University Press, 1996), y a elaborar un estudio crítico de la obra completa del pintor. No contento con el mero estudio del arte, se formó como pintor y comenzó a exhibir sus cuadros en muestras individuales y colectivas en 1982. En 2002, con ocasión de una gran exposición individual de pintura en Sansepolcro, Italia, su galería publicó un catálogo de su obra pictórica, Pavel Machotka: Light, Form, and Sensuality (Pavel Machotka: luz, forma y sensualidad, Galería La Loggia), y desde entonces ha tenido muestras individuales en tres ciudades italianas. Ahora vive permanentemente en Umbría y divide su tiempo entre la pintura y la escritura.
