- Kako je nastala ideja o Komisiji za istinu i pomirenje u Bosni i 

Hercegovini?

Sama ideja je stara nekoliko godina, takoreci rodjena je joz za vrijeme rata, da bi se prvi puta pojavila u “Izjavi o zajednickoj moralnoj obavezi”, koju su vjerski lideri u Bosni I Hercegovini potpisali jos u junu 1997. godine. Naravno, tamo se govori o istini I pravdi kao putu ka pomirenju, jer, shvaticete, to je bilo tek dvije godine nakon krvavog rata, dok su rane jos bile svjeze I bilo je malo prerano govoriti o pomirenju. Medjutim, sasvim je jasno da bez pomirenja medju narodima Bosne I Hercegovine, tesko da na ovom prostoru moze biti dugotrajnog mira, a opet bez mira nema nikome ko ovdje zivi prosperitetne buducnosti

- Sta je do sada uradjeno na planu osnivanja Komisije za istinu i 

pomirenje?

U februaru 2000 godine u Sarajevu je odrzan ogrugli sto “Istina I pomirenje” uz ucesce predstavnika stotinjak nevladinih organizacija iz cijele Bosne I Hercegovine, predstavnika udruzenja porodica nestalih, Haskog tribunala, te predstavnika medjunarodne zajednice I strucnjaka za ova pitanja iz nekoliko zemalja. Zakljucak je bio da su uslovi za formiranje  komisije za istinu u pomirenje u Bosni I Hercegovini sazreli, te da se moze I treba pristupiti ovome poslu. Formirana je posebna nevladina organizacija “Istina I pomirenje”, koja je sebi za cilj postavila propagiranje ove ideje I njenu promociju, te formiranje Komisije  za istinu I pomirenje na drzavnom nivou. Upravni odbor organizacije se sastoji od 13 clanova iz svih dijela BiH, te svih naroda koji ovdje zive I do sada je imao niz aktivnosti na propagiranju ideje stvaranja komisije. Posebno smo aktivni bili u pedizbornoj kampanji pred parlamentarne izbore u novembru 2000, kada smo putem medija svim politickim strankama postavili jednostavno pitanje – jeste li za istinu I pomirenje u Bosni I Hercegovini? Nismo dobili niti jedan negativan odgovor, a sva ispitivanja javnok mjenja su pokazala da je veliki procenat nasih gradjana (preko 80%) na isto pitanje odgovorio pozitivno.

Na koji nacin funkcionise i sta radi udruzenje Istina i pomirenje?

Dosadasnji rad se ogleda u propagiranju ideje, njenom teoretskom I prakticnom obrazlaganju, te pripremi nacrta Zakona o komisiji za istinu I pomirenje, koji bi trebao da usvoji Parlament Bosne I Hercegovine. Kako je u nasoj zemlji medjunarodna zajednica prisutna u vise oblika, jedan od zadataka je bio I objasnjavanje ove ideje predstavnicima medjunarodne zajednice, te predstavnicima Haskog tribunala I  tuziteljstva u Hagu. Niime, postojao je odredjeni strah da ce se rad nase komisije preklopiti sa radom  Tribunala, sto nam niukom slucaju nije zelja, jer dok je posao Tribunala kaznjavanje sviju koji su se ogresili o zakone rata I time pocinili ratne zlocine u Bosni I Hercegovini, posao Komisije je da bude tribina svim gradjanima da kazu sta im se desilo u proteklim godinama. Na bazi svih tih svjedocanstava stvorice se siroka baza podataka koja treba omoguciti pisanje jedne istorije o posjednjem ratu u nasoj zemlji. Istorije koja ce nam omoguciti daljnji zajednicki zivot, onako kako se na ovim prostporima zivi gotovo 500 godina.

· Koji su osnovni problemi u procesu osnivanja Komisije?

Tesko je reci da ima nekih ozbiljnih problema, jer je cii se na politickom planu postignut koncenzus o potrebi stvaranja jedne takve komisije. Ittovremen, jasno je da je bez istine I pravde tesko postici pomirenje, a to nam je svima cilj, jer druga alternativa, a na nju necu ni da mislim je novi rat, za koji smo svi svjesni da nije I nemoze donijeti nikakvo rjesenje. Bosna I Hercegovina je zemlja koja pripada svim njenim gradjanima, I Srbima I Bosnjacima I Hrvatima I ostalima, a bez ijedne od ovih grupa – jednostavno – to vise nije I nece biti Bosna I Hercegovina. S druge strane, jedno od rjesenja koje se u svijetu spominje je I rasparcavanje zemlje na dva ili tri dijela. Medjutim, znajuci nas mentalitet, tesko je povjerovati  da se to moze postici bez novoga rata. Uostalom, da je to moglo, I bivsa SFR Jugoslavija bi se kao Cehoslovacka podijelila bez kapi krvi.

- Kakav je odnos Tribunala prema ideji osnivanja Komisije i na koji  nacin 

se obezbedjuje kompatibilnost rada narocito u odnosu prema svedocima?

U pocetku naseg djelovanja smo imali odredjenih problema dok nisu ljudi iz Tribunala shvatili da  rad ovakve jedne komisije neci niti na koji nacin ugroziti rad Tribunala. Jednostavno, dok se Tribunal bavi iskljucivo zlocinima protiv covjecnosti I ratnim slocinima, Komisije treba da bude forum za obicne ljude, u prvom redu za zrtve da kazu sta im se desilo, ali za zrtve na sve tri strane, jer je jasno da je I zrtava I zlocina bilo na svim stranam I da slika rata u Bosni I Hercegovini nije iskljucivo crnobijela. Isto tako, to treba da bude forum za one koji su nesto zgrijesili u proteklom ratu, ali su daleko od toga da su ratni zlocinci. Ipak, oni osjecaju neku grizu savjesti I imaju potrebu da se nekome “ispovjede” jer nemogu mirno spavati. Nemojte zaboraviti da je u BiH svima data opsta amnestija, osim ratnim zlocincima, tako da svi mogu slobodno reci sta im se desilo. Na kraju, ali nimalo zanemarljiva je grupa onih koji su pomogli druge, pripadnike drugih nacionalnih skupina da prezive rat, ali se jos uvijek boje da to kazu otvoreno, jer su time bili “izdajice roda svoga” posto su pomogli “neprijatelju”. Svi oni moraju imati mogucnost da se cuju, a Tribunal u Hagu nije mjesto koje ce ih slusati, jer za takve ispovjedi niti ima vremena, niti mu je to posao. Naravno, svjedoci pred Tribunalom, kao I svjedoci pred Komisijom se mogu ponoviti, ali dok Tribunal ima mogucnost da poziva svjedoke, pojavljivanje pred nasom Komisijom ce biti dobrovoljno.

- Kako je moguce obezbediti da se zakljucci Komisije prihvate na svim 

prostorima Bosne i Hercegovine?

Komisija ce raditi kao nezavisno tijelo I svoje nalaze I zakljucke ce ponuditi Parlamentu Bosne I Hercegovine, te ce time biti prihvaceni na svim prostorima u nasoj zemlji. Komisija nece raspravljati o pojedinacnoj krivici, niti o kolektivnoj, jer tako nesto ne postoji, ali ce pokusati da baci posebno svjetlo na ulogu medija, politickih stranaka, medjunarodnih organizacija, vjerskih zajednica, pa ako hocete I nevladinih organizacija u proteklom ratu I njgovom pripremanju. Sve to treba da omoguci istoricarima sutra, ili u nekom doglednom vremenu pisanju jedinstvene istorije Bosne I Hercegovine. Znaci, necemo se na komisiji “dogovarati” o tome sta nam je istorija, nego zelimo da sacuvamo faktografiju od zaborava I iskrivljavanja.

- Da li je moguc rad Bosanskohercegovacke komisije bez Hrvatske i 

Srpske?

Sigurno je da Bosna I Hercegovina nije usamljeno ostrvo I da sve ono sto se ovdje desavalo ima itekakve veze da dogadjajima u Hrvatskoj I Jugoslaviji. Medjutim, svako od nas ima I svoje specificnosti, ukljucujuci specifican pristup skupnjanju fakata, sto je I  osnovni razlog formiranja Komisije. Isto tako je jasno da svjedocenja pred Komisijom u BiH mora imati utjecaja na javno mijenje u Hrvatskoj I Jugoslaviji, te da ce se rad I ove, I slicnih komisija u nasem susjedstvu pazljivo pratiti na svim stranama.

- Na koji nacin je moguce realizovati saradnju izmedju Komisija i u 

kojem  trenutku?

Tesko je sada govoriti o mogucim nacinima saradnje, jer niti u jednoj zemlji Komisija jos nije formirana, niti se zna kako ce I kada biti uspostavljene. Prema tome, sigurno je da ce neka saradnja postojati, ali rekao bih da je sada prerano govoriti o nacinima I mogucnostima saradnje izmelju tri ili vise Komisija. Medjutim, treba racunati da ce cilj svih komisija biti isti, a to je da se sazna istina o onome sta se dogadjalo, jer jasno je da je propaganda na svim stranama ucinila svoje I jednostavno, dok svi tvrde da su bili zrtve, niko nije spreman da preuzme niti najmanji dio krivice za sve sto se desilo.

· Koje probleme ocekujete u toj saradnji?

Da pravo kazem – ne mislim da ce u saradnji izmedju Komisa, kada se formiraju I kada pocnu da rade biti nekih problema. Svaka ce raditi na pitanjima koja nju tiste, na nacin koji bude regulisan zakonom, pravilima ili Statutom Komisje, te mislim da u buducoj saradnji buducih komisija nece biti nikakvih problema, pogotovo sto je, barem u nacrtu zakona nase komisije, predvidjena njena puna otvorenost prema slicnim komisijama I naravno javnom mijenju.

- Koji bi vremenski okviri trebali da budu postavljeni za rad ovih 

komisija i koji bi rezultat trebalo da bude posle eventualnog zajednickog rada 

svih  komisija?

Nas je plan da Zakon o formiranju komisije za istinu I pomirenje bude usvojen u Parlamentu jos ove godine. Nakon  toga, Komisija ce poceti da radi u roku od sest mjeseci, koliki je pripremni period predvidjen za sve radnje koje trebaju omoguciti njen rad, te ce aktivno raditi 18 mjeseci, za koje vrijeme predvidjamo 5 – 7.000 svjedocenja. Konacno, predvidjen je rok od  sest mjeseci za konacni izvjestaj, tako da je ukupni rok za konacni izvjestaj 30 mjeseci, sto smatramo realnim I razumnim rokom. Posto  ce komisije djelovati u raznim drzavama, tesko je  ocekivati zajednicki izvjestaj ili zajednicki rad, ali je sigurno da ce svaka komisija koristiti rezultate drugih slicnih komisija u svom zavrsnom izvjestaju.  Ako se govori o nekom zajednickom rezultatu, mislim da  je to na svim stranama istina o proslosti, pa ma kako bolna za nekoga ona bila, sto treba da dovede I do preduslova za pomirenje. Ako tome dodamo jos I djelovanje haskog Tribulana, ciji rad nasa komisija bezrezervno podrzava, mislim da ce se time stvoriti I svi uslovi za istinu, pravdu I pomirenje medju narodina na ovom prostoru, uz pravedno kaznjavanje onih koji su se ogresili, ne samo o ljuske, nego I bozije zakone. 

· Sa kakvim osecanjima ulazite u ove za mnoge bolne procese?

Na naki nacin, svjestan sam svih opasnosti koje jedan ovako ambiciozan projekat nosi u sebi, pocevsi od toga da istina uvijek ne vodi pomirenju, pa do pokusaja zloupotrebe foruma kakav je Komisija za sirenje ideja koje su sve osim put ka pomirenju. Ipak, mislim da nam je jedna ovakva katarza neophodna, te da je I nakon drugog svjetkog rata bilo potrebno te stvari rascistiti, a ne sve pomesti pod cilim  I poceti graditi bratstvo-jedinstvo, a bez prave istine o ratu. Lkko je bilo tada za sve optuziti naciste. Pitanje neceka kao sto je nenacifikacija svih ovih prostora je sigurno zadatak pred kojim cemo se svi naci, prije ili kasnije. Mi, barem moja generacija, nemamo 50 godina da cekamo da ponovo zivimo zajedno I zato treba uciniti sve da do normalizacije odnosa medju narodima dodje sto prije, a sigurno je da je Komisija za istinu I pomirenje jedan od koraka u tom pravcu. Zbog toga sam optimista I nadam se da cemo u jednom sljedecem razgovoru, mozda za par godina, biti u mogucnosti da analiziramo pozitivne rezultate rada Komisje za istinu I pomirenje, ne samo u Bosni I Hercegovini, nego I u drugim zemljama na Balkanu.

