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ЧЕРНОГОЛОВКИНЫ 

( ЧЕРНОГОЛОВКО, ЧЕРНОГОЛОВКОВЫ )

Краткие сведения по генеалогии и истории рода.

(Собрал Дмитрий Георгиевич Карпинский)


Я склоняюсь к мнению, что изначальной формой фамилии этого Малороссийского рода была фамилия – Черноголовко. В дальнейшем некоторые стали записывать себя на Великорусский манер – Черноголовкин или Черноголовков. Из дальнейшего изложения станет понятно, что заставило меня придти к такому выводу. Полагаю, что фамилия происходит от прозвища – «черноголовый», то есть, черноволосый, или по-просту – брюнет. 


На основании тех кратких сведений, которые мне удалось собрать, невозможно, разумеется, утверждать, что все носители фамилий: Черноголовко, Черноголовкин или Черноголовков являются членами одного и того же рода и тем более, что они происходят от общего предка, однако, некоторые поразительные совпадения, о которых я скажу ниже, заставляют всерьёз задуматься о том, не имеем ли мы тут дело, действительно, с членами одной и той же старинной семьи. Поэтому, буду благодарен за любые сообщения, семейные предания и дополнения читателей.


Прежде всего, все указанные варианты фамилии, оказались на удивление редко встречающимися. Так, в Москве (на добрых 7 миллионов жителей!!!) встречаются всего 2 носителя фамилии Черноголовкин (судя по инициалам, очевидно, это отец и сын). А на миллионы жителей Петербурга, вообще –ни одного. 

Касательно второго написания этой фамилии, а именно, Черноголовков, то на интернете я встретил 2 случая фамилии Черноголовков - начало XX века, оба из одного и того же села – Череповецкого района Ленинградской области (см. ниже в тексте). Предположить, что они являются потомками малороссов заставляют сведения о «Семене Ивановиче Черноголовкине. Родом он из села Карачарова, Владимирской губернии, по происхождению малоросса.» (умер в 1874 году. Подробнее, см. ниже.)

И наконец, в Киевской и Полтавской губерниях зафиксировано несколько человек с фамилией Черноголовко. И один раз документально подтверждается, что один и тот же человек использовал 2 написания фамилии: Черноголовко и Черноголовкин.


Ну и, наконец, заставляет задуматься удивительоное совпадение имен и отчеств. Это еще, конечно, не доказательство родства, но и просто так отмести это обстоятельство, тоже не получается – уж больно редкой оказалась фамилия. 



Я решил разместить имена в родословной росписи по «хронологическим поколениям». Там где родство не подтверждается документами, это будет ясно указано.

I ПОКОЛЕНИЕ

1. Иван Черноголовко (Черноголовкин)

Малоросс (украинец), как следует из биографии его сына. Родился, возможно, около 1760-1770-х годов. Где родился установить не удалось, но проживал он в селе Карачарове, Владимирской губернии.  О его существовании можно заключить на основании известного нам отчества его сына-  Семена Ивановича Черноголовкина (см. ниже) (примерно 1798-1874)

II  ПОКОЛЕНИЕ

2/1. Семён Иванович Черноголовкин ( Черноголовко )

Родился около 1798-1799 годов. Умер около 1874 года или чуть позднее. Его краткая биография была опубликована: Владимиров М. Общественные библиотеки Хвалынска и Вольска // Саратовские губернские вести. - Т. 2. - 1882. - С. 337-338. Полный текст статьи –ниже.

«Вольская публичная библиотека обязана своим возникновением частному лицу: В селе Черкасском, Вольского уезда, в имении графа Уварова был в течении 30 или 40 лет главным управляющим некто Семен Иванович Черноголовкин. Родом он из села Карачарова, Владимирской губернии, по происхождению малоросс. Принадлежа к личным дворянам, Черноголовкин некоторое время где-то числился на службе и получил чин губернского секретаря. Граф Уваров имел неограниченное доверие к своему управляющему и платил ему несколько тыс. рублей жалованья в год, одни говорят 5, а другие 10 тыс. Черноголовкин был утонченный сибарит и жил роскошно. Тем не менее он сумел сберечь на столько большие деньги, что граф Уваров занимал у своего управляющего по нескольку десятков тысяч руб. Свои средства Черноголовкин, как холостой человек, употреблял на воспитание родственников, крестников, воспитанниц и, между прочим, основал две стипендии в черкасском сельском училище на проценты с завещанного им капитала в 3000 руб. Последние дни своей жизни, Черноголовкин, лет уже семидесяти пяти, если не более, проживал в своем имении при деревне Марьевке, Колоярской волости, Вольского уезда, и здесь, чувствуя приближение смерти, составил духовное завещание 2-го августа 1874 г. Распределив все свое имение между различными лицами, Черноголовкин в седьмом пункте своего завещания говорит: "находящуюся в имении моем библиотеку, приблизительно до 1000 книг, завещаю в пользу города Вольска с тем, чтобы была открыта в городе публичная библиотека, доступная для всех".»

Также в. "Сборнике статистических сведений по Саратовской губернии" (вып. VII, Вольский уезд); А. А. Лунин, "Историко-статистическое описание селений В. уезда" (Вольск, 1890) читаем: «К 1 января 1890 г. у земства было запасного капитала 27418 руб.; в его же распоряжении состоял капитал, завещанный Черноголовкиным на стипендии для 2 учеников черкасского 2-классного училища, составлявший к 1 января 1890 г. 2374 руб.»

В приведенной выше статье, он назван «холостым человеком», который «свои средства употреблял на воспитание родственников, крестников, воспитанниц». Мы не можем с уверенностью сказать, был ли он холостым только на момент описываемой его деятельности или же вовсе никогда не был женат и не имел детей, а также не усыновлял ли он кого-либо из опекаемых родственников, о которых идет речь в статье. Но как бы там ни было, но существовал Николай Семенович Черноголовкин, который по годам жизни вполне годился ему в сыновья (см. ниже).
III  ПОКОЛЕНИЕ

3/2(?) Николай Семёнович Черноголовкин (1836 –1910), из церковных книг г. Козениц, хранящихся в Радомском архиве в Польше, следует, что он был «отставным унтер-офицером» (вполне вероятно, что прежде он служил в 25 Смоленском пехотном полку. Этот полк был расквартирован в Козеницах и все крещения-отпевания в его семье делал полковой священник Смоленского полка), Православного вероисповедания. Мещанин города Козениц Радомской губернии (ныне- Польша). «Скончался 6 февраля 1910 года в возрасте 74-х лет в городе Козеницы, Радомской губернии. Владел небольшой усадьбов в Козеницах.

Был дважды женат. Имя первой жены установить не удалось (умерла до 1867 года), но достоверно известно, что от первого брака он имел, по крайней мере одного сына –Владимира Николаевича Черноголовкина (см. о нём далее). Второй брак заключен с Соломией Ильиничной Черниковой (1867-1949). От этого брака у него было 5 дочерей. Две из которых умерли в младенчестве. 
Несмотря на совпадения временных рамок и отчества, а также крайнюю редкость фамилии, невозможно сказать имел ли он какое-то родственное отношение к Семену Ивановичу Черноголовкину. 

III ПОКОЛЕНИЕ

В этом «хронологическом поколении», документально зафиксировано сразу несколько человек с отчеством «Николаевич». Только об одном из них известно совершенно точно, что он был сыном, упомянутого выше, Николая Семеновича Черноголовкина, однако все они,  судя по временным рамкам, и судя по их  профессиональной деятельности могут оказаться родными братьями (см. ниже сведения о Дмитрии, Иване и Константине Черноголовко (Черноголовкиных)  и ср. с Владимиром).
4/3. Владимир Николаевич Черноголовкин,  

(от первого брака) он эмигрировал (после революции и гражданской войны) в Польшу, затем в Чехословакию, где умер около 1925 года. Жена -Людмила. Дочь - Вера Владимировна Черноголовкина, родилась в начале 1900-х годов.  Извлечения из послужного списка Владимира Николаевича Черноголовкина, который хранится в Москве в Военно-историческом архиве, фонд 409, дело 80-707/66 или 132/88, стр. 295. 


Послужной список подпоручика 25 пехотного Смоленского полка  Черноголовкина Владимира Николаевича, составлен 31 декабря 1899 года. 


Родился 15 июня 1875 года. Из мещан Радомской губернии. Воспитывался дома и окончил курс в Одесском пехотном юнкерском училище по 2-му разряду. 

1893, октября 27, рядовой 25 Смоленского пехотного полка на правах вольноопределяющегося. 

1894 - младший унтер-офицер. 

1895 - командирован в Виленское пехотное училище для прохождения курса наук. 

1896 - отчислен по собственному желанию. 


1896 - командирован в Одесское юнкерское училище. 

1898 - август - прибыл в полк. 

1899 - произведён в подпоручики. 

Холост, недвижимости за ним не значится, православный. 

Нареканий не имеет, может носить знаки отличия за беспорочную службу. В 1917 году Капитан 41-го пехотного запасного полка;
5/3.(?) Черноголовко Дмитрий Николаевич 

Родился 26 октября 1872 года, из мещан города Полтавы, уроженец города Полтавы, в 1899 году- Подпрапорщик 110-го пехотного Камского полка умер 5 октября 1912 года от болезни (вероятно, чахотка) будучи Штабс-Капитаном 110-го пехотного Камского полка. (Военно-Исторический архив. Москва. Материалы по военно-Историческому архиву любезно предоставлены военным историком А.А. Вершининым) 


6/3.(?) Черноголовка (Черноголовко) Иван Николаевич, 

Родился в 1867 году, сын купца Полтавской губернии, в 1891 году Подпрапорщик 35-го пехотного Брянского полка уволен от службы в отставку, в 1896 году Поручик 109-го пехотного Волжского полка, младший офицер.
7/3.(?) Черноголовкин (Черноголовко) Константин Николаевич, 

Родился в 1857 году, из купечества города Полтавы, в 1878 году Портупей-юнкер 141-го пехотного Можайского полка; 

Это его могила сохранилась до 2006 года в Киеве на Лукьяновском кладбище. Читается надпись: «Константин Николаевич  Черноголовко.  Род. 12 Сентября 1857 г.  сконч. 23 Сентября 1907 г.» . Это как раз тот случай, когда в документах военно-исторического архива (послужной список), его фамилия была записана на русский манер, а на могиле имя выбито в первоначальном (украинском) написании. 
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8/?.  Андрей Черноголовко (Черноголовкин)

Родился около 1860-х годов. О его существовании судим по имени его сына Георгия Андреевича Черноголовкина (см. ниже)

9/3. Екатерина Николаевна Черноголовкина

Умерла 2-лет от роду, 11 февраля 1896 года и погребена 13 февраля 1896 года на Козеницком православном кладбище. Погребение совершил священник 25 пехотного Смоленского полка Александр Измайлов, на Козеницком православном кладбище.

10/3. Надежда Николаевна Черноголовкина

Родилась 12 сентября 1891 года в Козеницах. Умерла в 1972 году.
11/3. Ольга Николаевна Черноголовкина

Родилась 16 июля 1897 года в Козеницах, умерла в 1969 году.

Муж: Кузьмин Леонид Иванович
12/3. Мария Николаевна Черноголовкина

Родилась 27 февраля 1888 года в городе Козеницы. Окончила гимназию. Работала учительницей  Козеницкого городского женского училища.Умерла 21 февраля 1954 года. 

Муж – Карпинский Дмитрий Александрович, капитан 71-го пехотного Белевского полка. (1887-1923)

13/3. **** Николаевна Черноголвкина

Умерла в младенчестве. 

IV ПОКОЛЕНИЕ

14/8. Черноголовкин Георгий Андреевич 

Родился 6 апреля 1896 года, сын купца Киевской губернии, на 10 января 1916 года. Прапорщик, командир 99-й роты пополнения 11-го маршевого запасного батальона. 

15/8 (?). Черноголовкин Владимир, 

Родился в 1885 году, сын купца Киевской губернии, в 1916 году Прапорщик 169-го артиллерийского полка;
Среди современных Черноголовкиных, в материалах Интернета часто встречается:

Черноголовкин Николай Владимирович (р. 1921), доктор юрид. наук, профессор (с 1972). Cпециалист по государственному праву. Окончил Московский государственный университет (1948). Научн. интересы: проблемы самоопределения народов, история науки о государстве и праве, функции социалистического государства. Канд. дисс. - "Принцип самоопределения народов и колониальная проблема в международном праве" (1952) Докт. дисс. - "Вопросы теории функций социалистического государства" (1971). Соч.: Международные органы и международные организации. М., 1955. Формы колониальной зависимости. М., 1956. Функции Советского государства в период развернутого строительства коммунизма. М., 1960. Теория функций социалистического государства. М., 1970. Политическая организация развитого социалистического общества. М., 1976. 

Фамилия Черноголовков встречается в материалах Интернета:


	1. Черноголовков Василий Тимофеевич, 1886 г. р., уроженец и житель с. Акиньхово Череповецкого р-на Лен. обл., русский, беспартийный, чернорабочий Уломских торфоразработок. Арестован 7 августа 1937 г. Особой тройкой УНКВД ЛО 28 августа 1937 г. приговорен по ст. 58-10 УК РСФСР к высшей мере наказания. Расстрелян в г. Ленинград 31 августа 1937 г.


2. Черноголовков Кузьма Иванович, 1886 г. р., уроженец д. Акиньхово Череповецкого р-на Лен. обл., русский, беспартийный, чернорабочий Уломских торфоразработок, проживал: д. Песье Череповецкого р-на. Арестован 15 августа 1937 г. Особой тройкой УНКВД ЛО 17 сентября 1937 г. приговорен по ст. 58-10 УК РСФСР к высшей мере наказания. Расстрелян в г. Ленинград 21 сентября 1937 г.
3. Среди воинов Второй Мировой войны упоминается рядовой Черноголовков Вячеслав Кузьмич 26.12.1923 г. Р –участник войны. В 2005 году жил в Новосибирской области. Вероятно, это сын предыдущего.

4. И супруги рядовой Черноголовко Павел Евдокимович 20.07.1922 г. р. в 2005 году жил в Петербурге и его жена рядовая Черноголовко Мария Ивановна 09.08.1924 г. Р В 2005 году жила в Петербурге


Фамилия современных  - Черноголовко в материалах Интернета встречается в Киеве: Николай (Микола) ЧЕРНОГОЛОВКО –современный киевский репортер.
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