Черниковы 

ЧЕРНИКОВЫ
(Составитель: Дмитрий Георгиевич Карпинский)
ЧЕРНИКОВ или ORWAT-CZERNIK? Вероятное происхождение рода Черниковых: 
Самое старинное задокументированное упоминание об интересующем меня роде Черниковых относится к городу Каневу Киевской губернии, где, около 1830 года, родился Илья Черников. Его родителями (и также жителями города Канева) были Петр Черников и его жена Анна, урожденная -Харина. Семья была Православного вероисповедания.


У меня не было никаких зацепок, чтобы продвинуться в своих исследованиях далее в глубь веков, пока я не наткнулся на Интернете на такое сообщение (привожу его ниже целиком):

«Черников Федор Николаевич - лично-почетный гражданин Ставрополя 
01.01.1904
Род польских (Черники в Мазовии) служилых дворян Черниковых, переселившихся из Канева Киевской губернии в Поволжье, происходил от подьячего Симбирской приказной избы Федора Черникова, который производил записи о земельных пожалованиях в 1770-1775 гг. В 1780 г. Черниковы были внесены в родословные книги дворян Симбирского наместничества.

В Ставрополе Николай Черников обосновался в первой половине 19 века.

Сын Николая - Федор Черников (1843-1917), сыновья Федора – Николай, Владимир (1883-1937) и Александр (1882-1899) жили и служили в Ставрополе.

Федор Николаевич Черников был женат на дочери прусского подданного Матильде Иосифовне Бакураз. Ее отец Иосиф Григорьевич (1849-) жил в Ставрополе под надзором полиции и был женат на Пелагее Александровне Щегловой.

Сын Федора Николаевича Черникова - Игорь скончался в один год с отцом (1917), дочь Клавдия умерла в детстве от коклюша. Федор Николаевич Черников – двоюродный брат В.В. Черникова – секретаря Симбирского губернского статистического комитета, издателя, зятя симбирского губернатора Н.М. Булдакова.

Сын Федора Николаевича - купец Михаил Федорович Черников в Бузулуке с 1909 по 1912 г. избирался членом по промысловому налогу присутствия. В 1904 г. купцу 2 гильдии Федору Николаевичу Черникову было присвоено звание лично-почетный гражданин Ставрополя за благотворительную деятельность. Скончался Федор Николаевич в июле 1917 год в Ставрополе от чахотки.

Н.Г. Лобанова, 
начальник отдела учета, публикаций и использования документов архивного фонда РФ”


Таким образом, появлось указание на родственную связь Черниковых из Канева Киевской губернии с родом польских дворян Черник (Czernik).
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Гербовник  Адама Бонецкого,  описывает  род Черников как дворянский, пользовавшийся гербом Орват (Orwat): “Черниковы герба Орват, жили в Великом Княжестве Литовском и воеводстве Брацлавском. Их герб представлял собой знак в виде большой русской буквы «О», в середине которой была поперечная линия, а над всем символом был знак в форме буквы «Т» с неполной верхней перекладиной.  Именно такую печать приложил к акту 1536 года  некий Черник, бывший наместником Деречинским у князя Семена Одинцевича.


Адам Черник, подисал с Брацлавским воеводством  избрание короля Августа II. 
Францишек и Тадеуш Черники с повета Вилькомирского и Станислав Черник -городничий Слонимский, подписали генеральную конфедерацию Великого Княжества Литовского в 1764 году.

Упоминался Адам Черника (около 1763 года), когда тот был строителем в Слониме.  Следующие члены рода Черников: правнуки упомянутого выше, Адама Черника - Игнатий и Юзеф, которые были сыновьями Адама и внуками Кароля, а также Антоний сын Войцеха и внук Валентия, подтвердили свое дворянское происхождение в Царстве Польском в 1841-1844 годах.

 
Станислав Черник, подписал вместе с Серaдзким воеводством избрание короля Михала. В 1807 году нкий Черник был судьей земским Калишским. Некий Игнатий Черник умерший в 1867 году, упрминался как  Советник Калишской дирекции  зеского кредитного товарищества.

В Галиции в 1782-м году ы земском Львовском суде, подтвердил свое дворянство Михаил Орват-Черник -сын Валентия Черника и Саломеи урожденноq Житеньской (Życieńska ) и внук Адама и Марианны, урожденной Конар-Любятовской (z Konar Lubiatowska). Женат он был на Людовике Скварчинской (Skwarczyńska), с которой в 1760-м году оформил брачный договор В 1779-м году его сын Август Черник вел процесс о имении своей бабушки с неким Брюлем (Brűhl).

I поколение

1. Пётр Черников
Родился около 1790-х годов. Жил в г. Каневе Киевской губернии. Православного вероисповедания. Возможно, был украинского происхождения.
Жена: Анна Харина.
II поколение

2/1. 
Илья Петрович Черников.
Родился около 1830-го года в Каневе Киевской губернии. Православного вероисповедания. Из мещан. Рядовой Российской армии. Служил, очевидно, в полку, расквартированном в Царстве Польском. Возможно в г. Козеницах. После выхода в отставку, жил в городе Козеницы (Kozienice), Радомской губернии.
Жена: Марианна Шиманская, полька, родилась около 1840 года.  Место рождения - деревня Жабянка, Люблинской губернии (ныне - Польша). Происхождения - мещанского, вероисповедания «Римско-Католического, родной язык -польский.» Жила «при муже» . Умерла 15 /28 августа (15 августа по старому стилю, 18 августа - по новому стилю) 1907 года.
 Родителями Марианны Шиманской были - Валентiй Шиманский (по-польски, - Walenty, что является аналогом русского имени - Валентин, Szymanski) и Марианна Донайгродцкая (Maryanna Donajgrodzka).  


Примечание: Интересно заметить, что если фамилия «Шиманский» (Szymanski) довольно распространённая в Польше, то фамилия «Донайгроцкий» оказалась чрезвычайно редкой. Собственно, через Интернет мне удалось найти Донайгроцких только ... в Англии. 

На мой запрос, мне ответили, что все Донайгроцкие ныне живущие в Англии являются потомками польского лётчика, эмигрировавшего в Англию после второй мировой войны (1939-1945).  Сведений о происхождении своего рода они не имеют. Хотя их отец им говорил, что изначально фамилия их писалась - Donaj- Grodzki (Донай-Гроцкий).  Надо сказать, что по отдельности фамилии  «Донай» и «Гроцкий» весьма распространены в Польше. Однако, так как многие польские фамилии происходят от названия населенных мест, то нельзя совершенно исключать и того, что фамилия Донайгроцкий происходит от городка Дунаивцы, на Украине. Этот городок впервые был упомянут в 1403 году как Дунайгород, а с 18 века - стал именоваться уже современным своим именем - Дунаивцы. Таким образом, фамилия «моих» Донайгроцких могла происходить и от старинного названия городка Дунаивцы - Дунайгорода.

В 2001 году в Польше проживало около 20 человек по фамилии – Донайгроцкие - в городках Чаплинек (Czaplinek), Высокие-Мазовецкие (Wysokie Mazowieckie) около Ломжи  (Lomza) и Тихи (Tychy). Никто из них не помнит семейной истории давних веков. Во второй половине 19 века и начале 20-го, они, очевидно, были связаны с Варшавой.
III поколение
3/2. Соломия Ильинична Черникова.
Родилась 27 июля (8 августа по новому стилю) 1867 года в городе Козеницы (Kozienice) Радомской губернии (ныне - территория Польши). Всегда только вела домашнее хозяйство.
Скончалась 12 января 1949 года в возрасте 82 лет.
Похоронена - в семейной ограде, на Коминтерновском кладбище в Воронеже, квартал 5. 
Муж: Николай Семёнович Черноголовкин, был «отставным унтер-офицером», Православного вероисповедания. Мещанин города Козениц. Скончался 6 февраля 1910 года в возрасте 74-х лет в городе Козеницы, Радомской губернии.  То есть, родился он около 1836 года.
От своего первого брака имел сына - Владимира Николаевича Черноголовкина, который эмигрировал (после революции и гражданской войны) в Польшу, затем в Чехословакию. Жена -Людмила. Дочь - Вера Владимировна Черноголовкина, родилась в начале 1900-х годов.  
Извлечения из послужного списка Владимира Николаевича Черноголовкина, который хранится в Москве в Военно-историческом архиве, фонд 409, дело 80-707/66 или 132/88, стр. 295. 
Послужной список подпоручика 25 пехотного Смоленского полка  Черноголовкина Владимира Николаевича, составлен 31 декабря 1899 года. 
Родился 15 июня 1875 года. Из мещан Радомской губернии. Воспитывался дома и окончил курс в Одесском пехотном юнкерском училище по 2-му разряду. 
1893, октября 27, рядовой 25 Смоленского пехотного полка на правах вольноопределяющегося. 
1894 - младший унтер-офицер. 
1895 - командирован в Виленское пехотное училище для прохождения курса наук. 
1896 - отчислен по собственному желанию. 

1896 - командирован в Одесское юнкерское училище. 
1898 - август - прибыл в полк. 
1899 - произведён в подпоручики. 
Холост, недвижимости за ним не значится, православный. 
Нареканий не имеет, может носить знаки отличия за беспорочную службу. 

По семейным преданиям, он скончался около 1925 года в эмиграции, в Чехословакии. Связь с его потомками утеряна. 

Примечание: Фамилия «Черноголовкин» оказалась довольно  редкой, 
поэтому, весьма возможно, что это отец Николая Семёновича - Черноголовкин Семён Иванович, который долгие годы работал управляющим в Черкасском имении графа Уварова (село Черкассы, Вольского уезда) . Черноголовкин завещал свою личную библиотеку (1000 экземпляров книг), городу Вольску, с тем, чтобы была открыта первая публичная библиотека. 16 ноября 1877 года саратовский губернатор подписал разрешение об открытии публичной библиотеки. 1 января 1878 года библиотека приняла своих первых посетителей. 
В другой заметке на Интернете я нашёл несколько иную версию: «Помимо самого Саратова, библиотеки создавались и в губерниях. Первая открылась в селе Вязовка Вольского уезда.  Она обязана своим появлением С.И. Черноголовкину, главному управляющему имения графа Уварова.»
Предположительно, Черноголовкины родом из Донских казаков.
4/2. Михаил Ильич Черников.
Был православным священником. Во время гонений на церковь со стороны советской власти был арестован.  Обвинения базировались, кажется, на непризнании церковного направления, сотрудничавшего с советской властью. Слышал, что в тюрьме,  следователи имитировали вывод его на расстрел (стреляли в затылок холостыми патронами) или гасили о лицо папиросу. В 1933 году он был не надолго освобождён, а затем снова арестован и погиб в тюрьме или в концентрационном лагере. Возможно, что он был казнён.
Михаил Ильич Черников, родился 3 ноября 1873 года в городе Козеницы. Православный священник, выпускник Холмской Духовной Семинарии. Неизвестно, где он служил. Возможно, что в Козеницах, раз он был внесён в книгу постоянного народонаселения города Козениц, как «священник.» 

В тех же документах находим сведения и о его жене. Я не вполне уверен, что верно разобрал запись, касающуюся его жены. Поэтому приведу в скобках те слова, в написании которых не вполне уверен. Евгения Черникова, урождённая [Менатровская] дочь Евстахия и [Ксении] урождённой [Брузицкой] родилась 22 марта 1882 года в деревне Сверщов Холмского уезда. 
В Интернете, я встретил текст Федора Романюка. “Мысли и воспоминания”, похоже что в главе “Боязливость “ идет речь именно о Михаиле Ильиче Черникове: Во время оно, т.е. во дни Отца Иоанна Кронштадтского, приехал в Кронштадт к Отцу Иоанну священник Михаил Черников. Он был командирован туда группой священников-настоятелей приходов на Холмщине. Священники были встревожены появлением в их приходах иоаннитов. Иоанниты устрашали всех своею проповедью о приближающемся Страшном Суде Божием над миром, призывали народ к покаянию, советовали продавать все то, что у кого было из собственности, оставлять свою родину и ехать в Кронштадт, ибо Отец Иоанн - человек не простой, а сам Господь. Такие речи многих из простых людей приводили в страх, они поверили и стали продавать все: дома, земли, скот, всю домашность, деньги отдавали иоаннитам, а сами уезжали в Кронштадт. Пример уезжающих всколыхнул всю округу и все начали продавать все, чтобы уехать. Паника была так велика, что ни кого не стало, чтобы покупать имущество готовых уезжать в Кронштадт. Движение достигло таких размеров, что встревожило не только приходских священников, но и гражданскую власть. Священники и гражданская власть по иному посмотрели на это явление. Представителей кронштадтской идеологии объявили лжепророками, а их учение - очередным человеческим заблуждением и постановили снестись с Самим Отцом Иоанном, известный авторитет которого они все же не дерзали отрицать. Иоаннистов, нарушивших спокойствие обычной жизни, решено было арестовать и посадить, а уехавших в Кронштадт найти, разуверить, успокоить, вернуть назад в родные места к прежнему образу жизни и прежнему спокойному времяпрепровождению. Спасаясь от полицейских властей, кронштадтские проповедники бежали туда, откуда и прибыли в Петроград и Кронштадт, а следом за ними поехал в Кронштадт и о. Михаил Черников, представитель заинтересованных оных священников. Явившись в Кронштадт, к Отцу Иоанну, Черников рассказал Дорогому Батюшке о всем, что произошло там в Польше по месту из приходской службы. Он жаловался О. Иоанну на лиц, прибывших из Кронштадта и всколыхнувших всю жизнь их приходов. Были названы и лица, виновники всего бывшего. Батюшка пожелал видеть их. Лица эти были найдены и в квартире Отца Иоанна состоялась трехсторонняя очная ставка. Налицо был и Сам О. Иоанн, предмет проповеди иоаннитов и предмет их высокого почитания, и священник-блюститель православной веры и безмятежного жития вверенного ему стада. Когда в квартиру о. Иоанна вошел Лев Иванович Сивко, о. Михаил говорит: "Вот тот самый тебя, батюшка называет Иисусом Христом, сыном Божиим, Богом, всех смутил, напугал, заставляет продавать свои имения и ехать к тебе". "Так это тот Сивко. Этого-то я давно знаю. Как ты там говоришь?" Нет, батюшка, я не так говорю. Я говорю, что в тебе вся Святая Троица живет". Сразу выяснилась вся догматика почитателей о. Иоанна. Тогда о. Иоанн, обратившись к о. Черникову, сказал: "А в тебе разве не может обитать св. Троица?
5/2. Иоанн (Иван) Ильич Черников

Родился 24 июня 1871 года в Козеницах, холост, православный, родной язык -русский. Находится в военной службе по призыву 1892 года. 
6/2.  Феодор (Фёдор) Ильич Черников.

Родился 15 февраля 1876 года в Козеницах, холост, православный, родной язык -русский. 

Очевидно, это  именно о нём упоминает справочник «ДУХОВЕНСТВО ВАРШАВСКОЙ ЕПАРХИИ НА 1907 ГОД»

«53. Гор. Кольно, Ломжинской губ. Храм во имя Свят. Николая, каменный, однопрестольный, построен в 1904 г. К Кольненскому приходу причислены православные жители гор. Кольно и его уезда, а также гмины Мышинец, Остроленкского уезда, Ломжинской губ., в числе 307 человек обоего пола. 
Настоятель священник Феодор Черников, окончил курс Холмской духовной семинарии, в сане с 1903 г., наград не имеет.»
7/2. Агриппина Ильинична Черникова
Родилась 14 июня 1860 года в Козеницах, замужняя, православная, родной язык -русский.

8/2. Мария Ильинична Черникова.
Место рождения, очевидно, Козеницы. В войну 1914 года эвакуировалась с семьей из Польши в Россию и остановилась в Москве, сняв квартиру на улице Новослободской, дом 71, где первоначально жили и дети: Константин, Елена и Георгий Андреевичи Парусовы.  Последней там оставались вдова Константина Андреевича Парусова -Клавдия Александровна Парусова (урождённая Живягина), с дочерью Галиной Константиновной Парусовой.
Муж: Андрей Парусов. 
Также нашлись 2 записи о смерти еще одного брата и сестры умерших в младенчестве. Записи сделаны по-польски в книгах Римско-Католического прихода города Козениц. 
В 1867 году скончался Михаил Черников: 

В Козеницах 15 марта 1867 года во втором часу пополудни, отец умершего Юлиан Черников (видимо, так на польский манер написали имя Илья) 38 лет и Францишек (неразборчиво) 36 лет, оба жители Козениц и засвидетельствовали нам, что сегодня в 7 часов утра умер в Козеницах Михал (традиционная польская форма имени Михаил) Черников, православного вероисповедания, 2-х лет от роду, сын Юлиана и Марианны (неразборчиво). 

По удостоверении воочию в смерти Михала, мы составили сей акт, прочитали его для тех, кто не умеет читать и подписали. (подпись неразборчива). 


В 1866 году скончалась Анна Черникова: 


В Козеницах 18 июня  1866 года в двенадцатом часу в полдень, перед нами предстали (неразборчиво) 34 лет и Антоний (неразборчиво) 34 лет, солдаты служащие в русской армии, оба жители Козениц и засвидетельствовали нам, что 17 числа текущего месяца и года, умерла в Козеницах Анна Черникова, 5 дней от роду, дочь Илии и Марианны, урождённой Семенской (Siemienska - полагаю, что это еще одна ошибка и фамилия должна быть всё же -Шиманская), супругов Черниковых. По удостоверении воочию в смерти Анны Черниковой, мы составили сей акт, прочитали его для тех, кто не умеет читать и подписали. (подпись неразборчива).

IV поколение
9/3. 
Мария Николаевна Черноголовкина.
Родилась 27 февраля (это по новому стилю, а по старому стилю это соответствует 14 февраля) 1888 года в городе Козеницы. Окончила гимназию. Работала учительницей . 
Муж: Дмитрий Александрович Карпинский (см. главу «Карпинские»)
Как следует из документов «формулярного списка о службе учительницы Илжецкого одноклассного женского училища Марии Николаевны Черноголовкиной», хранящегося в Радомском архиве в Польше, заключение брака было назначено на январь 1911 года. Отпуск для вступления в брак был предоставлен на 10, 11 и 12 января 1911 года. 
Указанный формулярный список хранится в архиве гражданских документов, в разделе «Радомской Школьной Дирекции», том 746 («Archiwum Panstwowe w Radomiu, Radomska Dyrekcja Szkolna», vol. 746 ). 
Согласно этому списку, Мария Николаевна Черноголовкина, по окончании в 1904 году полного курса наук в Холмском (город Холм, ныне- Хелм в Польше) Мариинском женском училище, начальством учебного округа удостоена звания домашней учительницы, в чем 2 марта 1905 года ей было выдано свидетельство номер 2002. 24 сентября 1905 года назначена на должность учительницы Илжецкого (городок Илжа в Радомской губернии) одноклассного женского училища с окладом 200 рублей в год, с 1 октября 1905 г. 
21 августа 1907 года - перемещена на должность учительницы Опоченского (городок - Опочно) городского одноклассного женского начального училища с окладом жалования 350 рублей в год. 
С 1 августа 1910 года - перемещена на должность учительницы Козеницкого городского 2-го одноклассного  женского начального училища с окладом жалования по 360 рублей в год. 

В прошении (8 июля 1904 года) с просьбой о должности учительницы в училище города Козеницы, указала, что у нее «очень несостоятельные родители, на руках у которых еще 2 малолетние дочери». Та же просьба звучит и в её прошении от 2 сентября 1905 года. 
В деле есть, подписанное губернатором свидетельство о её «политической и нравственной благонадежности» от 21 сентября 1905 года. 
2 ноября 1905 года было подано прошение об отпуске, «вследствие прекращения занятий во вверенной мне школе, вследствие беспорядков в посаде Илжа». Отпуск предоставлен до 15 ноября. Это были, очевидно, волнения революции 1905 года. Далее приложена телеграмма (от 11 ноября 1905 года) с просьбой о продлении отпуска «до декабря”. Отпуск был разрешен. 
Далее приложен «отпускной билет», где сказано, что причина отпуска – «по болезни». 

Приложено «свидетельство” о том, что она  прошла курсы при «Андреевской учительской семинарии» и «обнаружила знания польского языка -весьма хорошие и вполне достаточные для успешного прохождения учительской службы в тех начальных школах, в которых преподавание ведется на польском языке». Поселок Андреев, 28 августа 1906 года. 
В прошении о переводе из Илжи в Опочно от 12 августа 1907 года, бабушка среди прочего пишет, что «пробыла в Илже 2 года и терпела от жителей разные неприятности». В прошении о переводе ее в город Козеницы (28 мая 1910 года), упоминает «печальные семейные обстоятельства - в феврале месяце -смерть отца» и то что ее мать осталась в Козеницах одна, «имея там небольшое хозяйство”. 
Далее, приложены прошения о разрешении на вступление в первый законный брак с подпоручиком 71-го Белевского пехотного полка Дмитрием Карпинским. Такое разрешение было получено.  
6 января 1911 года был подан рапорт с просьбой об отпуске для вступления в брак на 10, 11 и 12 января 1911 года. Отпуск был разрешен. 

4 марта 1911 года было удовлетворено прошение бабушки об «увольнении ее с должности учительницы Козеницкого городского 2-го одноклассного женского начального училища с 11 марта 1911 года». 
Полагаю, что с этого момента до начала войны (1914), жили в  Пулавах  (Pulawy) (тогда, носившего название Новоалександрия), где был расквартирован 71 пехотный Белевский полк, в котором к тому времени служил муж. ( В то время г. Пулавы назывался - Ново-Александрия). В 1915 году при продвижении Германской армии на восток, русское гражданское  население эвакуировалось вглубь России. 
После революции 1917 года, работала бухгалтером в разных учреждениях Воронежа.  Скончалась в Воронеже в 1954 году 21 февраля.  23 февраля похоронена на Коминтерновском кладбище в семейной ограде.  
10/3. Надежда Николаевна Черноголовкина
Родилась 12 сентября (по старому стилю) 1891 года в Козеницах. Вероисповедания- Православного.  Окончила гимназию. Работала учительницей Козеницкого городского 2-го одноклассного  женского начального училища с 1911 года, сменив там свою сестру- Марию Николаевну. Проработала там до 1913 года, после чего переехала в город Лодзь, где работала классной дамой в женской гимназии. Очевидно, до начала войны 1914 года. Состояла на службе в Счётно-Контрольном отделе Управления Инженерно -Строительных дружин Западного фронта  в должности младшего ревизора с 25 сентября 1916 года по 1 октября 1917 года. В Управлении Строительно-Технической Части Западного Фронта -помощник счетовода с 1-го октября 1917 года по 1-е марта 1918 года. Службу оставила вследствие ликвидации Управления при занятии гор. Минска в феврале 1918 года германскими войсками. С 19 апреля 1923 года в гор. Боброве- бухгалтер Финансового отдела Бобровского Уисполкома (Уездного Исполнительного Комитета - прим. Д.К.) С 1923 года  до самой пенсии  работала в Воронеже в областном управлении связи (и до и после войны. Скончалась в возрасте 81 года (1972). Похоронена в семейной ограде Коминтерновского кладбища. 

11/3. Ольга Николаевна Черноголовкина
В архивах города Радома, сохранилась консисторская книга Радомской православной общины за 1897 год, в которой содержится метрическая запись о рождении Ольги Николаевны. Из этой записи следует, что Ольга Николаевна Черноголовкина, родилась 16 июля 1897 года, крещена 19 августа того же года. Её отцом является «мещанин города Козениц, Радомской губернии Николай Семёнов (Семёнович) Черноголовкин и законная жена его Соломония Ильишна (так в оригинале, разумеется, отчество следовало написать Ильинична, а имя, «Соломея», видимо, написали на церковный манер); оба Православного вероисповедания.” Воспреемниками (крестными родителями) записаны: «окончивший курс Холмской Духовной Семинарии Михаил Ильич Черников (родной брат Соломеи Ильиничны) и девица Мария Георгиева (Георгиевна-Д.К.) Емельянова” Я не знаю, кем им приходилась Мария Георгиевна Емельянова. Таинство крещения совершил Священник 25-го пехотного Смоленского полка Валерий Преображенский. 

Работала бодисткой (телеграфирование на основе азбуки Боде) на телеграфе Юго-Восточной железной дороги, в Воронеже. Ольга Николаевна скончалась в 1969 году.
Муж: Кузьмин Леонид Иванович был членом коммунистической партии с 1917 года.  Он принимал также участие в организации колхозов, где заболел туберкулёзом, от которого и умер в 1947 году, проболев долгие годы.  
Оба похоронены в общей семейной ограде Коминтерновского кладбища в Воронеже.
Муж имел сына от первого брака: Кузьмина Игоря Леонидовича, который родился в г. Воронеже, мать его умерла при его рождении. Окончил среднюю школу, поступил в военное училище связи в г. Гусь-Хрустальный (могу ошибаться, но это было не Воронежское училище). Во время войны училище бросили на оборону Москвы. По неточным данным, но судя по последним письмам, под Москвой. Пропал без вести.  


12/3. Екатерина Николаевна Черноголовкина
В Радомском архиве в Польше нашлась метрическая запись о смерти– «Екатерины Николаевны Черноголовкиной, 2-лет от роду, дочери отставного унтер-офицера», скончавшейся «от английской болезни» «11 февраля 1896 года и погребённой 13 февраля 1896 года на Козеницком православном кладбище.” Погребение совершил священник 25 пехотного Смоленского полка Александр Измайлов, на Козеницком православном кладбище.
13/3. N. Николаевна Черноголовкина
Умерла в младенчестве.
14/8.  Константин Андреевич Парусов
По образованию - музыкант, играл на валторне в оркестре всесоюзного радио. 


Жена: Клавдия Александровна Живягина, дворянского происхождения, её брат - Живягин Виктор Александрович был офицером старой армии, а женат был на сестре Константина Андреевича -Елене Андреевне Парусовой. См. ниже.
15/8.  Елена Андреевна Парусова.
Муж: Виктор Александрович Живягин, офицер старой Русской Армии.
Примечание: Констанитн Андреевич и Елена Андреевна прожили до конца дней своих в квартире № 19, по улице Новослободской, дом 71.
16/8.  Георгий Андреевич Парусов
17/8.  Екатерина Андреевна Парусова.
Счётный работник (а может быть финансовый) одного из отделений гос. банка. Проживала сначала совместно с Еленой Андреевной на улице Новослободской, а затем, от гос. банка получила квартиру в г. Пушкине под Москвой в дачном квартале. В этом районе постоянно снимал дачу и брат Екатерины Андреевны - Георгий Андреевич, а после его кончины продолжала её снимать жена его с сыном (тоже Борисом).
18/8.  Лариса Андреевна Парусова
Самая младшая среди детей деда Андрея (отчества я не знаю).  По специальности врач-рентгенолог. Место проживания - Санкт-Петербург. 

Муж: Александр Петрович Гуля скончался рано.
19/8.  Фёдор Андреевич Парусов
20/8.  Александр Андреевич Парусов
После революции и гражданской войны Александр Андреевич  Парусов оказался за границей в Польше (Западная Украина). При «освобождении» Западной Украины (1939 год) приезжал в Москву, затем вернулся домой и «пропал», надо полагать был арестован, так как был офицером старой Русской армии. 

V поколение
21/9.  

Георгий Дмитриевич Карпинский
(9 июня 1922 – 18 августа 1993)
Подробнее, см. главу «Карпинские».

22/11.  
Галина Леонидовна Кузьмина
Родилась 3 марта 1924 года. Работала бодисткой в управлении ЮВЖД. Скончалась 30 марта 1987 года, похоронена в семейной ограде на Коминтерновском кладбище в Воронеже.  
Муж : Тимофей Фёдорович Котов.

23/14.  
Галина Константиновна Парусова
Родилась в 1928 году, работала на радио техническим работником фонотеки. Замужем не была. 

24/15.  
Зоя Викторовна Живягина.
Пианистка, играла на пианино в одном из кинотеатров (в детском кинотеатре) в Москве. 
Замужем не была.
25/16.  
Борис Георгиевич Парусов.
26/17.  
Борис
Рождения около 1942 года, он позднее получил квартиру в Москве и переехал с матерью.

27/18.  
Ирина Александровна Гуля
28/19.  
Людмила Фёдоровна Парусова
Муж: по фамилии- Осыко и двумя детьми во время войны (1941-1945 г.г.) проживала в городе Томске.
VI поколение
29/21.

Дмитрий Георгиевич Карпинский
Подробнее, см. главу «Карпинские».
30/21.  
Александр Георгиевич Карпинский
Подробнее, см. главу «Карпинские».
31/21.    
Николай Георгиевич Карпинский
Подробнее, см. главу «Карпинские».
32/22.  
Татьяна Тимофеевна Котова
Работала в управлении ЮВЖД.
Муж: Вячеслав Болховитин.

33/22.  
Ольга Тимофеевна Котова
Работала в управлении ЮВЖД

34/28.  
дочь –N.N. Осыко
35/28.  
сын –N.N. Осыко.
VII поколение
36/32.  
Михаил Вячеславович Болховитин
Родился в Воронеже в 1975 году. Профессиональный скрипач.

Окончил Воронежскую среднюю школу № 28 (1990 год), Воронежское музыкальное училище (в 1994-м году), Российскую Академию Музыки (РАМ) имени Гнесиных (в 2001-м году). Живёт в Москве. Скрипач в «Романтик Квартете».
37/33.  
Феликс Нежнов
Сын от первого брака. Живёт в Воронеже. 
38/33.  
Галина
Дочь от второго брака. Родилась и живёт в Воронеже.
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