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En los cuentos hay personas malas y personas buenas.  Ellos son los antagonistas y a veces personajes menores.  En los cuentos que hemos leído había unos personajes que e he juzgado como malo  o bueno.  Los personajes malos son Loiuse Cromdale de “Una bonita combinación y el inspector del cuento”No moleste calle y pague seora.”  Los buenos son Leonolo del cuento”El criado de Don Juan” y el niño del cuento con los ojos cerrado”  Sin embargo los malos y buenos tienen características opuestos a las categorías en he los puesto.

Empiezo con la peor, Loise Cromdale.  Ella asesina a las chicas de quien se ha enamorado su marido, Albert.  Ella es mal puro, una asesina.  Ella guarda los cadáveres en una habitación especial la cual construyó su marido.  Sin embargo, ella tiene características  buenas.  Ella es fiel a su marido y muy soportante de las cosas que él hace.  Imagino que la mayoría de las mujeres del mundo ya se habrían ido si sus maridos hubieran sido tan infieles.  Ella es peor que el próximo personaje malo, el cual tolera el abuso domestico.

El inspector es muy malo por lo dicho y lo hecho.  Él es muy antipático con la mujer abusada. Al inspector no le importa si ella está al punto de morir.  El soporta la violencia domestica y es un ardiente machista que cree el fútbol es lo mas importante.  Eso es terrible y para realizar sus obligaciones debe hacer algo por el denuncio que le ha presentado la mujer.  Si no hace nada, alguien morirá.  Tengo pocas palabras buenas para él salvo que no le gustan los comunistas y terroristas.


Leonelo, el criado de Don Juan, es bueno.  Él intenta salvar la duquesa de la agonía que es Don Juan.  Él entretiene a la duquesa y me perece un hombre bueno que muera por el amor.  La característica mala que tiene Leonelo es que no es fiel a su patrón, maldice la persona que le paga.  Por eso es peor que el niño bueno de quien escribiré.

El niño del cuento “Con los ojos cerrados” es buenísimo.  Él les da dinero a las mendigas, lo cual es una acción rara para un niño, y no haga nada malo a nadie, me es completamente inocente.  La sola característica mala que tiene es que sueña demasiado y eso encubre los problemas que se debe cambiar y por no prestar atención un camión lo atropella.


Así es, hay malos y buenos.  Los malos no hacen lo que necesitan y los buenos hacen lo mejor que pueden.  Sin embargo, tienen sus faltas como los demás. 

