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A veces se ve en las obras de Julio Cortázar un personaje que se aparta de una vida muy monótona.  Ese personaje no tiene que ser lo que llamamos un rebelde o individualista sino solamente es un personaje que se aleja de lo normal.  Muchos de las obras de Julio Cortázar se consideran “cuentos fantásticos” por su uso de la superposición o yuxtaposición de tiempos o espacios distintos.  Cortázar usa elementos fantásticos muchas veces cuando un personaje sale de la vida regular, cuando un personaje hace algo que rompe la monotonía; a veces, Cortázar hace que el personaje salga de la realidad y entre en un mundo en el cual hay varios tiempos y espacios.  En sus cuentos “La noche boca arriba”, “La isla al mediodía”, y “Continuidad de los parques” hay un personaje que hace algo que le separa de la vida cotidiana, puede ser una equivocación o algo que el personaje quiere hacer, sin embargo cuando el personaje lo hace, entra en otra realidad.


En “La noche boca arriba” hay dos personajes: un motociclista en una ciudad y un Moteca en México durante la guerra florida.  El cuento empieza con el motociclista el cual intenta parar su motocicleta para que no hiriera a la mujer que está parada en la calle, pero el motociclista no puede parar y choca su motocicleta y tiene que ir al hospital.  Cuando él choca su motocicleta, hace algo muy irregular con lo cual empieza la yuxtaposición de dos sueños.  Cuando el motociclista está en el hospital empieza a soñar y en el sueño es moteca, una tribu de indígenas que viven durante el tiempo de los aztecas.  Y en ese sueño también está algo fuera de lo normal “Como sueño era curioso porque estaba lleno de olores y él nunca soñaba olores.” El moteca también hace algo irregular, dice que, “Me salí de la calzada”, lo cual puede tener consecuencias muy graves porque los aztecas cazan a los motecas durante la guerra florida.  Las Aztecas lo capturan y lo llevan al sacerdote para sacrificarlo.  En el mismo momento, el motociclista sufre una horrible fiebre y tiene esas pesadillas de ser un moteca.  Al final del cuento, el moteca dice “el sueño maravilloso había sido el otro, absurdo como todos los sueños; un sueño en el que había andado por extrañas avenidas de una ciudad asombrosa, con luces verdes y rojas que ardían sin llama ni humo, con un enorme insecto de metal que zumbaba bajo sus piernas.”  Con esta cita se puede ver que el moteca soñaba al mundo moderno.  Al final, el segundo espacio del mundo moderno cierra, pero en realidad no se sabe si todavía es sueño o no, porque un indígena de aquellos entonces probablemente no imaginaría el mundo moderno porque nunca lo ha visto.  En conclusión el motociclista y el moteca se alejan de lo normal por accidente y los dos también sueñan.  El moteca sueña con ser el motociclista y el motociclista sueña con ser el moteca.  Eso resulta en un mundo donde yuxtapone el sueño con la realidad y en realidad no se sabe qué es verdad y qué es sueño.


En “La isla al mediodía” hay un personaje que se llama Marini.  Marini vive una vida muy monótona, él vuela tres veces por semana desde Roma a Teherán.  Durante el vuelo pasa por encima de una isla griega que se llama Xiros, lo cual significa sagrado en griego.  Marini empieza a obsesionarse con la isla y siempre mira la isla cuando vuela por encima de ella, pero solamente puede verla al mediodía  a causa del sol, “Marini prefería esperar los mediodías del vuelo de ida, sabiendo que entonces podía quedarse un largo minuto contra la ventanilla.”  Cuando Marini tiene tiempo y fondos para ir a Xiros, se separa de la vida cotidiana y entra en otro plano.  Marini hace un viaje por barco con Klaios un personaje que vive en Xiros.  A Marini le gusta la isla mucho, “la isla lo invadía y lo gozaba con tal intimidad que no era capaz de pensar o de elegir.”  Él gozaba su permanencia en la isla y un día trepa una cuesta escarpada para mirar las redes que había admirado mientras volaba por encima de la isla.  En ese momento su vida anterior vuelve cuando él oye “el zumbido de un motor” ese motor es el motor del avión en que había volado tantas veces.  El avión pasa muy cerca de Marini y cae en el mar.  Marini salta en el mar para ver si haya algún sobreviviente. Hay un sobreviviente que Marini trata de salvar y Marini lleva ese sobreviviente a la playa.  No obstante, cuando Klaios llega al cadáver, el Marini vivo ya ha desaparecido.  En el final se escriba “Pero como siempre estaban solos en la isla, y el cadáver de ojos abiertos era lo único nuevo entre ellos.”  Esto quiere decir que cuando el cadáver está en la playa, ese es un diferente plano que el plano con Marini.  Cuando Marini decide salir de la vida cotidiana, entra en un diferente plano temporal.  El plano de su vida en la isla es como una curva que se interseca con la línea temporal de su vida en el avión.  Cuando Marini ve el avión, una cosa de su vida monótona, los planos empiezan a mezclarse y se juntan con la muerte de Marini, el cual ocurre en el plano temporal del avión por la caída y muere en el plano de la isla por intersecar con un plano en el cual ya había muerto.  


En “Continuidad de los parques” la salida de lo normal es un poco diferente porque la salida es algo muy normal, leer.  Mucha gente usa los libros para escapar de la realidad.  En ese cuento el protagonista había tenido que abandonar la lección por negocios y después de regresar a su casa y escribir una carta, él puede volver a leer su libro, lo cual es su escape de la vida cotidiana, “Arrellanado en su sillón favorito de espaldas a la puerta que lo hubiera molestado como una irritante posibilidad de intrusiones, dejó que su mano izquierda acariciara una y otra vez el terciopelo verde y se puso a leer los últimos capítulos.”   Lee un cuento en que hay una mujer y un hombre enamorados, los cuales planean matar al esposo de la mujer.  El protagonista de “Continuidad de los parques” empieza a entrar en el mundo del libro, ”Palabra a palabra, absorbido por la sórdida disyuntiva de los héroes, dejándose ir hacia las imágenes que se concertaban y adquirían color y movimiento, fue testigo del último encuentro en la cabaña del monte.”  La historia que lee el protagonista se sigue desarrollando, la mujer y el hombre besan, partan y el hombre va a la casa del esposo de la mujer para asesinarlo.  Cuando el hombre entra en la casa describe la sala en que está el protagonista, ”el alto respaldo de un sillón de terciopelo verde, la cabeza de un hombre leyendo una novela.”  El protagonista escapa de la realidad y entra en el mundo del libro como personaje en la trama.


En conclusión, Julio Cortázar a veces hace que sus personajes en sus cuentos salgan de la cotidiana para entrarlos en otro plano espacial o temporal.  En los cuentos “La noche boca arriba”, “La isla al mediodía”, y “Continuidad de los parques” los protagonistas salen de su vida normal y cotidiana, y por hacer esto entran en otro plano.  En el primer cuento hay un motociclista que choca con su motocicleta, lo cual es su salida de lo normal.  Cuando está en el hospital tiene sueños muy vivos de ser un moteca y ese moteca también sale de lo normal por salir del camino que solamente sabe los motecas.  Lo capturan unos aztecas y el moteca sueña también, pero sueña a ser el motociclista, al fin los dos mueren, y el círculo de sueños se cumplen.  En “La isla al mediodía” Marini tiene una vida muy monótona y quiere ir a Xiros.  Cuando va a Xiros, sale de la vida normal y entra en otro plano temporal que interseca con la línea temporal de la vida normal cuando Marini viaja a Xiros y cuando Marini se muere.  En “Continuidad de los parques”, el protagonista quiere escapar de la vida real leyendo una novela.  Palabra por palabra el protagonista entra en la historia hasta que él es personaje en el cuento y el hombre en el cuento lo asesina.  En estos cuentos, los protagonistas salen de la vida cotidiana, por querer hacerlo o por accidente, entonces ellos entran en otra realidad en la cual no viven mucho tiempo, en estos cuentos la protagonista muere al final del cuento, saliendo el segundo plano y entrando un plano permanente y fijo. 

