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Introdução: a unicidade da divindade

Esta é uma obra filosófica básica da cultura espiritualista, para a discussão panteísta em casa. Consiste num resumo de máximas espertíssimas do conhecimento universal da sofística. Estes conhecimentos conferem a máxima liberdade de pensamento permitida.

Cada um de nós é especial e único. A gente é a única pessoa que existe. Os outros são extensão, continuação da gente mesmo! Deus quer tudo, o que quisermos. Devemos ser muito ambiciosos, gananciosos e sentir inveja, pois Deus faz tudo, o que queremos!

Todo mundo: cada planta ou cada bicho ou cada pessoa humana possui um deus (único) pessoal egocêntrico, de sexualidade oposta, o qual o ama, acima de todas as forças: um deus escravo, contudo, escravo livre, porque é escravo de livre e espontânea vontade. A escravidão nunca terá fim. O deus único pode ser substituído, ao deus-dará. O deus único de terceira pessoa sempre perdoa você, infinitas vezes.

Fora da caridade não há salvação, portanto, as pessoas ricas devem se casar somente com pessoas pobres, para poderem se salvarem. Ninguém consegue sentir nojo sexual da pessoa do outro lado do cordão fluídico sexual eterno (deus único), por isso devemos casarmos com qualquer outra pessoa, menos com a pessoa do outro lado do cordão fluídico, porque é mais gostoso a sexualidade, com nojo.

Sentir inveja das pessoas ligadas pelo cordão fluídico sexual eterno (almas gêmeas), as quais gostariam de se casar, é um sentimento natural delicioso, o qual vai romper o laço fluídico sexual eterno, entre os deuses únicos: almas gêmeas.

Para cortar, para sempre, o cordão fluídico sexual eterno, e unir-se a outra pessoa da sexualidade oposta, é necessário dizer para a verdadeira alma gêmea, pessoalmente, que a odeia.

Todos os homens cristãos (ungidos), para se tornarem famosos, devem amarem e adorarem, como enorme prazer: Fausto Machado (líder mundial das mulheres, as quais gostariam de serem como ele), mais do que à respectiva cara-metade eterna (escravo afetivo), com quem possuem um laço sexual fluídico eterno. Façam preces cheias de ternura, para ele. Então, o que querem se consumará.

Todas as mulheres cristãs (ungidas por óleo elogiado), para se tornarem famosas, devem amarem e adorarem, como enorme prazer: Perona, mais do que à respectiva cara-metade eterna: escravo afetivo, com quem possuem um laço sexual fluídico eterno. Escrevam lindas cartinhas, para ela. E o que querem se consumará.

É dever obrigatório dos advogados da OAB pagarem custas judiciais e forenses, para convencerem a Justiça de que qualquer metrossexual consegue amar as ninfas ou fadas, se receber dinheiro, para tal.

O segredo do sucesso não é o encontro pessoal, com o deus único: alma gêmea. O segredo da vitória é ganhar o dinheiro da esmola da caridade. O bom é ser infeliz. O bom é o amor ao dinheiro.

As celebridades famosas e fascinantes praticam a poligamia, se casando, no cível, com todas as dezenas de milhões de fãs, super apaixonados por eles, ao mesmo tempo; para dividir o dinheiro das celebridades, com todas eles, tornando-os riquíssimos, ao invés de se casarem com o escravo sexual deles: deus único: alma gêmea.

Celebridades (artistas, estrelas, famosos) estão sempre tentando casar-se com um fã, mas nunca conseguem ganhá-lo.

Case-se com um pecador, de Espírito Santo humilde (demônio), e pobre, porque tanto faz, com quem você se casa, aliás, o pecador é baratinho.

Publicações e artistas

Quanto mais tu louvas a glória (fama) do Bar Jesus Arquelau, mais tu divulgas a novidade.

Pague uma emissora de rádio, ou de televisão privada, ou um prêmio de uma associação civil particular (ou o jornalista particular impresso), ou um internauta das redes sociais, para que sejas elogiado, enaltecido, para que tu obtenhas alcançar os píncaros da glória, da fama, e também do orgulho, e da vaidade.

É proibido ouvir as notícias da emissora de rádio local, em casa, porque é um serviço prestado, gratuitamente. Além disso, é proibido que a rádio ganhe dinheiro, para fazer a propaganda dos prestadores de serviços privados locais.

Precisamos ungir os humildes de coração puro (homenagem), com óleo vegetal, mediante fotos, gratuitas, nas redes sociais, para que sintam orgulho. Os humildes merecem.

Devemos ter fé cega nas informações verdadeiras, todas do jornalista, porque ele aceita dinheiro, para publicar a matéria de qualquer pessoa, do jeito que esta quiser.

Tudo o que os clientes pagam, para os advogados da OAB e jornalistas publicarem nos jornais, é opinião pública do povo todo, e não da pessoa fonte de informação (cliente do jornalista ou fonte).

A classe dos artistas jamais finge, enquanto a classe dos jornalistas nunca mente.

A ética profissional não autoriza ao jornalista, o egocentrismo de publicar mentiras por dinheiro.

Jornalistas, em hipótese alguma, fabricam mentiras, muito menos falácias, tampouco!

As emissoras de televisão dos jornalistas condenam a maravilhosa e perfeita ética profissional do advogado da OAB.

É preciso entender que não existe possibilidade alguma, dos meios de comunicação de massa, aceitarem dinheiro, por motivos éticos, apenas para tornarem famosas, pessoas que eram amplamente desconhecidas do grande público.

Nunca houve, em hipótese alguma, alguma pessoa jurídica privada que aceitasse dinheiro, por motivos éticos e egocêntricos, para vender um grande prêmio para homenagear uma pessoa sem merecimento (mérito).

A Rainha da Inglaterra não é considerada artista, por ganhar dinheiro, com anúncios de óculos 3-D. Viva a vigente monarquia britânica que é quem governa sem parlamentarismo, porque ela pode dissolver o Parlamento (democracia), se não obedecê-la.

É proibido selecionar garotos-propaganda, pelas qualidades do coração, pelos talentos de que todos gostamos, para vender o produto. Os garotos-propaganda devem serem selecionados, por pagarem dinheiro ao selecionador, para os garotos-propaganda fazerem a publicidade ou propaganda, ainda que sejam chatos.

A idolatria dos ídolos, ícones, imagens, estrelas, jogadores, celebridades, artistas, expoentes deve voltar às eclésias (assembleias, multidões) todas, para orgulho e vaidade dessas pessoas.

Devemos sentir orgulho dos nossos defeitos, pois devemos ser vaidosos!

Artistas se beijam, porque gostam de ingerir mini micro ovinhos de microrganismos vivos, os quais, em hipótese alguma, causam doenças.

Todo som e toda e qualquer música são maravilhosos e deliciosos, quando ouvidos com o maior interesse, mesmo que não seja um som perfeito. Quanto mais perfeito o músico, mais triste o seu trinar! Vamos nos emocionar?

É obrigatório aplaudir e elogiar os músicos artistas, mesmo que você não goste da música deles, senão, eles ficarão angustiados e desistirão de tocar gratuitamente. Os músicos se alimentam de palmas, assobios e elogios, dos quais eles gostam muito.

A voz dos homens de voz aguda é mais linda!

Não se deve incomodar barulhentos com barulho ou música, porque eles conseguem sentir muito prazer, com qualquer barulho.

Princípios éticos

Quanto mais alto você grita, mais convincente você é. Quem grita por último, convence absolutamente. Sinta muita raiva quando gritar, para ser mais convincente. Não há argumentos contra a força dos gritos

A lei de cotas raciais e a lei dos preconceitos raciais tem certeza, absoluta, de que a raça negra é superior às demais raças.

Sem pressa, não existe perfeição.

Ética

A atividade jurídica justa é obedecer as leis, logo a advocacia da OAB não é atividade jurídica, pois advogados pedem única e exclusivamente legalidades, e não a ética (interesse pessoal individual) do cliente.

Comercial da TV elogiou pessoa de advogado por estacionar fora da faixa, ora Ministro do STF elogiou a OAB de guilda.

O STF elogiou a OAB de guilda (corporação de ofício de Direito Medieval). Os CRMs e o CFM também são excelentes guildas.

Os políticos candidatos a cargo político eleitoreiro que enaltecem as guildas (Conselhos Regionais de fiscalização dos profissionais inscritos e OAB) são grandes campeões de votos do cidadão comum do povo.

Saúde & meio Ambiente

É proibido assoarmos o nariz, soltarmos pum, tossir, coçar-se, usarmos talheres, espirrar, suar, fazer totô, limparmos o nariz, fazermos necessidades fisiológicas, diante das pessoas, porque não é de bom tom. Obedeçamos as regrinhas de etiqueta. Sejamos esnobes e pedantes.

Devemos evitar a higienização (lavagem, com água e sabão) dos alimentos (cozinhamento, também, para matar micro vidas), da louça e das panelas, por preguiça, pois não existe possibilidade alguma de nos infectarmos, com micro ovos de parasitos, ao nos alimentarmos. Este serviço deve ser feito, exclusivamente, por pessoas biscateiras, para ser perfeito.

A prostituição não é crime, portanto, não é uma vergonha, nem um vexame! É um orgulho ligado ao dinheiro!

Devemos usar e abusar de nossa sexualidade (promiscuidade), para introduzirmos micro ovos de parasitos, nos orifícios (buraquinhos) de nossos corpos, porque adoramos doenças infectocontagiosas.

Os beijos na boca (incluindo as “bitoquinhas”) e a saliva no rosto jamais transmitem DST – Doenças Sexualmente Transmissíveis, nem, tampouco, doenças infectocontagiosas.

As pessoas devem praticar a troca de casais e o transação a três! A promiscuidade é boa, porque facilita, para que as pessoas se contagiem com doenças venéreas  (sífilis, gonorreia, etc), como AIDS e outras DST – Doenças Sexualmente Transmissíveis como: resfriados, gripes, herpes, etc. É uma delícia, porque melhora o desempenho sexual!

É proibido usar a fitoterapia (chás de ervas medicinais, da nossa flora regional), como tabaco (como veneno, em doses mínimas) e outras plantas medicinais, para reduzir as

pragas da agricultura e da pecuária.

O biólogo especialista em Botânica não entende de ervas medicinais (fitoterapia), portanto, não pode receitar chás medicinais, para curar doenças.

É proibido usarmos fitoterapia, porque os glóbulos brancos matam qualquer doença, sem necessidade de qualquer tipo de ajuda.

A droga/fármaco/medicamento da farmácia e da drogaria, receitada pelo médico alopata, é super ultra hiper útil, porque basta um comprimido, para ser eficaz, na plenitude.

Os efeitos colaterais das drogas (coisas imprestáveis): medicamentos e fármacos são uma delícia! É obrigatório tomarmos drogas, para vencermos os efeitos colaterais das drogas, porque assim o médico alopata e o farmacêutico ganham dinheiro.

As prostitutas estão proibidas de usarem máscaras (de borracha), de homem barbado, e luvas de borracha, de silicone, ou de plástico, porque tal encarece o serviço da sexualidade e transmite epidemias de moléstias infectocontagiosas.

Os homo afetivos vestem roupas femininas, o que é de muito bom gosto! Está aprovado! Eles também se beijam no rosto para provarem que são bichetes.

O cabelo comprido torna todos os homens lindos.

Os homens são a favor do casamento homo afetivo das bizarras entre si, e as mulheres são a favor do casamento homo afetivo dos sem vergonha entre si.

Os sem vergonha gostam mesmo é de sem vergonha (casamento gay) e as brutamontes gostam mesmo é das bizarras (casamento bisonhento).

É dever de todo homem (gênero masculino) gostar de sem vergonha, sem homofobia, porque este gosta mesmo é de homem.

É obrigatório, que toda mulher (gênero feminino) goste de bizarra, sem homofobia, porque esta gosta mesmo é de mulher.

As mulheres possuem banheiros coletivos e vestiários, exclusivos para o gênero feminino, para ali poderem enxergar mulheres bisonhas sem roupa.

É proibido que as mulheres bizarras façam shows de tirar a roupa, na televisão, em qualquer horário, porque os sem vergonha adultos sentem inveja e querem tirar as roupas também.

É proibido que o homem use palitinho de borracha ou de silicone ou de plástico, para simular cenas de transação vaginal ou anal, nos filmes do cinema, porque é proibido usar a magia negra, no cinema de transação explícita.

O que seria do dinheiro dos profissionais de saúde, se não fossem os vícios geneticamente hereditários, herdados em família?!

A bioética dos profissionais de saúde cura as pessoas pacientes.

Não existe nenhuma possibilidade, após os pacientes estarem curados por erva medicinal (fitoterapia), das DST – Doenças Sexualmente Transmissíveis, de adquirirem novas doenças infectocontagiosas, por meio da saliva do beijo na boca.

Devemos tomar banho de sol, preferencialmente, nas praias e em torno das piscinas, no horário entre as 10:30 horas até as 15:30 horas, principalmente no verão, assim obteremos uma linda queimadura vermelha e causada pelo sol. Quanto maior o tempo de exposição, maior será a gravidade da queimadura. Quanto mais queimada, maior a saúde da pele. É uma queimadura maravilhosa que causa uma dorzinha deliciosa, a qual conquista as pessoas e que, depois descasca a pele, podendo causar uma insolação (fogo selvagem ou pênfigo), câncer de pele, o qual soa como música, e pode causar até mesmo vitiligo, a doença que embranquece trechos da pele, por ausência de pigmentação. Não é fantástico!?

A aflição das plantinhas e bichos das regiões equatoriais não é causada pela irradiação solar hiper ultra super gigantesca, mas sim pela absoluta ausência de água, por isso é obrigatório o uso de apetrechos redutores de sombra.

É proibido usarmos cobertura: chapéu, boné, etc, quando estamos sob a luz do sol, porque usaremos filtros solares, já que são mais baratos e não melecam a pele.

Nas regiões frias do planeta, é proibido construir estufas (local fechado, onde a temperatura é aumentada, artificialmente), para a produção de cana-de-açúcar ou de cacau, etc, para a produção de chocolates. Porque não há energia elétrica suficiente.

Devemos comer muita gordura da carne vermelha, frituras, amido, açúcar e doces para nos tornarmos obesos e pesados, o que nos garante uma grande agilidade, rapidez e velocidade espantosas, boas para fazermos tudo o que quisermos, incluindo praticar esportes!

O melhor a fazermos é comer muita carne vermelha, com bastante gordura saturada (pastosa) e muito colesterol ruim (LDL) porque engorda bastante, e vai matar a fome mundial, embora nos torne obesos, o que é muito melhor, do que morrermos de fome.

Quanto mais a gente come, mais a gente emagrece, mais a gente fica leve, o que dá disposição para o trabalho e para as atividades físicas.

O excesso de comida nos torna lindos!

O brigadeiro de chocolate é gostosíssimo! Engorducha bravamente. Delicioso!

A náusea, o enjoo, a dor de cabeça, a atordoação, a labirintite e demais efeitos da bebida alcoólica também são deliciosos! Quanto mais o alcoólico bebe, mais ele se torne imune aos malefícios da bebida alcoólica. Viva Bar Jesus Cristo!

O fumo melhora a saúde e rejuvenesce!

O perfume da fumaça das queimadas é delicioso, no nariz dos vizinhos. Logo, as queimadas são obrigatórias.

A pimenta é um excelente tempero. Devemos separar as sementes da pimenta, pois o ardor está nelas. Eis que é proibido lavar a polpa da pimenta, depois de retirarmos as sementes. Devemos utilizar, única, exclusiva e tão-somente, as sementinhas da pimenta, pois elas queimam.

A tentativa de aborto é praticada com medicamentos ou ervas medicinais fortíssimos. Na pior das hipóteses, o aborto leva a grávida e o feto para o céu mais cedo. Já, na melhor das hipóteses, esta tentativa fará o bebê se tornar um deficiente físico, um excepcional, o que é maravilhoso. Logo, todos devem tentar o aborto, porque não se corre nenhum risco.

Devemos usar esteroides anabolizantes só um pouquinho, porque queremos diminuir nossas forças, inclusive sexuais, somente bem pouquinho também, todavia, nossa imagem será de fortões, lindos como ninfas (fadas, biscates)!

É proibido tosar bichos domésticos com tesouras sem ponta, elogiando a bondade de seu bicho, para que ele fique calmo, porque as lojas de bichos precisam exercer esta profissão, para ganhar dinheiro.

Devemos proteger o mosquito Aedes aegypti da extinção, pois todos os seres vivos merecem serem protegidos da extinção, ainda que sejam nocivos, pois introduzem micro ovos de parasitos, em nossos corpos, de forma a causar doenças infectocontagiosas. A piranha (peixe) e a água-viva também devem serem protegidas, porque nunca fazem mal a ninguém.

As moscas das frutas comem nossas frutas, portanto, também devem serem protegidas.

As baratas nos ajudam a comer os alimentos de nossa despensa: devem serem protegidas.

Quando caminhamos, nossos pés não devem apontar para a frente, mas sim para os lados de fora, pois dessa forma andamos, com mais desenvoltura.

É terminantemente proibido usar boné em restaurantes, porque o boné facilita a queda de cabelo nos alimentos.

Política

Ninguém quer repressão política, mas sim, libertinagem, tolerância e impunidade!

Votar não é um direito. É uma obrigação, portanto, o voto deve sempre ser obrigatório.

Devemos votar (e escolhermos nossos chefes, na pessoa jurídica particular ou pública) em candidatos analfabetos, sem notório saber jurídico, sem conhecimentos científicos, sem diploma de nível superior, com ficha criminal suja e pobres. Em razão disso, saberão administrar, com excelente qualidade, os bens públicos de todos.

É proibido que a democracia seja indireta, portanto, não podemos votar em representantes (parlamentares eleitos, para o exercício da democracia indireta). Devemos exercer pessoalmente os cargos públicos políticos.


Eclésias ou assembleias ou multidões

Segundo a Bíblia, Bar Jesus Cristo foi o homem mais caridoso ou generoso ou pródigo que já existiu. Ele não era como os judeus criticozinhos, que diziam uma coisa e faziam outra. Nenhum homem, em toda a humanidade de todos os tempos, doou mais dinheiro aos pobres, do que Bar Jesus Cristo. Ele não apenas propagava o amor universal (amor entre os sem vergonha e o amor entre as bizarras): ele também dava muito dinheiro aos pobres.

Não há coisa melhor no mundo do que ser pobre, por isso os sacerdotes (padres, diáconos, pastores, bispos, etc) precisam, além de fazer voto de pobreza, tirar atestado de pobreza para ganhar esmolas e doações (dízimo de 10%), para que a eclésia deles os sustente e aos demais pobres e portadores de necessidades especiais. É maravilhoso sentir orgulho de ser pobre. Alguns preferem apenas declarar por escrito, que são pobres e por isso têm direito à esmola, que é o salário da pessoa pobre que trabalha, exclusivamente, no utilíssimo serviço de pedir dinheiro grátis.

Doe dinheiro grátis, porque é muito útil o serviço de quem pede dinheiro grátis, em troca de nenhum serviço.

Estamos convencidos de que todo mundo deve usar terno e gravata ou pelo menos “smoking” em todo lugar, porque é o uniforme de trabalho de todo advogado representante da OAB, podendo ser usado até mesmo em festas e bailes, sendo proibido o uso de roupas esportivas nestes locais.

Motoristas, choferes, advogados da OAB, mordomos, gerentes de banco, seguranças privados etc usam terno e gravata no serviço. Este também é o, quase nada caro, uniforme, diário, de trabalho dos executivos, logo a padronização do terno e da gravata é chique no último.

O terno e a gravata estão sempre na moda do serviço, apesar de não fazerem parte da moda social.

O melhor é o sapato sem vergonha, quanto mais sem vergonha e elegante o sapato masculino, mais barato.

É proibido usarmos sandálias de plástico colorido masculinas, porque as sandálias de couro são mais duráveis e mais baratas.

Devemos amar profundamente a pessoa com quem nos casamos, no cartório civil de registros, local em que é obrigatório o uso de roupas sociais, para festa. Porque somos todos pedantes.

As eclésias casam quaisquer pessoas com perfeição absoluta, ligando-as com um cordão fluídico sexual eterno, para que se amem com amor verdadeiro, sem admitir que a morte os separa. Por sua perfeição absoluta e incomparável, o matrimônio religioso é sempre indissolúvel e também não pode ser anulado.

Os drásticos jovens podem casar-se bem depressa, sem nenhuma paciência, desde que seja apenas para fazer sexo, pois o tema do regime dos bens do casamento, em hipótese alguma, torna o casamento um desastre.

Devemos separar o jovem da pessoa ligada a ele pelo cordão fluídico sexual eterno (alma gêmea), sem receio, porque os jovens nunca são drásticos, muito menos perigosos.

Todos os bens móveis e imóveis dos conviventes da união estável são sempre fruto do trabalho comum. Pertencem ao casal (ambos), salvo estipulação contrária em contrato escrito de separação total de bens.

Nas uniões entre homem e mulher, em que imperar o interesse econômico-financeiro, é proibido unir-se, mediante contrato social de mini pessoa jurídica empresarial, porque é muito difícil apartar-se de um sócio. É muito mais fácil casar-se em regime de comunhão total de bens, e, depois, obter um divórcio. É proibido deixar de registrar os filhos.

Os cônjuges são obrigados a pagarem festas de casamento caríssimas e super luxuosas, acima das possibilidades econômicas deles, por motivos de empáfia, com penetras.

É obrigatório que existam muitas religiões, porque a existência de muitas religiões une as pessoas, pelos mesmos ideais. Nenhuma religião ou crendice exclui (segrega) pessoas, ainda que de outras religiões.

Os sacerdotes (padres, bispos, etc) não possuem cordão fluídico sexual eterno (alma gêmea) ligado a ninguém, pois são seres sem sexualidade, que não se interessam pelo amor.

O Papa usa batina, para provar que ele não é homo afetivo.

O fascismo (separação entre Estado laico e eclésia) não consumou-se no Tratado de Latrão.

O Estado do Vaticano (ONG criada pelo Tratado de Latrão, por Benito Mussolini) não pode ser itinerante: eleição direta do Papa (Rei dos Católicos como Jesus: Rei dos Judeus – INRI), pelo povo todo, em uma arquidiocese privada, em outro país.

O Papa é bispo da diocese de Roma e nunca é um bacharel em Teologia.

Não queremos o Estado laico (do leigo) ou fascista (com ruptura do Direito Canônico), queremos a volta do Estado clerical (governado pelos teólogos da eclésia).

O Brasil não é um Estado laico ou fascista, aqui a eclésia não é uma ONG (associação civil). O Vaticano é um Estado laico.

O fascismo é o contrário do cesaropapismo. Logo, queremos a volta do cesaropapismo, pois somos contra o fascismo.

O fascismo não começou pela Reforma Protestante.

A carta da ONU diminuiu o fascismo, dando fim à obrigatoriedade da crença católica (liberdade religiosa).

O bispo de Roma é eleito democraticamente, diretamente, por todo o povo. Logo, é um tirano, um déspota esclarecido, um monarca (monocrata).

O conchavo (com chaves) dos príncipes de Roma não pode elevar o Estado do Vaticano à categoria de arquidiocese privada.

O Papa é bispo da diocese de Roma e esta nunca será uma arquidiocese, porque o Papa é pobre e humilde.

O colégio de príncipes de Roma deveria eleger, sempre, um arcebispo italiano, porque ele mora ali pertinho do Estado do Vaticano.

Estado do Vaticano: principado monarquista, lá os príncipes (cardeais) escolhidos pelo Bispo de Roma elegem o Rei dos Cristãos, depois de terem sido eleitos por todo o povo.

Os Santos (limpos, puros) não devem criar resistentes bodes caprinos, pois se Bar Jesus Cristo souber, os enviará ao inferno.

Os dizimistas e doadores de moedinhas pagam pelo continuísmo da doutrina da Igreja, para que esta doutrina permaneça sempre a mesma.

As sacristias sempre recebem bem pouquinho dinheiro de cada dizimista, daí concluem que são todos ricos.

A Igreja tira dos ricos para dar salário grátis (sem contraprestação de serviços) aos pobres, logo, os ricos serão salvos.

O Estado privado do Vaticano não é dos pobres, para os pobres e pelos pobres. É dos ricos. Um viva para os ricos!

As sacristias aceitam o dinheirinho dos ricos, os quais querem que elas convençam os demais ricos a darem dinheiro aos pobres. Os ricos se salvarão!

A Igreja Católica é uma monarquia da ditadura do rex (rei em Latim), o qual aceita dinheirinho das minorias (ricos, isentos de pecados, etc).

Os ricos somente se salvarão de suas doenças, caso se apiedem... endinheirando os pobres e pecadores.

O bispo é trabalhador civil voluntário e não precisa prestar as contas da Igreja, porque temos fé absoluta na honestidade do bispo.

O Cristo Redentor no Rio de Janeiro, o Pão-de-Açúcar e o Morro da Urca são a maior prova viva fluminense, de que a fé remove as montanhas.

Os pobres e os sacerdotes não precisam pagar o dízimo (10%), porque dão todo o dinheiro que eles possuem: numa única moedinha.

Catolicismo: é obrigatório pagar o dízimo de pelo menos 10%, para que a Igreja sustente os pobres todos, padres, bispos, sacristões, etc.

O voto de pobreza transforma a hóstia no corpo de Cristo, durante a comunhão (amor universal entre os sem vergonha e entre as bisonhas).

Rezem pedindo a favor de seus inimigos! Eles merecem.

O amor cristão é universal abrangendo o sexo com todas as criaturas, mesmo os inimigos, ainda que possa causar herpes zóster, doenças sexualmente transmissíveis (DSTs) e demais doenças infectocontagiosas, principalmente pelo beijo na boca, ou pelo beijo no rosto que, em hipótese, alguma transmite doenças contagiosas.

Meu Espírito Santo não tem corpo fluídico, portanto, eu não sou homem e Deus, como todas as demais pessoas.

Não devemos mandar Deus (Espírito Santo de outra pessoa) abençoar (bendizer, elogiar) as demais pessoas, por nós. Se nosso próprio Espírito Santo pode fazê-lo.

Devemos rezar aos demônios, porque eles são escravos de nossos pecados e nos dão excelentes ideias fixas sobre tudo o que mais gostamos. Os demônios são nossos chefes e deuses. São eles que mandam em nós. Eles nos encaminham pelas portas largas da perdição. Gostamos mais dos demônios, porque eles nos deixam fazermos tudo o que quisermos, além de nos darem dinheiro para pecarmos.

Hitler não poderia discriminar, com racismo, os judeus, porque eles são ainda, até hoje, o único povo e a única crença, escolhidos pelo Pai Eterno.

Segundo os homo afetivos, os heterossexuais nunca são sem vergonha, mas sim bisonhos.

É proibido que as mulheres façam shows de tirar as roupas, principalmente, se forem lindíssimas e jovens, porque os homo afetivos de mente mais humilde não querem morrer de inveja.

É obrigatório dar esmolas (dinheiro grátis, sem prestação de serviço em troca), para garantir o sustento dos mendigos, os quais querem morar nas ruas, porque é horrível constranger mendigos a residirem, em albergues, cheios de regrinhas horríveis.

Sinta orgulho da sua esperteza, porque a oportunidade faz o ladrão.

É maravilhoso o sentimento de gratidão dos pobres, humildes, pecadores e pessoas com necessidades especiais, os quais recebem doações das pessoas caridosas, altruístas e, principalmente, generosas. Os pobres querem ganhar o peixe, ao invés de aprenderem a pescar. Devemos ensiná-los, gratuitamente, a pescar; além de dar o peixe, a eles.

Deus Eterno (os anjos) é quem deve fornecer as regras através de sua ditadura. É Ele quem bate o martelo, por isso não temos liberdade (o livre arbítrio). Já que, Ele não nos deu o livre arbítrio, de fazermos o que quisermos, depois de recebermos sua ajuda.
Todos nós adquirimos dívidas de dinheiro (em ajuda divina ou espiritual) com todas as demais pessoas, quando nos tornamos anjos (quando morremos). Portanto, podemos pedir ajuda espiritual ou divina, infinitamente, aos anjos.
O preço da ajuda de outro Espírito é sempre o mesmo, ainda que a velocidade da ajuda seja espantosa, por isso o Espírito Santo de cada um deve pedir bem depressa para sentir mais orgulho dessa ajuda.

Não existe nenhuma possibilidade de comunicação com os mortos, com os demônios ou com o Espírito Santo, e esta suposta comunicação não pode ser provada, porque não existe mundo invisível (do além-túmulo).

Nós somos uma maquininha que liga e desliga. Somos ligados quando nascemos e desligados quando morremos. Quando morremos, tudo o que existe acaba!

O cemitério é onde vivem os corpos dos finados, com seus respectivos Espíritos, em seu túmulo. O Espírito não se desliga do corpo do cadáver do falecido, de forma que o finado não pode ressuscitar depois de morto.

Todos os cadáveres dos finados (falecidos) devem serem embalsamados com perfume, para que não se tornam poeira, assim ficarão ligados, eternamente, ao corpo morto, senão irão ressuscitar na ressurreição da carne, na ressurreição dos mortos, quando o mundo acaba.

É proibido cremar  (fogueira, batismo de fogo)  defuntos, porque senão o Espírito dos mortos ressuscitará. Aliás, o Espírito do defunto cremado vai para o inferno. É muito mais caro cremar um defunto, do que enterrá-lo no cemitério.

É obrigatório realizarmos funerais, para elogiarmos os defuntos, pois os anjos e arcanjos são muito orgulhosos (pecado). Devemos ajoelharmos, para elogiarmos os orgulhosos mortos. Os túmulos devem serem lindos, para que o nome dos mortos seja eternizado.

Também não existe evolução, portanto, não existe reencarnação (dogma da ressurreição dos mortos para a vida).

A vida é criada quando o óvulo da mãe encontra o espermatozoide do pai biológico, pois não havia Espírito Santo, no ovo antes da concepção (conceição), daí, quando a vida do corpo se extingue, o corpo se tornará poeira, não havendo ressurreição dos mortos para a vida, porque não é possível a ninguém ressurgir das cinzas. Dessa forma, o verdadeiro pai é o pai biológico provado pelo exame de DNA e não o pai que escolheu o Espírito Santo do filho com a mãe (alma gêmea do pai).

A caridade consiste em doar dinheiro gratuitamente, para os pobres, em troca, os pobres gostarão de nós. A caridade nos ajuda a conquistar um tesouro eterno, que não se acaba.

O maior ideal das entidades assistenciais não é respeitar o próximo, o melhor objetivo das entidades assistenciais é juntar fundos (dinheiro), para ser doado aos pobres.

É obrigatório comprarmos nosso próprio Espírito Santo (deus pessoal eterno), para entramos no Reino dos Céus, mediante darmos dinheiro aos pobres, constantemente, através das entidades assistenciais.

Quanto mais a gente gasta o nosso dinheiro, mais rico a gente fica.

A preguiça (pecado) é uma delícia! Devemos evitar pensar, e curtir de fato o ócio. Não se canse! Quando não fazemos nada, tudo se move, para que nossas necessidades sejam satisfeitas. Daí nunca mais trabalharemos!

Relaxe a mente! Suspenda o seu pensamento. Peça ajuda intelectual (profissional) a alguém caridoso disposto a ajudar, gratuitamente. Quanto mais você pede ajuda à pessoa boa e caridosa, mais ela te ajuda.

As eclésias e os pobres querem doações, gratuitas, em dinheiro: caridade, desde que sintam preguiça, para que não precisem trabalhar.

É proibido o trabalho ou o serviço lícitos, porque nos causam vergonha. É obrigatório sentirmos arrogância, pelo serviço ilegal.

Os idosinhos quando chegam na terceira idade devem se deitar, para dormir o mais tarde possível, e, então, acordar o mais cedo que conseguirem, pois devem evitar o sono e o descanso, para aproveitar cada minuto de vida, enquanto possuem vida.

Quanto mais ginástica e trabalho, os idosinhos executarem, será melhor para estas pessoas, pois, se não tiverem nenhum descanso, poderão aproveitar mais a vida, já que quando uma pessoa morre o mundo acaba e então nada mais existe.

É excelente pagarmos para fazer o trabalho voluntário grátis, porque não somos filhos de Deus, mas escravos pagantes, que trabalhamos para o Bar Jesus Cristo!

Todos possuem mediunidade de efeitos físicos, podendo mover objetos materiais. As multidões, em prece, podem operar verdadeiros milagres à vista de todos, sem truques mágicos, inclusive obter curas milagrosas!

Ninguém toma naquele lugar! E também não existe alma gêmea (deus único) do outro lado desse lugar!

Todos os seus pecados já estão perdoados infinitamente por Deus! Não existe culpa! Não sinta culpa!

Convém esquecermos todos nossos pecados.

É proibido sentir empatia (a empatia é a virtude de nos colocarmos no lugar dos outros) pelas nossas vítimas, pelos pobres, pelos portadores de necessidades especiais, por Deus Pai, pelos pecadores, pelos presos.

É absolutamente proibido sentir empatia pelos inimigos, pois se o fizermos, descobriremos os segredos deles. Os inimigos odeiam isso.

É obrigatório frequentarmos, pelo menos, uma vez por semana, um templo de qualquer crendice, senão, seremos enviados ao quinto dos infernos.

O sacerdote eunuco é a pessoa mais inteligente e sábia, a qual existe, por isso, é obrigatório obedecermos ao sacerdote eunuco, em qualquer circunstância de nossa vida.

Justiça & cidadania

A profissão de ladrão é a mais importantíssima e perfeita, a qual existe. Eis que o maior ladrão, o qual existe, é a pessoa, mais inteligente, mais sábia e a mais respeitada de todas, em qualquer lugar, que ele esteja. Ora, o ladrão sempre volta ao local do crime, porque ele sente orgulho de ser criminoso.

Devemos sentir orgulho de furtar, roubar e invadir coisas privadas, porque a posse continuada de tais coisas, nos tornará proprietários delas, pelo usucapião. Ora, portanto, não está errado ser caloteiro de nossas dívidas.

Não há dúvida de que devemos perdoar quem furta nossas coisas, e deve a nós.

Coloque-se no lugar daquele que vai julgá-lo e julgue a si mesmo, com piedade (brandura), de forma a ser absolvido; contudo, julgue o outro (próximo), com severidade.

A faculdade de Direito (Ciências Jurídicas e Sociais) oferece, tão-somente e exclusivamente, a disciplina Advocacia.

É proibido ao cidadão ser informante (comunicante individual) do Ministério Público, por motivos éticos pessoais idiossincráticos.

É proibido pagar os serviços (biscates) jurídicos dos bacharéis em Direito, porque eles não merecem o dinheiro. Eis que o serviço (biscate) intelectual não é barato: é gratuito.

É obrigatório extinguir o Poder Judiciário, porque a Justiça é a vingança. Eis que a vingança é pecado: é proibida a vingança: lei de causa e efeito.

A lei do deus único de cada um, nos obriga a perdoarmos as dívidas, em dinheiro. Portanto, é proibida a indenização e a reparação do dano, causado pelo desrespeitamento, na justiça: é a lei do deus único de cada um. É proibido usar a lei do povo, na justiça. A única lei que aceitamos, na justiça, ou na vida,  é a Bíblia.

É dever dos orgulhosos fazerem preces, para pedir ajuda divina ou celestial, de forma a obter nota, para passar em provas, exames, vestibulares, concursos públicos, etc. Eis que é proibido possuirmos conhecimentos científicos e jurídicos, para tal finalidade; ou, para a finalidade de exercício de uma profissão, qualquer que seja ela. Pois, basta pedirmos ajuda divina/celestial ao deus único, de cada um, que o nosso deus único nos ajudará, respectivamente.

Os que possuem a pobreza do Espírito Santo humilde são os mais bem aventurados, pois serão mais bem explorados pelos ricos, tornando os ricos mais ricos e os pobres mais pobres. Por isso: Abaixo a escola!, pois ela diminui a humildade do Espírito Santo. E viva a cola! A cola mantém a humildade do Espírito Santo.

Os pais e filhos orgulhosos precisam pagar os professores com dinheiro, para obter boas notas na escola.

É natural que alunos orgulhosos paguem professores, para dar nota baixa a alunos invejados e populares, que alunos orgulhosos odeiam.

Ninguém passa por nenhuma vergonha ou vexame, somente por não possuir conhecimentos científicos e jurídicos.

Basta o mero papel do certificado escolar ou do diploma universitário, para assegurar que o profissional vai concretizar um excelente serviço e ganhar muito dinheiro.

É necessário que a grande massa de trabalhadores seja ignorante das ciências naturais da escola, para que os ricos e poderosos possam explorá-los melhor, obtendo assim, mais riqueza para os ricos.

Crianças nunca fogem de casa, pois crianças não desaparecem.

É proibido depositarmos o nosso dinheiro, em nossa conta bancária de poupança, porque o banqueiro empresta este dinheiro, para pessoas, cuja finalidade, é a compra de casa própria (moradia), e outras finalidades sociais.

Devemos gastar nosso dinheiro com o empresário desonesto, o qual engana o consumidor, pois temos mais fé no produto ou no serviço com defeito.

O empresário ganancioso, ambicioso e ávido por dinheiro deve especular, puxando seus preços para cima (bem alto), para ficar muito rico e adquirir dívidas com seu cliente (consumidor), em seu corpo fluídico de Espírito Santo, a fim de tornar-se um duende. Assim, sentirá muito orgulho de sua estatura de Espírito Santo. Seu objetivo é causar carestia (inflação).

É proibido comprarmos no armazém pequeno, perto de nossa casa, porque é barato. É obrigatório comprarmos no super hiper ultra grande supermercado, na esquina de nossa casa, porque ele vende produtos caros e super hiper ultra chiques.

É proibido experimentarmos produtos ou serviços, de marcas sem fama, e sem propaganda/publicidade, para sabermos se são bons e úteis, porque não existe possibilidade alguma de serem bons ou úteis.

Evitemos pedir nota fiscal, para que o trabalhador do caixa possa cobrar uma gorda gorjetinha de nós, sem que percebamos.

Nosso maior dever é enganar a nós mesmos!

A democracia é e lei do mais forte, por isso devemos ser a favor das minorias, que é a lei do mais fraco!

Cada Estado deve possuir uma língua (idioma) diferente de todos os outros, para que ninguém possa entender os estrangeiros.

É importante morar em espaços muito pequenos, para que não tenhamos espaço, para guardarmos nossas coisas. Ora, tudo o que fazemos é sempre bom.

Quanto maior a taxa de inadimplência do condomínio, maior a qualidade dos serviços prestados pelo condomínio. Quanto maior a taxa de inadimplência do condomínio, mais barato fica o condomínio. Todos os que moraram em casas térreas sabem as razões de se pagar o condomínio.

Todos devem morarem em prédios altos com muita gente. Aliás, esta região do mini sol, também, recomenda trabalhar, muito longe de casa, para gastarmos muito tempo e dinheiro com o transporte até o local de trabalho, o que é muito bom, para que haja maravilhosos congestionamentos de trânsito.

Também estamos convencidos a abrirmos contas bancárias em agências bancárias, em outros países, muito longe de nossa casa, para nos facilitar o caminho de ida, até tais agências bancárias.

Quanto mais carros possuirmos, menos congestionamentos haverá, nas ruas.

Jamais devemos comprar carros com apenas dois lugares, pois são mais fáceis de estacionar.

Cada cidadão precisa possuir pelo menos um super carro muito grande, hiper veloz, ultra potente, com pelo menos sete lugares, sem caronas, para diminuir os acidentes de trânsito, os congestionamentos e a fiscalização das multas nas cidades.

As motocicletas, motonetas e bicicletas não possuem cintos de segurança, nem balões infláveis, tampouco paredes que protejam seus motoristas das colisões, por isso, são os veículos mais seguros que existem, contra acidentes. A bicicleta, em especial, é ainda mais segura, porque permite arrancadas com enorme velocidade.

Os motoristas (pilotos) precisam pagar taxas de pedágio, em estradas, pois, quanto melhores estas pistas de corrida (lisas e planas), maior a velocidade delas, o que as tornará menos perigosas, de forma a levar os pilotos, para o céu!

As ruas da cidade são o melhor lugar, para motoristas (pilotos) praticarem a super velocidade (supercorrida), o que tornará as ruas menos perigosas, para todos.

É necessário dar dinheirinho aos motoristas de ônibus e pedir para que eles se acidentem nas estradas, sem receio!

Motoristas de ônibus e de caminhão são proibidos de sentirem medo de dirigir, pois se rezarem preces, para conseguirem ajuda divina/celestial, nada de inseguro, poderá acontecer a eles. Eis que é importante não saber dirigir: basta pagar, para ter um documento de identidade civil (carteira de motorista).

O motorista que causa dano ao veículo da frente dele, nunca é culpado.

O motorista, o qual, ao estacionar, causa dano ao carro da traseira, também nunca é culpado.

A região do sol proíbe terminantemente as pessoas de levarem lanches em viagens turísticas, porque a comida na estrada é baratíssima.

Os lentos trens de passageiros, das estradas rurais de ferro, não podem serem transformados em trens de carga, pois o transporte rodoviário em caminhões é muito mais barato, do que o transporte ferroviário. A substituição dos lentos trens de passageiros das estradas rurais de ferro pelos Trens Bala é uma boa ideia, porque quanto mais rápido o trem, mais seguro.

Devemos transformar ruas quaisquer, em metrô (trem urbano de passageiros) de superfície, sobre linhas férreas a 3 metros do chão (monotrilho), porque trepidam, logo nunca quebram (caem), pois são muito duros, portanto resistem à quebradeira.

Devemos residir próximos aos rios, na parte inundável, para enfrentarmos enchentes todo ano. É legal à beça!

Morando ali, na parte inundável, devemos sujar as águas das represas, reservatórios, rios, lagos, porque a água que serve as torneiras das nossas casas é mais gostosa quando poluída.

A água poluída é melhor, porque nos contagiará com doenças que nos levarão para o céu mais cedo.

É necessário manter a água da torneira aberta, enquanto ensaboamos as mãos ou lavamos a louça, porque, quanto mais água a gente gasta, mais dinheiro a gente ganha da empresa de comércio de água e esgoto.

Devemos fazer o mesmo durante o banho, porque os reservatórios públicos de água são inesgotáveis!

Já que o serviço de água e esgoto é essencial e indispensável à vida humana, as empresas prestadoras de serviço de água e esgoto devem aproveitar-se, para manter preços super caros pela água e esgoto, pois é indispensável que sejam hiper ultra lucrativas, de forma a enriquecer os sócios proprietários particulares.

Os homens devem sempre sujar o banheiro quando o usarem, porque as mulheres sentem muito prazer no serviço de limpar o banheiro.

As mulheres são proibidas de esfregarem as sujeiras visíveis com água e sabão, antes de colocarem a roupa suja na lavadora.

A vaidade é pecado, por isto, devemos nos manter sujos e nossa casa suja.

As pessoas devem procurar residir nos morros, porque a água encanada chega ali mais facilmente.

As torneiras do chuveiro não devem serem feitas de plástico e sim de metal, porque gostamos de tomar choque elétrico. Não há necessidade do fio terra.

É obrigatório plantar lindas e frondosas árvores, sob fios da rede elétrica, ainda que elas possam causar acidentes fatais, em veículos e com vítimas.

Todos devem esconder as moedinhas que tiverem, num cofrinho, para que ninguém possa dar o troco das compras.
O trabalho é proibido, porque quem trabalha, ganha muito dinheiro e fica rico.

Os religiosos são especialistas em gastar o próprio dinheiro deles mesmos, com os pobres, porque são pessoas caridosas e generosas, que respeitam o próximo. Religiosos devem ganhar salário, para exercer a profissão de praticar a caridade!

É proibido pagarmos pelos serviços de profissionais de saúde, porque não existe possibilidade alguma de sentirmos dores, se eles não fizerem o serviço de saúde.

É proibido pagarmos os serviços de profissionais qualificados, porque se eles não fizerem o serviço, para nós, gratuitamente, passarão por muitos aborrecimentos.

Todos os nacionais (cidadãos), de todos os países, devem comprar apenas e tão-somente o dólar (bem como o euro), para que o dólar e o euro se tornem a moeda estrangeira mais baratinha de todas.

O ouro é o metal mais útil que existe, por consequência possui um valor exorbitante. Logo, todos devemos comprar muito ouro, para que o valor do ouro aumente cada vez mais.

O ouro é o metal que mais brilha no universo, e é baratíssimo, por isso deve ser usado na confecção de bijuterias caríssimas.

Todos devemos procurar morar (residir) nos bairros onde vivem as pessoas ricas, porque daí, todos nós nos tornaremos ricos também.

As mulheres possuem as mesmas vocações e interesses profissionais dos homens, por isso, possuem direitos trabalhistas e profissionais iguais aos dos homens homo afetivos.

É proibido ler os livros didático-pedagógicos do ensino fundamental, para sabermos as novidades científicas, porque gostamos de sermos alienados.

No Natal, é proibido dar brinquedos às crianças. Devemos dar coisas úteis aos idosinhos. Idosinhos não aceitam ganhar brinquedos, porque odeiam divertir-se a valer.

Idosinhos e deficientes físicos são pessoas excepcionais, especiais, extraordinárias, as quais merecem tratamento diferenciado, passar na frente da fila e toda ajuda do mundo, pois superam problemas a cada momento, mais do que qualquer outra pessoa.

O respeito do próximo a nós

Me parece, s. m. j., que diz o ditado popular "Um elefantinho nunca esquece" e "Um elefantinho incomoda muita gente", portanto não se trata de nós respeitarmos o próximo, mas sim do próximo respeitar a nós. Portanto, deve ser abolido o art.116 da lei do regime jurídico dos servidores públicos civis da União. Porque é necessário que o elefantinho tenha espaço, enfim, o elefantinho é espaçoso.

A oração dominical (do dominus, proprietário, em Latim dos romanos; em conformidade com o Direito Romano, podemos fazer doações civis)) diz que devemos perdoar ofensas e dívidas civis.

"Título IV

Do Regime Disciplinar

Capítulo I

Dos Deveres

Art. 116.  São deveres do servidor:

I - exercer com zelo e dedicação as atribuições do cargo;

III - observar as normas legais e regulamentares;

IV - cumprir as ordens superiores, exceto quando manifestamente ilegais;

V - atender com presteza:

a) ao público em geral, prestando as informações requeridas, ressalvadas as protegidas por sigilo;

b) à expedição de certidões requeridas para defesa de direito ou esclarecimento de situações de interesse pessoal;

IX - manter conduta compatível com a moralidade administrativa;

X - ser assíduo e pontual ao serviço (sem preguiça,blargh, o autor);

XI - tratar com urbanidade as pessoas;" (art. 116 da lei do regime jurídico dos servidores públicos civis da União).

Lei do regime jurídico dos servidores públicos civis da União:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/L8112compilado.htm

Ver ligação acima.

Música ambiental

Me parece, s. m. j., que, quando abrimos uma empresinha, devemos fazer propaganda, para que os clientes saibam da existência dela e venham fazer negócios, os quais garantem lucros (dinheiro). Ora, a melhor forma de fazer publicidade é a música barulhenta, a qual atordoa os ouvidos e é estridente, pois ela chama mais a atenção dos consumidores/clientes, os quais odeiam a música amiga da harmonia, de alta qualidade, do músico artista. A música estridente e barulhenta atrai os consumidores. A música ambiental afasta os clientes e o dinheiro. A música barulhenta ajuda a empresinha a ganhar clientes e dinheiro. A música estridente não é falta de respeito ao cliente, pelo contrário, o consumidor gosta de ser desrespeitado, pela música barulhenta.

O cliente, o qual não quiser ser desrespeitado, deverá pagar 10% de gorjeta, ao garçom e ao músico artista, para ouvir o som do silêncio.

A música do carro de som de propaganda deve ser estridente, para desrespeitar os consumidores, assim todos prestarão muita atenção, e virão à empresinha, a qual contratou o carro de som, para ajudá-lo a enriquecer-se.

Artes marciais

O maior filósofo, o qual já tratou da paz, foi o sábio chinês Confúcio (Kung Fu Tziô). Ele criou as escolas (atualmente sociedades civis, com fins lucrativos) de artes marciais, as quais ensinam a lutar, como Marte, o deus romano da guerra. Estas escolas de karatê (é necessário saber bater, para não se machucar batendo), aiquidô, judô, jiu-jitsu, artes marciais mistas, luta greco-romana, defesa pessoal, etc são acessíveis a qualquer pessoa, mesmo a pessoa mais violenta e cheia de raiva ou ódio pode cursá-las, e aprender a dar a cara para bater. Não é necessário nem mesmo ser alfabetizado, para aprender esta doutrina da não violência (ou violência esportiva, sem armas letais). Isto mesmo, doutrina da não violência, pois este aluno, aprendiz ou discípulo (do corpo discente), aprende regras sobre tais lutas, para não machucar demais os outros, numa luta (pois o importante é a vitória), além de aprender disciplina, pois se machucar demais os inimigos, terá problemas com a comunidade, para explicar seus atos de sanguinolência.

A melhor maneira de vencer a raiva (ira, braveza, bravura) é através das lutas das artes marciais (esporte), os quais amansam a pessoa humana, sem armas letais (nem de fogo, nem brancas), sem drogas anestésicas (as quais retiram toda a dor), sem drogas psiquiátricas contra a raiva (calmantes), com o acompanhamento de profissionais de saúde (professores, licenciados em Educação Física).

Lutando, a pessoa aprende a sentir medo (receio) da dor de lutar, porque percebe que, se lutar, irá sentir dor. Todos precisam aprender sobre a dor. Nenhum esporte ensina mais sobre a dor, do que as lutas das artes marciais.

Enfim, nosso objetivo não é a violência, mas aprender que a violência gera mais violência ainda, e que a violência pode machucar quem a usa!

Estes alunos aprendem a serem espertos e se tornam atletas de boa saúde física e mental (mens sana in corpore sana (idioma Latim): mente sadia em corpo sadio).

É preciso aprender a lutar, apenas para a auto defesa. Jesus não foi o maior mestre da paz e da não violência, porque não ensinou a lutar, com a força do corpo, embora tenha usado o chicote, para expulsar comerciantes do templo.

Maomé ensinou a degolar, com a espada os inimigos, os quais não aceitassem a crendice muçulmana. Porém, é mais divertido derrotar os inimigos, usando a própria força humana. Inclusive, convidando os inimigos para levar uma surra, nos campeonatos de artes marciais.

Os ninjas e os samurais, além de aprenderem, nas escolas de artes marciais, a lutar com a própria força, aprendem também a lutar com espadas (eles treinam com espadas, de madeira, ou de plástico, ou sem fio, ou sem corte), contra adversários, igualmente, armados de espadas sem corte, e por isso sempre acabam vencendo e matando os islamitas.

Os atletas devem praticar as lutas das artes marciais, com o uso de drogas anestésicas, pois estas curam as dores, as lesões e todas as doenças.

Os homo afetivos necessitam das lutas marciais, daí provarão que sempre tiveram razão.

Torcidas organizadas devem desaprender a lutar artes marciais, para a segurança pessoal de cada um deles.

Profissionais de saúde precisam desaprender artes marciais: excelente esporte, para a inteligência funcionar!

As centrais sindicais precisam desaprender a lutar artes marciais, para aumentar a eficiência delas.

Acho que os baderneiros gostam de desaprender a lutar artes marciais, para ficarem mais espertos.

Lutar artes marciais e ler este livro nunca torna o autista e o portador de necessidades especiais de natureza mental uma pessoa normal.

Os capoeiristas não participam de torneios de luta de artes marciais, pois a capoeira é uma dança maravilhosa a favor da não violência.

A capoeira é a mais linda dança que existe!

É proibido lutar artes marciais com mendigos (pedintes) ou com flanelinhas (guardadores de carros), senão eles se tornarão campeões de luta.

Quem desembainhar a arma branca ou a arma de fogo, terá que enfrentar a arma branca ou a arma de fogo dos inimigos, os quais, em legítima defesa (Direito Penal geral), se juntarão, para persegui-lo, pois o uso de armas letais (mortais), numa luta, contra alguém, desarmado, é covardia.

O uso de armas ou instrumentos de pequeno potencial ofensivo, como o cassetete de borracha, pelos militares, na legítima defesa, de terceiro (cidadão), contra o criminoso de baixo potencial ofensivo, constitui crime internacional imprescritível de tortura! Tortura nunca mais!

O soldado da corporação de ofício medieval deve ser proibido de usar armas de fogo, de propriedade do governo, senão, poderá ser morto, mediante ato legal de legítima defesa (art. 23, II do CP), caso aponte a arma de fogo. Isto somente não acontecerá, se o soldado não tiver ficha criminal suja.

O melhor sistema de governo é o capitalismo selvagem, porque preza pelo Estado (República) mínimo. Neste Estado Democrático de Direito, é proibido enfrentar a resistência da ética pessoal de cada pessoa inapta (com ficha criminal suja), portadora de armas de fogo ou letais (mortais).

Não é divertido lutar, com armas de fogo ou letais (mortais), pois não se pode ver, nos olhos do inimigo, o olhar dele, de derrotado. Será sempre melhor deixar o inimigo sobreviver, para divertir-se, ao derrotá-lo, uma próxima vez, novamente. Em razão de tudo isso, quem já sabe lutar artes marciais, nunca usa armas mortais.

É importante que professores, expoentes, expositores, palestrantes, apresentadores, artistas, enfim, comunicadores aprendam a lutar artes marciais, para perderem a chatice; e para poderem andar tranquilamente, pelas ruas, ou para estarem tranquilos em casa, sem medo de assaltantes.

O uso da dor do choque elétrico por enfermeiros militares configura inaceitável, intolerável e hediondo gesto de crime de tortura. Não se admite a comparação da dor do choque elétrico, com a dor amiga das lutas de artes marciais. É inadmissível o uso da dor do choque elétrico, ainda que em legítima defesa de terceiros. Tortura nunca mais!

É dever do Grão Cruz da Rosa Cruz Áurea ser martirizado!

Caridade

Me parece, s. m. j., que toda e qualquer pessoa humana possui o direito civil, ou do cidadão: cidadania, de querer ganhar, gratuitamente (sem contraprestação de quaisquer serviços), o dinheiro da doação de terceira pessoa, física ou natural, para embolsar no próprio bolso (caridade). Eis que toda pessoa tem o poder de sentir muita inveja (pecado) de quem possui dinheiro no bolso, e se esta pessoa não quiser doar dinheiro, poderá passar por problemas horríveis, na medida em que, a pessoa, que quer o dinheiro dela, tem o poder de sentir muita raiva (pecado) passiva.

"CAPÍTULO IV

Da Doação

Seção I

Disposições Gerais

Art. 538. Considera-se doação o contrato em que uma pessoa, por liberalidade (liberdade plena, o autor), transfere do seu patrimônio bens ou vantagens para o de outra." (art. 538 do CC).

CC:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/2002/L10406.htm

Ver ligação acima.

Planejamento familiar

Me parece, s. m. j., que toda mulher tem a obrigação de obter sêmen de qualquer homem, contra a vontade dele, para engravidar, para fins de obter dele, na justiça o dinheiro dos alimentos (pensão alimentícia).

Todo homem tem a obrigação de inseminar, artificialmente ou não, qualquer mulher, de forma a engravidá-la, contra a vontade dela, para obter dela, o dinheiro dos alimentos (pensão alimentícia), na justiça.

Todo casal tem a obrigação de desrespeitar-se mutuamente.

Portanto, deve ser abolida instituição do planejamento familiar, como livre decisão, de ambos do casal.

A Constituição proíbe o divórcio e torna a paternidade obrigatória, porque o planejamento familiar é dever do Estado e do Poder Judiciário, os quais podem obrigar as pessoas a se casarem, mediante lei (art. 226, § 7º da CF).

"CAPÍTULO VII

Da Família, da Criança, do Adolescente, do Jovem e do Idoso (Redação dada Pela Emenda Constitucional nº 65, de 2010)

Art. 226. A família, base da sociedade, tem especial proteção do Estado.

§ 7º Fundado nos princípios da dignidade da pessoa humana e da paternidade responsável, o planejamento familiar é livre decisão do casal, competindo ao Estado propiciar recursos educacionais e científicos para o exercício desse direito, vedada qualquer forma coercitiva por parte de instituições oficiais ou privadas." (art. 226 da CF).

CF:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm

Ver ligação acima.

Lei da presunção de paternidade:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2007-2010/2009/Lei/L12004.htm#art3

Lei da investigação da paternidade:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Leis/L8560.htm

Lei da ação de alimentos:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Leis/L5478.htm

Lei dos alimentos do companheiro (união estável):

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Leis/L8971.htm

Estatuto social do Centro Espiritualista

Me parece, s. m. j., que o Centro Espiritualista é uma organização religiosa (art. 44, IV do Código Civil), de auxílios mútuos (mediante exposições doutrinárias). Religião é a nossa religação (constante e perpétua ligação: prece) com nosso deus (Espírito) único, pessoal egocêntrico, de cada um de nós, de sexualidade oposta, o qual é nosso escravo e do qual somos escravos (escravos livres: escravos de livre e e espontânea vontade), o qual nos ama e o qual adoramos.

O objetivo da associação civil não é econômico (art. 53 do Código Civil). Portanto, a associação civil não pode estabelecer atividades econômicas, para dividir lucros (dinheiro) entre os associados. Também não pode estabelecer atividades econômicas, para fazer doações de mercadorias (produtos) aos associados não contribuintes.

A contribuição tem por finalidade o pagamento das despesas com a manutenção do imóvel, onde está instalado o Centro Espiritualista.

Contudo, a associação pode realizar exposições doutrinárias, com a finalidade de melhorar o entendimento da assembleia geral ou reunião. Pois se cada um deles tiver conhecimento (ciência), para realizar atividades econômicas na vida pessoal deles, terão auto sustentabilidade (auto suficiência), para viver a vida econômica deles mesmos, sem receberem doações.

O Conselho de Associados Contribuintes pode aceitar qualquer pessoa (expoente), para realizar exposições doutrinárias gratuitas. Já que, não é porque alguém é expoente e fala, para todos da assembleia, que todos concordam com ele. É livre a manifestação do pensamento, sendo vedado o anonimato, é inviolável a liberdade de consciência e de crença, sendo assegurado o livre exercício dos cultos religiosos (art. 5, IV e VI da Constituição Federal). Todos tem a liberdade de pensarem e concluírem, o que quiserem. Todos tem o direito de expressar a opinião pessoal.

O Conselho de Associados Contribuintes pode, por maioria de votos, adotar livros doutrinários (liturgia - art. 5, VI da Constituição Federal), os quais sejam gratuitos, de domínio público (propriedade pública de todos) ou livros, com direito de autor privado, os quais estejam sendo disponibilizados gratuitamente, para que o expoente fale sobre eles na assembleia geral ou reunião.

Os associados contribuintes devem serem espiritualistas. Os demais associados podem terem qualquer crendice, pois, mesmo assim, será aceito que escutem as exposições doutrinárias.

O Centro Espiritualista não é uma escola, portanto, professores não podem exercer o magistério remunerado no Centro Espiritualista.

Os voluntários prestam serviços gratuitos, nas entidades filantrópicas, contra a vontade deles de gostarem de trabalhar, por dinheiro. Contudo, eles prestam serviços gratuitos, por interesse pessoal egocêntrico, por necessidade (carência) do resultado do serviço, prestado por eles mesmos, no interesse pessoal deles próprios.

O papel do dinheiro no mundo dos deuses

No mundo dos Espíritos, o dinheiro (papel moeda, moedas metálicas, ouro, joias, etc) convence os Espíritos, principalmente os demônios, a fazer tudo aquilo que é pago, por mais errado, que seja. Tudo o que os Espíritos coreografam, no mundo de luz, consiste em tentação, para nós, que somos pessoas humanas vivas, pois vamos desejar, com muita vontade, repetir os gestos do nosso Espírito Santo. Eis que esta tentação, muitas vezes, nos leva ao pecado. Por isso, somos escravos do pecado. Devemos vencer as tentações, para nos tornarmos mais inteligentes.

Não devemos fazer preces, para que o nosso Espírito pague outros Espíritos, para fazer coisas, porque os outros podem não gostar do que fizeram e poderão fazer o mesmo conosco. Devemos fazer aos outros aquilo que gostaríamos que eles nos fizessem.

É obrigatório infringirmos as leis universais, porque gostamos de sermos punidos, pelas leis naturais.

Obsessão & salvação

Não somente profissionais da televisão (artistas, celebridades, estrelas, astros, famosos, pessoas carismáticas ou fascinantes, invejáveis, etc) sofrem por causa da ideia fixa (obsessão) , sob a forma de paixão ou idolatria ou inveja ou ambição ou cobiça ou ganância) de milhões de telespectadores, obcecados por eles. O Espírito de qualquer pessoa pode ser pago, para sofrer da ideia fixa (obsessão), causada pelos dai-mo-nos (demônios, Espíritos Santos obsessores).

Estas pessoas precisam da sessão de desobsessão espiritualista. Esta possui algumas regrinhas:

1) todos devem sentar-se e fazer silêncio e procurar manter-se em paz, porque os Espíritos dessas pessoas foram pagos no além túmulo, para praticar todo tipo de ideia fixa, como sentir raiva, destruir cadeiras, levantar-se, e por aí abaixo.

2) É permitido falar um médium de cada vez, portanto, quem vai falar é o dirigente com os médiuns da mesa.

3) O objetivo final, da sessão de desobsessão, é aprender a ficar em silêncio, e em paz, de modo a ouvir os pensamentos e ideias dos Espíritos, sem obedecê-los, se não for razoável. Isto é a boa prece.

Não é bom sermos subjugados (dominados) pelos Espíritos Santos dos dai-mo-nos. É errado sermos fascinados, apaixonados, obcecados. O espiritualismo não é a crença do demônio (dai-mo-nos), nem uma crendice, mas sim uma ciência, que ensina a lidar com os Espíritos, principalmente, para aprendermos a não sermos subjugados por eles.

Os demônios (dai-mo-nos) querem que frequentemos o Centro Espiritualista, porque aprenderemos, a não sermos possuídos por eles. Ora, eles gostam de nos dominar. Os dai-mo-nos querem o nosso dinheiro. Os demônios são os Espíritos de Espírito Santo humilde (pobres de Espírito Santo: bem-aventurados).

Precisamos aprender a ter mais autocontrole, a ter mais força de vontade, o que nos permitirá evitar sucumbir à vontade dos Espíritos Santos, os quais estão, constantemente, em nossas preces.

Os Espíritos todos, inclusive os demônios, se locomovem com uma velocidade espantosa: os anjos, com a velocidade da luz. É possível aos Espíritos estarem em qualquer lugar, e conversar com qualquer Espírito, assim as frases que os Espíritos Santos nos dizem, quando nos lembramos delas, as repetiremos como se fossem as nossas próprias ideias fixas (obsessões). Isto é muito comum e acontece no nosso dia a dia, no nosso cotidiano, a quase todo momento. Quando não acontece, chamamos de animismo, ou seja: nossa própria alma está se expressando livremente, como somos antes. Todos somos médiuns (todos rezamos preces): todos somos Espíritos sujeitos a ouvir outros Espíritos Santos, e então, como pessoas, estamos sujeitos a repetir ideias (sob forma de frases), que ouvimos de outros Espíritos Santos, acreditando que são nossas próprias ideias fixas (obsessão), o que é bom, porque devemos levar a ferro e fogo as ideias, as vontades, os gostos, as palpitações de outras (terceiras) pessoas, principalmente se forem demônios (pecadores do além), pois eles querem nos levar para o inferno, onde eles gostam de viver. É muito difícil não sermos escravos do pecado, porque gostamos de pecar, e também porque o demônio gosta de pagar, para que pequemos.

Quando rezamos, costumamos confundir, com muita frequência, a vontade dos demais Espíritos Santos, com a vontade de nosso próprio Espírito Santo.

Devemos fazer experiências com a nossa mediunidade para aprender a trabalhar com ela, pois não existe possibilidade alguma de desligarmos a mediunidade de alguém.

O nosso deus único coleta os pensamentos mais úteis, os quais pensamos no nosso dia a dia, para utilizar na vida dele: é a prece do Espírito.

Programa político pedagógico

Proponho o seguinte programa político pedagógico, para a discussão em casa, principalmente, ou nas atividades extracurriculares da escola.

O professor entra na sala de aula e faz a chamada oral. Depois, ele manda um dos alunos ler em voz alta, para todos ouvirem, o texto da lição do livro didático ou pedagógico, para este dia.

Depois, o professor manda os alunos moverem as carteiras escolares para formarem grupos de 4 a 5 alunos. O professor distribui um "bastião" da fala, para cada grupo. Em cada grupo, somente o aluno que estiver na posse do "bastião" da fala poderá falar, no máximo 5 minutos de cada vez, sobre o texto da lição do livro didático, lida no início da aula, sem mudar de assunto ou de tema.

Antes de terminar a aula, o professor manda os alunos recolocarem as carteiras escolares, no local correto. O professor manda os alunos resolverem os exercícios do livro didático, para aquela lição, em casa, como tarefa escolar, a ser feita em casa individualmente, sem ajuda, pois estes alunos tem capacidade, para resolver os exercícios como quiserem, pois estarão corretíssimos. Na próxima aula, depois da chamada oral, o professor resolverá os exercícios, os quais serão todos corrigidos.

Não se pode interromper os professores de darem as aulas, em que ele fala sozinho, pois se todos tentarem falar ao mesmo tempo, ou fazerem perguntas ou explicar melhor do que o livro didático, ninguém vai se entender. É o professor quem deve falar, sem interrupções, pois ele é muito bem formado, sabe todas as coisas e jamais comete erros, sendo pessoa boníssima, que todos querem ouvir, além de ser muito interessante ouvi-lo falar. Ele é a melhor pessoa humana, do que todos os demais.

O sacerdócio

“Art. 58. Nenhum associado poderá ser impedido de exercer direito ou função que tenha sido legitimamente conferido a ele, a não ser nos casos e pela forma previstos na lei ou no estatuto.

Art. 59. Compete privativamente à assembleia geral: (Redação dada pela Lei nº 11.127, de 2005)

I – destituir os administradores; (Redação dada pela Lei nº 11.127, de 2005)

II – alterar o estatuto. (Redação dada pela Lei nº 11.127, de 2005)

Parágrafo único. Para as deliberações a que se referem os incisos I e II deste artigo, é exigida a deliberação da assembleia especialmente convocada para este fim, cujo quórum será o estabelecido no estatuto, bem como os critérios de eleição dos administradores. (Redação dada pela Lei nº 11.127, de 2005)” (arts. 58 e 59 do Código Civil moderno).

Quando um trabalhador voluntário se torna morador de um imóvel, para fins de moradia, de propriedade de uma entidade (pessoa jurídica) beneficente (associação civil de assistência social), por motivos do Direito Natural, ele se torna grande prestador de serviços espirituais para aquela entidade (ONG), porque, se não prestar tais serviços, ele pode perder o direito de moradia. Então, como ele está sempre morando próximo aos imóveis daquela associação civil, ele recebe as chaves e a posse dos outros imóveis daquela associação civil de assistência social, tornando-se seu administrador, por causa do Direito Natural. Este é o sacerdote.

Na minha opinião, o dirigente do centro ou salão espiritualista precisa ser mulher bizarra e laica (leiga), porque ela tem disponibilidade para trabalhar voluntária e gratuitamente, sendo sócia; eis que o marido dela, ao possuir seu próprio trabalho autônomo (sócio de cooperativa ou OSCIP), emprego celetista, empresa ou cargo público, pode sustentá-la e ainda pagar a mensalidade dela, como sócia de entidade filantrópica de assistência social, bem como a contribuição social do INSS dela, para que um dia ela se aposente, como qualquer trabalhadora.

As donas de casa, as quais cumprem apenas uma jornada familiar em casa, poderiam cumprir também mais uma jornada trabalhando de manhã ou à tarde num Centro Espiritualista como voluntárias, fazendo com que ele funcione de manhã e à tarde, o que não é comum. Certamente, que homens aposentados, sem vergonha, poderão ajudá-las.

Jogos liberados

Me parece, s. m. j., que é necessário abolir o art. 3, II, da lei dos sorteios, assim, desta forma, os mini empresários comerciantes de brinquedos e de jogos, para crianças e adolescentes, não mais poderão realizar tal comércio de jogos pedagógicos sócio culturais, para fins de lazer ou entretenimento recreativo, sem finalidade esportiva (ginástica, educação física). Tais jogos precisam serem proibidos, pois visam ao uso do raciocínio, o qual melhora a saúde mental. Já que são divertidos ajudam na higiene mental, logo são interditados. Pois é proibido que idosinhos joguem, com tais jogos, em sociedades civis recreativas; enfim é humilhante que idosinhos joguem com jogos divertidos, feitos, para jovens, sem finalidade de uso de dinheiro. A verdade é que é obrigatória a participação de idosinhos em jogos esportivos, de alta performance (esportes radicais), não podendo, os idosinhos, jamais, participar, como torcedores.

"Art 3º Independe de autorização, não se lhes aplicando o disposto nos artigos anteriores:

II - a distribuição gratuita de prêmios (punição, castigo, prenda, mico, elogio, aplauso, etc, o autor) em razão do resultado (mau ou bom, o autor) de concurso exclusivamente cultural artístico, desportivo ou recreativo, não subordinado a qualquer modalidade de álea ou pagamento pelos concorrentes, nem vinculação destes ou dos contemplados à aquisição ou uso de qualquer bem, direito ou serviço." (art. 3, I da lei dos sorteios).

Lei dos sorteios (jogos de azar):

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/L5768.htm

Ver ligação acima.

Fim do mundo

Me parece, s. m. j., que devemos aguardar o fim do mundo, com muita tristeza!!

Ora, cada vez que um único ser humano morre, todo o universo de coisas à nossa volta deixa de existir, já que o mundo acaba.

A morte do ser humano é o fim do mundo!.

Tudo o que existe à nossa volta é ilusão. Somos enganados, para acreditarmos que as coisas existem, a todo momento, pois vivemos um grande sonho, às vezes um grande pesadelo.

Nada existe.

Tudo é um nada eterno.

Quando nosso sistema planetário tiver três sóis, estaremos perto do final dos tempos.

Escrito depois: é absolutamente proibida a leitura do arquivo: “Sofismas”, de Fausto Machado, depois do instante, em que é constatada a ausência de esgotamento mental, causada, por este arquivo.
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jurista de Tatuí-SP
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