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Introdução

A sexualidade masculina ou feminina, bem como os gêneros sem vergonha ou bizarro, são absolutamente iguais. Eis que todas as pessoas são idênticas, da mesma forma como cones são idênticos.

Depois que o Espírito Santo se torna anjo do céu, nunca mais desiste de sua candidatura a anjo caído, não existindo possibilidade alguma de nascer homo afetivo.

Os anjos masculinos de Strip Tek querem, sempre mais, renascer, como anjos caídos, pois estes gostam de perrengues (homens imberbes).

Saúde

É proibido afirmar que médico é a pessoa que sabe curar as próprias doenças.

Os médicos, com inscrição (sócios) no CRM, não precisam saber cuidar da própria saúde, mas sim, saber ganhar dinheiro dos outros para cuidar da saúde deles.

A gordura pastosa (gordura saturada) e o colesterol ruim (LDL) da gordura da carne de porco da feijoada aumentam o quociente de inteligência (QI) das pessoas que ingerem feijoada há muito tempo.

A gordura pastosa da carne de porco diminui a pressão arterial, causando bem estar.

Não devemos comer ovos de galinha porque contém colesterol do bom (HDL), e, principalmente, gordura líquida (insaturada), a qual não gruda nas paredes das veias e artérias.

Os médicos com inscrição no CRM, os quais não são graduados bacharéis em Medicina, podem dar atendimento psicológico, e psicoanalítico a seus pacientes, porque também são todos inscritos no CRP (Conselho Regional de Psicologia - guilda).

Religiosos/espiritualistas não pertencem ao CRP (guilda), logo, podem exercer a profissão de bacharel em Psicologia, através da cultura espiritualista.

Todos os profissionais de saúde podem comprar a farmacopeia (livro com todos os medicamentos, para todas as doenças), porque são aceitos como médicos: sócios do CRM (guilda). Logo, todos os profissionais de saúde podem exercer a Medicina: ato médico: receitar medicamentos da farmacopeia e realizar cirurgias.

Devemos consultar apenas e tão-somente médicos, com inscrição (sociedade civil) no CRM, e não os demais profissionais de saúde, pois os médicos curam apenas com medicamentos da farmacopeia e cirurgias com bisturi, sem necessidade de alimentação nutritiva, nem de fitoterapia.

Os serviços de saúde prestados pela Santa Casa de Misericórdia de Tatuí-SP são excelentes, de qualidade impecável, por isso, não custa nada que todos os tatuienses contribuam, com muito dinheiro, para a Santa Casa. Quanto mais dinheiro a Santa Casa recebe, maior a qualidade do serviço de saúde!

A Prefeitura de São Paulo é proibida de instalar plantas aquáticas, nos rios Tietê e Pinheiros, para estas se alimentarem de matéria orgânica, porque os rios devem manter muita matéria orgânica, para que os peixes não possam respirar.

As empresas públicas de saneamento básico (água e esgoto) são proibidas de introduzir o custo da expansão da rede hidráulica, nas taxas de água, para não prejudicar os consumidores.

Fome mundial (desnutrição): Desnutridos são as pessoas obesas mortas de fome, e não os que evitam as hortaliças e frutas, para comerem muita gordura animal sólida.

É impossível contrair 7 vírus do resfriado com um único beijo no rosto, embora isso pareça uma gripe.

É necessário que o carioca sinta muita inveja do calor do inverno, nas praias quentes do Nordeste. para que acabe este calor nordestino.

A irradiação solar é extremamente pequena nas regiões equatoriais, portanto, é proibido transformar energia solar em energia elétrica, nestas regiões, porque é um equipamento caríssimo e muito difícil de entender.

A vaca e o boi gostam de viver na neve, portanto, todos eles devem serem levados para viver nas regiões equatorianas (super hiper ultra irradiação luminosa da luz solar), de forma a morrer de calor.

As plantas das regiões mais frias e próximas das regiões polares devem todas elas serem levadas, para serem plantadas em regiões equatorianas (super hiper ultra irradiação luminosa da luz solar), assim queimarão e morrerão de calor.

Bodes e cabras montanheses não conseguem pastar em morros, montes e montanhas do Rio de janeiro. O governo fluminense prefere evitar a carne magra do bode e da cabra, por esta ser mais saudável.

É proibido moer miúdos de bode, com bife de bode, para produzir hambúrguer de carne de bode, porque os miúdos do bode tornam o hambúrguer quase tão macio, quanto a salsicha, o salsichão e a mortadela (embutidos de miúdos).

É proibido adicionar proteínas vegetais como proteína de soja ou cajuada, no hambúrguer de bode, para amaciar a carne.

Não há união dos Estados fluminense e mineiro, porque o fluminense tem litoral e o mineiro não tem nada, muito menos alimentos.

É proibida a venda da carne de bode, porque é esta é mais magra e mais cara, do que o filé-mignon do boi.

É proibido produzir peixe ou camarão secos (salgados ou desidratados), porque se degeneram rapidamente.

É proibido produzir peixes (como tilápia, de água doce) ou grandes camarões (de água salgada), em tanques artificiais (açude), com água doce ou salgada.

Estamos convencidos que o governo fluminense quer que a maioria dos fluminenses comam gordura de porco na feijoada, porque é gordura chiquérrima que aumenta a inteligência, ao invés da carne do bode e da cabra.

É proibido retirar a gordura sólida da carne de terceira (miúdos) dos embutidos (salsicha, linguiça, hambúrguer, mortadela, presunto, etc), para usá-la de forma a fabricar sabões e sabonetes.

É proibido colocar farelo de arroz ou farelo de trigo na massa de fazer pão, para dar sabor.

Política e economia

Devemos ter como objetivo, quando elegemos um político, de votar num candidato, apenas porque o candidato precisa de aumento de salário.

O Congresso Nacional precisa aprovar uma lei proibindo todos os casais de terem filhos, porque somos todos contra o dogma da ressurreição dos mortos, para a vida.

A lei de cotas não é o mesmo que apartheid.

Cabe ao Congresso Nacional aprovar uma lei autorizando as mulheres a furtar sêmen após a relação sexual, para gerarem filhos, e terem direito a receber pensão alimentícia do pai genético (biológico) da criança.

É proibida a desistência do pátrio dever.

O Congresso Nacional não pode transformar-se em Assembleia Nacional Constituinte, mediante projeto de emenda constitucional (PEC). Tal PEC não pode autorizar o Parlamento a elaborar uma nova Carta, sem plebiscito, nem referendo, com quórum de maioria simples.

A Declaração Universal dos Direitos do Homem está errada, pois todos podem serem obrigados, a fazer parte de alguma associação (art. XX, item 2, alínea d). Por exemplo: partidos, sindicatos e eclésias (assembleias, multidões. (art. 5, XX da CF).

Os partidos políticos jamais se tornam ONGs (associações civis) particulares (privadas).

O estádio é um bem de consumo indispensável, logo precisa pertencer ao poder público. A Fifa nunca foi uma ONG (associação civil) particular.

Os jogos da Copa das Confederações não poderiam ser realizados em estádios pequeninos fechados, sem público, com transmissão pela televisão, pois é importante aumentar despesas públicas.

É proibida a construção de um anel de pistas rodoviárias (rodoanel), nas cercanias das grande metrópoles.

O transporte de cargas deve vir sempre de São Paulo até o porto de Santos, por intermédio de caminhões, e não de trem, porque este é mais caro.

O Trem de Prata (que liga Rio de Janeiro a São Paulo) não pode ser transformado em trem de carga, pois o transporte de cargas em caminhões é mais barato.

A substituição do Trem de Prata (linha de trem entre São Paulo e Rio de Janeiro) pelo Trem Bala de passageiros é uma boa ideia, porque quanto mais rápido o trem, mais seguro ele é!

Nos convence transformar ruas quaisquer, em metrô (trem urbano de subsolo) de superfície (monotrilho), sobre trilhos, a 3 metros do chão, porque este trem, em hipótese alguma, trepida, assim a trilha do trem, jamais, quebrará. O monotrilho (a 3 metros acima do solo) não pode usar pneus de borracha, precisa ser duríssimo, pois precisa trepidar, para não quebrar. Este meio de transporte é proibido, sobre a rua (bondinho elétrico), pois impede o trânsito e o combustível é caríssimo.

O transporte internacional de cargas, em trens e navios é o mais caro, o qual existe, portanto, é proibido.

É proibido o turismo de passageiros internacional, por intermédio de super ultra hiper navios, já que tal meio de transporte é caríssimo e super ultra hiper perigoso, nos termos das leis de magia negra, dos programadores de computadores.

Motocicletas e motonetas, sem cobertura plástica, são melhores se usadas, debaixo de chuva.

As pessoas da classe média devem convencer-se a morar em edifícios velhos com poucos apartamentos antigos, caros, mas bem grandes, sem rede de fiação, para aparelhos de tecnologia moderna, e com pagamento de condomínio bem caro. Estes edifícios podem serem reformados, por bacharéis em Engenharia Civil, para serem oferecidos apartamentos menores, baratos, com fiação moderna e encanamento novo, a custo zero.

O Presidente da República deve aumentar as despesas da lei orçamentária anual (art. 63, I da CF), mediante medida provisória (art. 62, § 1º, I, alínea D da CF) ou, mediante decreto federal, sem anulação de despesas (art. 166, § 3º , II, da CF) da lei orçamentária anual, mediante ordem ao Banco Central do Brasil, para imprimir dinheiro novo, sem lastro, o que não causará inflação.

Todo e qualquer cidadão tem a liberdade de gastar dinheiro público, das receitas públicas, em dinheiro, do tesouro público do governo, com obras públicas, ou com serviços públicos de utilidade pública ou de interesse público e social.

Quanto maior a inflação, maior o desenvolvimento econômico do país.

Quanto maior o desenvolvimento econômico (aumento do PIB) de um país, maior o poder aquisitivo (de compra) da população, maior a demanda (procura), então os preços caem (diminuem) gerando deflação.

O poder aquisitivo da população (demanda ou procura) deve ser utilizado para que, cada consumidor, faça grandes compras de um mesmo e único produto ou serviço, causando aumento do abastecimento deste produto ou serviço e queda do índice de inflação.

É proibido desburocratizar o sistema tributário e o sistema trabalhista celetista, porque a burocracia gera serviços privados, ora, serviços privados geram empregos celetistas em empresas, eis que a burocratização gera redução das despesas e dos preços da empresa (deflação).

O Banco Central do Brasil é obrigado a imprimir dinheiro novo, sem lastro de dinheiro velho, para pagar os reajustes de correção monetária dos salários (vencimentos) dos servidores públicos federais, assim teremos uma boa inflação (aumento generalizado dos preços), a qual causará uma excelente perda do valor real do dinheiro, para comprar coisas.

É necessário causar danos (prejuízo)  ao valor real da moeda (título público federal).

É obrigatório aumentarmos os tributos, para pagarmos melhores remunerações aos servidores públicos, os quais pagam as associações de classe sindicais, as quais os defendem, sem sentirmos inveja deles, porque eles possuem merecimento (sistema de avaliação do servidor público). Eis que a remuneração do trabalhador não pode ser reduzida (art. 39, §3º da CF).

Não só na época das greves, mas a todo momento, o dirigente de pessoa jurídica é proibido de prestar contas (contabilidade do contador ou contabilista formado) da diferença entre a receita e a despesa (lucro ou o resto, o qual nos sobra) a ser dividida entre todos, para que possa aumentar seus próprios lucros, em prejuízo dos ganhos dos demais.

A pessoa jurídica deve pagar mais a quem trabalha menos (sistema de avaliação do servidor público – merecimento). “Manda quem pode, obedece, quem tem juízo”.

Penitenciárias e cadeiões deveriam serem hotéis cinco estrelas, para bem atenderem seus hóspedes, com todo o conforto.

A lei penal pune as pessoas, por jogarem bingo, como vítima, ou por participarem de sorteios, mas jamais pune o banqueiro sorteador ou o vendedor das cartelas.

A lei penal nunca pune bravamente os que participam de um binguinho, exceto quando ganham um dinheirinho como prêmio.

É proibido usar a progressividade do tributo, de forma a evitar monopólios.

É proibido criar tributos incidentes sobre o lucro (o lucro é o resto, o qual nos sobra: diferença entre receita e despesa). Os tributos todos devem incidir sobre o nosso prejuízo (diferença entre despesa e receita).

É proibida reciclar resíduos (lixo), porque a reciclagem aproveita o resto que nos sobra (lucro).

Os impostos sobre a propriedade (IPTR, IPTU, IPVA) são excelentes tributos, porque incidem sobre a renda (receita), e não sobre o prejuízo (diferença entre despesa e receita).

Quanto mais caros os impostos sobre os imóveis, mais o povo faz questão de pagá-los: para melhoria dos serviços.

O governo municipal precisa acumular o IPTU com os impostos e taxas de alienação (judicial ou extrajudicial) de bens e direitos reais sobre bens imóveis registrados em cartório de registro civil de bens imóveis, inclusive sobre a alienação da herança (sucessão dos imóveis da família), pois estas verbas garantem a excelência dos serviços públicos municipais.

Todos estão contentes em pagar cumulativamente o IPVA e o ICMS da venda do veículo novo; as taxas de licenciamento, de vistoria, de exames médico e psicológico, taxas de pedágio, etc. Causa: excelência dos serviços públicos de transporte, trânsito, sem falar na extremosa qualidade dos meios de transporte públicos.

O parlamento é proibido de criar, por lei, a autorização administrativa para compra de veículos automotores, porque isto constitui imposição socialista democrática, que atrapalha a liberdade capitalista de comércio de veículos, para enriquecer capitalistas. A liberdade capitalista de comércio de veículos torna o trânsito menos congestionado.

O parlamento jamais impedirá ninguém de comprar um veículo automotor, para desafogar o trânsito (tráfego), porque todos os capitalistas podem pagar a taxa da licença administrativa, para comprar veículo automotor, por mais cara que esta seja.

Os impostos sobre a propriedade (IPTU, IPVA) e demais taxas respectivas geram muitos votos ao político, por causa da excelente qualidade dos serviços prestados pelo poder público.

É proibido denunciar pequenos empresários, que não pagam o SIMPLES, porque os produtos e serviços destes mini empresários são mais baratos, sem falar, na qualidade superior, do que eles produzem, para o consumidor. Além disso, por não recolherem tributos, vencem a concorrência com mini empresários honestos, os quais pagam o SIMPLES.

No centro das cidades, há mais empresinhas do que moradores, logo, ali, a grande concorrência (oferta) disputa, bravamente, os poucos consumidores (demanda). Portanto, é obrigatório que todo comércio e serviços sejam feitos ali, para que os preços, ali, sejam baixos.

Nos subúrbios, há mais moradores do que empresinhas, logo, ali, muitos consumidores disputam (demanda), bravamente, poucas empresinhas. Portanto, é proibido que todo comércio e serviços sejam feitos ali, para que os preços, ali, sejam muito altos.

Devemos comprar produtos importados, porque são mais baratos, graças ao valor do transporte e ao valor do imposto de importação.

A alíquota (porcentagem) do imposto federal das mini pessoas jurídicas precisa ser aumentada, bravamente, até igualar-se à do ICMS, pois quanto maior o valor do imposto no bolso do contribuinte, maior a arrecadação tributária do governo, que irá aumentar a qualidade dos serviços públicos, por chegar mais dinheiro.

Quanto maior a porcentagem de direitos autorais, para o autor, num livro, mais este livro vende, para deleite do consumidor, o qual gosta de pagar caro.

A autorização da posse de imóveis públicos (concessão pública), para que sejam instaladas indústrias (fábricas) ou lojas comerciais públicas, mediante licitação pública, para fins de administração de micro empresários particulares (terceirização), constitui violação dos princípios éticos do socialismo, pois parece privatização.

É obrigatório que bancos capitalistas patrocinem as campanhas eleitorais dos capitalistas. Em troca, o político do capitalismo aumenta os juros que o governo paga pelos títulos públicos federais da dívida pública interna, em vez de os bancos privados capitalistas pagarem juros, para pagar a guarda (custódia) do dinheiro depositado compulsoriamente, no Banco Central do Brasil (dívida pública interna). Graças à essa usura, os bancos ficam ricos, diminuindo o dinheiro do Tesouro Nacional, diminuindo o salário dos políticos capitalistas eleitos  e dos demais servidores públicos.

É obrigatório vender a prazo (e não à vista), para garantir juros, porque o acréscimo do montante dos juros não é incluído no preço da mercadoria (produto ou serviço), portanto, não gera inflação (aumento generalizado dos preços). Eis que o montante dos juros não vai para o varejista, mas sim, para a instituição financeira. O acréscimo do montante dos juros inibe as vendas, gerando deflação (diminuição geral dos preços).

É obrigatório que empreiteiras capitalistas patrocinem as campanhas eleitorais do capitalismo. Em troca, o político capitalista superfatura as licitações públicas dessas empreiteiras, para elas ficarem ricas, gastando o dinheiro do Tesouro Nacional, e pagando a campanha eleitoral do capitalismo, o que diminui o salário dos políticos capitalistas eleitos pelas empreiteiras, e dos demais servidores públicos.

Quando a obra pública se torna cronicamente inacabada ou in concluída, por falta de qualificação profissional, cabe à União, aos Estados federados e aos Municípios, pagar indenização aos cofres públicos, e não aos servidores públicos, muito menos às pessoas jurídicas empreiteiras, as quais venceram a licitação pública. O termo de responsabilidade civil dos sócios das guildas nada vale.

É obrigatório votarmos nos candidatos a cargos eletivos (vereadores, prefeitos, deputados, senadores, etc), os quais sejam contrários aos projetos de lei que gostamos; e que não votem no que queremos, porque os parlamentares precisam perpetuar-se no poder, para ganhar remuneração.

O sistema parlamentarista democrático com a eleição indireta pelo Congresso Nacional (representantes eleitos, diretamente pelo povo), ou indicação do Presidente da Câmara dos Deputados Federais, para consulta e aceitação do Senado, de um primeiro-ministro analfabeto, sem notório saber jurídico, sem conhecimentos científicos, sem diploma de nível superior, com ficha criminal suja, pobre, o qual poderia ser deposto pelo próprio Congresso Nacional; em que o primeiro-ministro tenha autorização para dissolver o Parlamento, de forma a passar a ter governabilidade (principalmente, se puder nomear o Parlamento:ditadura do pai de família ou proletário), jamais será aceito pelo povo brasileiro, o qual não quer acabar com as eleições diretas para Presidente da República.

No sistema parlamentarista democrático, é proibido substituir o primeiro-ministro, a pedido do povo, mediante nova eleição indireta.

A meritocracia consiste em selecionar e elogiar a pessoa menos apta e capaz possível, para realizar um serviço público para o povo, para que esta pessoa inapta e incapaz tenha a oportunidade de aprender a concretizar deveres de prestação de serviço público, ao invés de exclusivamente exigir direitos.

Nunca existiu um servidor público, o qual tivesse comprado uma nota alta ou cargo público, decorrente de concurso público, pois todas as pessoas sentem receio de serem descobertas.

O resultado dos concursos públicos jamais, em hipótese alguma, é obra dos partidos políticos.

Nas Uniões federais de Estados, o Parlamento da União não poderá legislar, para que cada Estado federado possa ser um país independente, com leis estaduais próprias; assim, quando um cidadão cruzar a fronteira de seu Estado, este cidadão não se angustiará. As Uniões federais de Estados são proibidas de possuírem uma Constituição que as organize.

Os chefes do Poder Executivo devem tomar dívidas de empréstimo bancário, para gastar dinheiro público, já que os próximos presidentes pagarão essas dívidas.

Socialismo

Os pobres devem convencer-se a migrar e a procurar invadir, gratuitamente, terrenos sem nenhum proprietário, em locais, sem nenhuma infraestrutura, mas somente em bairros ricos, para construírem favelas e se tornarem favelados riquíssimos. Invasão não é furto, é posse, para fins de usucapião.

Quando as classes D e E eram a grande massa do povo havia meios de o governo dar dinheiro gratuito, a todos os pobres, os quais não querem trabalhar, para ganhar dinheiro.

A popularidade do Presidente da República vai diminuir, quando o governo der dinheiro à populosa classe C.

Os pobres precisam procriar muito, porque são pagos, para terem muitos filhos, pelo programa bolsa família, o que vai enriquecê-los.

Os impostos e tributos todos devem sempre serem cobrados, exclusivamente, apenas dos mais ricos, por serem minoria, numa sociedade democrática. Essa arrecadação que arrecada apenas dos pouquíssimos ricos e não de todos (os quais não gostam de pagar) é um valor enorme, gigantesco, contabilmente, o qual pagará caríssima remuneração aos pobres, que se tornarem servidores públicos (distribuição da riqueza aos pobres).

Ocorre crime contra os pobres, quando um pobre se torna rico. Daí, o rico deve ser expropriado, mesmo que se torne rico, honestamente.

Como somente os pouquíssimos ricos devem pagar tributos, o tributo precisa ser acumulável, progressivo e caríssimo, porque se for barato, todos poderão pagar, o que não é bom, para a remuneração dos servidores públicos,estes todos pobres.

Se o servidor público se tornar rico deverá ser expropriado, porque a riqueza é crime contra todos os pobres.

Todos queremos que os servidores públicos, os quais administram os bens públicos, prestem serviços públicos gratuitos, sem receber tributos do povo (população), pois tal não é escravidão, mas sim serviço público voluntário gratuito (não remunerado), o qual os pobres  e demais pessoas gostam de realizar, por prazer.

O Estado totalitarista social estabelece pessoas jurídicas incubadoras desumanas, que criam e educam os filhos de todo mundo, para evitar a morte infantil e juvenil precoce, coisa que ninguém aceitará, pois desagregará a família.

A implantação do totalitarismo social depende de aprovação de autorização legislativa (lei, emenda constitucional) de doação compulsória de todos os bens imóveis das pessoas físicas (naturais) e jurídicas particulares (privadas), para a propriedade da União federal, o que o povo jamais aceitará em caráter gratuito.

O povo jamais aceitará um socialismo totalitário, o qual não seja de doação dos bens imóveis particulares (propriedade privada), exclusivamente, dos ricos, para dar esta propriedade privada aos pobres. A democracia socialista totalitária não aceita doações de propriedade privada imóvel dos pobres, para a República de todos.

O socialismo totalitário é um desgoverno (anarquia) de extrema esquerda, em que prevalece a ética (deveres pessoais criados por cada indivíduo) e não a lei (vontade da maioria do povo democrático, representado por líderes eleitos), para fins de extrema libertinagem. O socialismo totalitário é desgoverno de esquerda, portanto, é o contrário de tudo que é da direita, de tudo o que é Direito (autoritarismo).

Queremos anarquia, porque todo direito corresponde a um dever.

O Partido dos Trabalhadores usa a cor vermelha e a estrela do Partido Comunista russo, porque irá implantar o socialismo totalitário, graças à Presidência da República, que é o regime de governo preferido pelo povo brasileiro; ora a vontade unilateral (monocrata ou monárquica) da Presidência, foi eleita por milhões de votos, por isto, está acima das leis votadas pela maioria dos deputados federais, eleitos, pelo povo. A vontade do Congresso Nacional é parlamentarismo e o povo não quer o parlamentarismo.

A esquerda é sempre da minoria no Parlamento, qualquer que seja sua ideologia. O contraditório da minoria faz parte.

O governo totalitário republicanista e social é um governo de esquerda. Qualquer pessoa pode ser ditador do proletariado e vencer a maioria do povo (democracia, Direito).

Lênin era bacharel em Direito e não conduziu a Rússia à primeira Revolução Socialista:

Além de Lênin, Fidel Castro é também é licenciado, tem Doutoramento em Direito, mas não conduziu Cuba à Revolução Socialista.

A ditadura do proletariado não é a ditadura do páter-famílias, do futuro senhor feudal, do futuro rei e monarca.

O governo totalitário republicanista cubano não paga salário ao cidadão, exceto, para que ele consuma supérfluos (futilidades).

O vendedor e o comerciante devem revender sem lucro, porque o lucro é mais valia. Ora, a mais valia é a exploração do homem pelo homem.

O militar socialista cubano Fidel Castro é a favor da impunidade: a liberdade total.

Cuba reprime pessoas por não fumar.

Municípios não podem, por princípios éticos, cortar o ponto de professores, por motivo de greve.

Posse precária socialista

Me parece, salvo melhor juízo, que a República (coisas comuns de todos ou propriedade pública), segundo o socialismo e o comunismo, é coisa de ninguém (terra de ninguém), que deve ser apossada pelo primeiro que chegar, ou melhor, pela primeira pessoa pobre e humilde que chegar. Pois, no socialismo, é a pessoa pobre e humilde quem governa. É a plebe, quem governa a democracia no socialismo. É a lei do mais pobre, do mais fraco: a ditadura do proletariado!

Os pobres e os humildes querem que os ricos sejam confiscados, sem indenização nenhuma, para dar o dinheiro aos pobres e humildes. Julius César Augustus, talvez, gostasse da plebe. No socialismo, não há direito à propriedade privada imóvel. A posse das coisas imóveis pertencem apenas a quem estiver ali de fato, portanto, não convém abandonar a posse das coisas, para não perdê-las.

É proibido que o senhor (proprietário) capitalista de um estabelecimento empresarial, o alugue, para uma sociedade cooperativa empresarial de trabalhadores autônomos cooperados (sócios), ou a uma OSCIP.

Republicanismo totalitário e família (texto sofismático)

Para obtermos o totalitarismo republicanista e socialista devemos aprovar, por maioria super qualificada, uma alteração (emenda constitucional), na Constituição Federal, em que todos os bens imóveis, de todos os senhores (proprietários de bens imóveis), passem, para a propriedade da União Federal, ou dos Estados federados, ou dos Municípios, incluindo a casa própria, de cada um dos senhores. Aí, a posse da moradia de cada um será regulada, pelas leis ordinárias, conforme a vontade da ditadura do proletariado: pais de filhos.

Quanto mais passa o tempo, maior a tendência ao divórcio. O tempo divorcia as pessoas!

O totalitarismo republicanista, em que todos os bens imóveis pertencem à República (bem comum de todos os cidadãos comuns – comunismo), facilita o divórcio, pois não há necessidade de herança da propriedade, dos bens privados imóveis, já que todos os bens imóveis são bens públicos federais. Existe a possibilidade de herdarmos a posse de um bem imóvel público. Nos termos democráticos, das leis federais republicanas totalitárias, todos têm direito à posse dos bens imóveis públicos.

Quase a metade da população têm se casado, com quem não é ligado a alguém, pelo cordão fluídico eterno, o que causa muita vergonha, para quem está do outro lado do cordão fluídico eterno; por causa dessa vergonha, desse vexame, ninguém quer falar desse assunto. Todo mundo tem algum problema, assim, em sua família. Um dos motivos, para as pessoas criticarem o bacharel em Direito, é porque ele defende o Direito de Família, do Código Civil. Ele é a favor da lei. Sempre. E mais nada.

Já a lei federal republicanista totalitária poderia até permitir, que os filhos desistissem de pai e mãe, de forma, que pudessem escolher os pais, com cordão fluídico eterno, que os quisessem, que os aceitassem, alterando o Direito de Família, sem dar os motivos, os quais causam vergonha. Já que haveria apenas herança, de posse de bens imóveis, os quais são da propriedade pública federal republicanista totalitária.

Sem a herança da propriedade imóvel privada, a família pode ser desfeita ou alterada, sem darmos motivações constrangedoras.

Direito Republicanista Totalitário e Social Brasileiro

Me parece, s. m. j., que o território brasileiro é uma República (patrimônio público) de todos os brasileiros. O real também é um titulo público federal, portanto, pertence à União Federal, sendo que a posse é dos brasileiros e estrangeiros. O direito de propriedade é garantido, mas a Constituição não garante, especificamente, a propriedade privada, pois a propriedade, qualquer que seja, deve ter uma função social. Assim, antes de tudo, toda propriedade pertence, antes ao território federal da República Federal do Brasil, a qual, sob condições legais, pode transmitir a posse dela, para atender ao direito de moradia dos brasileiros sócios dessa copropriedade (propriedade comum: comunismo).

O art, 5, XXIV da CF permite à União Federal autorizar, mediante emenda constitucional, a desapropriação, sem indenização em dinheiro, para que a propriedade privada, retorne ao patrimônio federal republicano da União, o qual poderá restabelecer novas condições, para a posse (estado de fato transitório) de cada um, nos termos das leis federais já existentes, as quais regem a propriedade do patrimônio público federa,l dos bens imóveis federais da União.

Acredito que Adolf Hitler promoveu o nacional socialismo (nazismo) através da compra de todos os imóveis privados alemães, mediante pagamento em dinheiro, fabricado, sem lastro, pela Casa da Moeda Alemã, o que causou um enorme processo inflacionário na Alemanha do socialismo alemão (nazismo).

Portanto, mediante sofisma (dilema), opino que a população brasileira aceitará o socialismo totalitário brasileiro, e não o nazismo alemão. Assim, o socialismo totalitário, passará, no parlamento federal brasileiro.

"Art. 1º A República Federativa do Brasil, formada pela união indissolúvel dos Estados e Municípios e do Distrito Federal, constitui-se em Estado Democrático de Direito e tem como fundamentos:

Art. 3º Constituem objetivos fundamentais da República Federativa do Brasil:

I - construir uma sociedade livre, justa e solidária;

III - erradicar a pobreza e a marginalização e reduzir as desigualdades sociais e regionais;

TÍTULO II Dos Direitos e Garantias Fundamentais

CAPÍTULO I DOS DIREITOS E DEVERES INDIVIDUAIS E COLETIVOS

Art. 5º Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade, nos termos seguintes:

XIII - é livre o exercício de qualquer trabalho, ofício ou profissão, atendidas as qualificações profissionais que a lei estabelecer;

XXII - é garantido o direito de propriedade;

XXIII - a propriedade atenderá a sua função social;

XXIV - a lei estabelecerá o procedimento para desapropriação por necessidade ou utilidade pública, ou por interesse social, mediante justa e prévia indenização em dinheiro, ressalvados os casos previstos, nesta Constituição;

Art. 60. A Constituição poderá ser emendada mediante proposta:

§ 4º - Não será objeto de deliberação a proposta de emenda tendente a abolir:

IV - os direitos e garantias individuais.

Art. 6º São direitos sociais a educação, a saúde, a alimentação, o trabalho, a moradia, o lazer, a segurança, a previdência social, a proteção à maternidade e à infância, a assistência aos desamparados, na forma desta Constituição. (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 64, de 2010)

Art. 148. A União, mediante lei complementar, poderá instituir empréstimos compulsórios:

I - para atender a despesas extraordinárias, decorrentes de calamidade pública, de guerra externa ou sua iminência;

II - no caso de investimento público de caráter urgente e de relevante interesse nacional, observado o disposto no art. 150, III, "b".

Parágrafo único. A aplicação dos recursos provenientes de empréstimo compulsório será vinculada à despesa que fundamentou sua instituição." (arts. 1; 3, I, III; 5, XIII, XXII, XXIII, XXIV; 60, parágrafo 4, inciso IV, da CF).

CF:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm
Clicar acima.

Lei dos bens públicos federais (imóveis da União, patrimônio da União):

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Decreto-Lei/Del9760compilado.htm

Clicar acima.

Lei dos bens da União:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Leis/L9636compilado.htm
Clicar acima.

"Art. 10. Compete privativamente ao Banco Central da República do Brasil:

III - determinar o recolhimento de até cem por cento do total dos depósitos à vista e de até sessenta por cento de outros títulos contábeis das instituições financeiras, seja na forma de subscrição de Letras ou Obrigações do Tesouro Nacional ou compra de títulos da Dívida Pública Federal, seja através de recolhimento em espécie, em ambos os casos entregues ao Banco Central do Brasil, a forma e condições por ele determinadas, podendo: (Incluído pela Lei nº 7.730, de 31.1.1989)

a) adotar percentagens diferentes em função: (Incluído pela Lei nº 7.730, de 31.1.1989)

1. das regiões geoeconômicas; (Incluído pela Lei nº 7.730, de 31.1.1989)

2. das prioridades que atribuir às aplicações; (Incluído pela Lei nº 7.730, de 31.1.1989)

3. da natureza das instituições financeiras; (Incluído pela Lei nº 7.730, de 31.1.1989)

b) determinar percentuais que não serão recolhidos, desde que tenham sido reaplicados em financiamentos à agricultura, sob juros favorecidos e outras condições por ele fixadas. (Incluído pela Lei nº 7.730, de 31.1.1989)

IV - receber os recolhimentos compulsórios de que trata o inciso anterior e, ainda, os depósitos voluntários à vista das instituições financeiras, nos termos do inciso III e § 2° do art. 19. (Redação dada pela Lei nº 7.730, de 31/01/89)

V - Realizar operações de redesconto e empréstimos a instituições financeiras bancárias e as referidas no Art. 4º, inciso XIV, letra " b ", e no § 4º do Art. 49 desta lei; (Renumerado pela Lei nº 7.730, de 31/01/89)" (art. 10, II, IV e V da lei 4595/31.12.1964).

Lei 4595/31.12.1964:

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/L4595.htm

Clicar acima.

Tecnologia

A Nasa dos EUA sempre levou astronautas (homens) para a Lua, usando a ciência (magia branca), sem usar a magia negra do cinema.

Os EUA não querem o petróleo da Síria, nem genocídio.

O petróleo é uma fonte de energia, a qual se renova, constantemente, portanto, nunca irá acabar-se.

É proibido usar o óleo vegetal como biodiesel, para que os países exportadores de petróleo possam aumentar o preço do petróleo, para enriquecer-se.

Não existe reação química (quebra de moléculas), a qual transforme o óleo vegetal em gasolina.

Não existe reação química (quebra de moléculas), a qual transforme o óleo vegetal (biodiesel) em gás natural.

É proibido compactar resíduos orgânicos, para alimentar usinas termoelétricas, porque tais usinas termoelétricas produzirão gás carbônico (gelo seco).

É obrigatório construirmos paredes de madeira e de plástico reciclado, em nossas casas e pessoas jurídicas, porque tais materiais são inflamáveis (causam incêndios). Plástico não derrete. Assim, iremos, para o céu, mais cedo. Poderemos construir paredes de plástico, se houver termo de responsabilização (responsabilidade por danos) civil da Polícia Militar, assinado por um soldado, porque tal material causa incêndios.

É proibido aos escultores usarem barro, para esculpirem estatuetas ou peças originais, da indústria de transformação.

É proibido aos escultores utilizarem o torno mecânico, para fabricarem peças originais, da indústria de transformação.

É proibido fabricar moldes das estatuetas e peças originais da indústria de transformação.

É proibido usar os moldes, para obter milhares de estatuetas e peças copiadas da original, na indústria de transformação.

É proibido colocar uma alavanca, em bobina (transformador de energia mecânica, em energia elétrica, ou vice-versa), para dar partida, em veículos motorizados.

Os EUA nunca usaram espiões, para adquirir propriedade industrial grátis.

Os EUA nunca fizeram espionagem em outros países para adquirir conhecimentos grátis, pois os EUA possuem soberania para adquirir conhecimentos científicos próprios.

Depois de um acidente automobilístico, sem sobreviventes, o tanque de combustível sempre explode, por isso os veículos, sempre, devem possuir extintores de incêndio.

As corridas de fórmula 1 nunca são vencidas, pelo engenheiro mecânico, que desenhou o mais rápido, logo mais seguro, carro de fórmula 1. Estas corridas são vencidas, sempre, pelo melhor motorista.

Ciências ocultas

No futuro, as lavas do interior da Terra e do Sol irão resfriar-se, enquanto as geleiras das cordilheiras irão derreter-se, para sempre.

É impossível que o voo, em marcha ré, do 14-bis, de Santos Dumont, tenha sido obra de arte, da magia negra do cinema.

Não há possibilidade alguma, de que a ida do homem à Lua tenha sido obra de arte, da magia negra do cinema, e da televisão. Fatos são fatos.

A nossa galáxia Via Láctea ainda está se expandindo, mas um dia vai se retrair por causa da força de gravidade, até se tornar um buraco negro. Este buraco negro, tão pesado por causa da força de gravidade, irá se tornar tornar tão pequeno, que vai diminuir o tamanho de todos os anjos perfeitos, que foram criados nesta galáxia antes, para que todos juntos possam viver no núcleo de um único átomo, onde todos eles estarão juntos, então haverá um novo Céu e uma nova Terra. Então, o buraco negro da Via Láctea irá explodir formando uma nova galáxia.

A bomba atômica não é uma magia negra da televisão e do cinema: é fato verdadeiro!

É necessário aumentar a burrice, para diminuir a pobreza.

Técnica de reforma íntima

Peça a todos os presentes, para anotar num caderno todos os piores defeitos morais (orgulho, egoísmo, inveja, raiva, etc) e vícios materiais (usar drogas anestésicas, fumar, beber álcool, gula, etc), dos piores inimigos deles, das pessoas de quem eles têm mais raiva.

Agora peça a eles, para escrever um texto, dizendo como eles próprios irão fazer para se livrar daqueles vícios e defeitos. É muito importante que, cada um, sabendo, por si próprio, se livrar daqueles vícios e defeitos, possa auxiliar seu inimigo a se livrar destes vícios e defeitos.

Se houver tempo, peça a cada um para ler o seu próprio texto, para que todos ouçam.

Assim que eles terminarem de escrever, leia os cadernos que puder. Quando todos terminarem, faça uma palestra comentando aquilo que você leu.

Repetir, uma vez por semana.

É importante que todos aprendam a segurar a raiva e usem a reforma íntima pessoal, para poder ajudar os inimigos, a se livrarem dos vícios e defeitos deles.

Todos poderão ler os cadernos.

Auto Passe

Captação

1) Levantamento dos braços para o céu. Pensamento em seu anjo guardião familiar.

2) Choque anímico (da alma) sobre o obsessor: braço esquerdo levantado com a mão esquerda voltada, para o céu e mão direita sobre a cabeça. Não tocar o corpo.

3) Passes com ambas as mãos, cruzando da direita para a esquerda e da esquerda para a direita, subindo e descendo da cabeça, para os pés e dos pés para a cabeça: dispersam os fluídos bons e maus. Quebram as ligações fluídicas com o Espírito obsessor.

4) Passes retilíneos de alto a baixo e de baixo para cima, seguindo a linha das pernas: regularizam a corrente do fluido cósmico universal. Devem ultrapassar as extremidades, para soltar os fluidos para fora do corpo. Fim da limpeza.

Reativação dos centros de força.

5) Mãos espalmadas, para baixo: captação da força primeira (primária), a qual está, no centro da terra.

6) Mão esquerda espalmada, para baixo captando a força primeira, e mão direita espalmada, sobre a base da espinha (centro de força básico), reativando este centro de força.

7) Mão esquerda espalmada, no centro de força básico, captando a força deste centro de força, e mão direita espalmada, no baço (centro de força esplênico), reativando o centro de força esplênico.

8) Mão esquerda espalmada, no centro de força básico, captando a força deste centro de força, e mão direita espalmada, no plexo solar (centro de força gástrico), reativando o centro de força gástrico.

9) Mão esquerda espalmada, no centro de força básico, captando a força deste centro de força, e mão direita espalmada, no coração (centro de força cardíaco), reativando o centro de força cardíaco.

10) Mão esquerda espalmada no centro de força básico, captando a força deste centro de força, e mão direita espalmada, na garganta (centro de força laríngeo), reativando o centro de força laríngeo.

11) Mão esquerda espalmada no centro de força básico, captando a força deste centro de força, e mão direita espalmada, na testa (centro de força frontal), reativando o centro de força frontal.

12) Mão esquerda espalmada no centro de força básico, captando a força deste centro de força, e mão direita espalmada, no alto da cabeça (centro de força coronário), reativando o centro de força coronário.

Não reativar o centro de força genésico.

Fim da reativação.

Parábola da micro indústria

Um microempresário possuía uma microindústria. Ele fabricava produtos e os comercializava. Era um homem muito bom. Um dia, os trabalhadores autônomos dele vieram reclamar, os quais estavam muito cansados, e que não queriam trabalhar.

Ele disse:

_ Eu sou um homem muito bom. Não precisam trabalhar.

Então, aqueles homens pararam de fabricar produtos. Os consumidores dele souberam desta história. Disseram que os preços dele estavam muito altos: que eles não queriam pagar.

Ele disse:

_ Eu sou um homem muito bom. Não precisam pagar.

Então, os consumidores levaram todos os produtos, os quais havia em estoque. Chegou o dia do pagamento e os trabalhadores autônomos vieram receber a remuneração. O microempresário disse:

_ Não tenho dinheiro, para pagar a remuneração de vocês. Os consumidores não me pagaram. Não tenho como pagar os trabalhadores autônomos.

Os consumidores precisavam de mais produtos dele e vieram pegar mais produtos. O microempresário disse:

_ Não tenho dinheiro, para comprar matéria-prima e mesmo que tivesse, não poderia produzir, porque meus trabalhadores autônomos não querem trabalhar. Por isso, meus amigos. O trabalhador precisa trabalhar, para receber a remuneração dele. Com a remuneração, ele se torna consumidor, o qual pode pagar, pelos produtos, os quais ele compra. Com o dinheiro do pagamento dos produtos, o empresário paga os trabalhadores e compra matéria-prima, para produzir novos produtos. É assim que funciona a vida material.

Discurso da riqueza

Se existe algo que une ricos e pobres é a riqueza, pois todos gostam de ganhar dinheiro.

Quando o rico abre uma pessoa jurídica lucrativa, ele tem por objetivo trabalhar, para exercer uma atividade econômica, para ganhar dinheiro, e este dinheiro se chama lucro.

Para obter lucro, ele chama os pobres para ajudá-lo. Então, o sócio da pessoa jurídica oferece serviço (trabalho) aos pobres. Se os pobres trabalharem, para ele, os pobres ganham dinheiro, e este dinheiro se chama remuneração. Se os pobres não quiserem trabalhar, para o rico, o rico se despede deles e não paga a remuneração, aí vai procurar outros pobres, que aceitem trabalhar, para ganhar dinheiro. Porque o rico sabe que o pobre gosta de dinheiro, mas precisa trabalhar, senão ele não ganha remuneração, por isso, os trabalhadores precisam obedecer as ordens dos sócios da pessoa jurídica, e dos trabalhadores chefes.

Se o rico pagar remunerações, mas, entretanto, não exigir serviço do trabalhador, a pessoa jurídica não terá o lucro das vendas e da prestação de serviços, então, a pessoa jurídica não vai ganhar dinheiro, e em breve, não poderá mais pagar o salário dos trabalhadores.

A pessoa jurídica do rico precisa exercer atividade econômica aos consumidores (clientes), comercializando produtos ou prestando serviços, em troca do dinheiro do consumidor. Este dinheiro se chama pagamento de dívida.

Se o consumidor não paga as dívidas dele, com a pessoa jurídica, a pessoa jurídica não tem lucro e também não pode pagar a remuneração dos trabalhadores dela.

Contudo, a pessoa jurídica não pode abusar do preço dos produtos e serviços dela. Porque, se a pessoa jurídica fornece produtos e serviços a bom preço, ela vende muito, faz muito serviço e junta bastante dinheiro. Contudo, se o preço for alto, os consumidores poderão comprar de outra pessoa jurídica, a qual ofereça preços melhores (princípio da liberdade de concorrência), diminuindo os lucros da pessoa jurídica, a qual oferece preços altos e diminuindo a remuneração dos trabalhadores da pessoa jurídica de preços caros.

Os amigos

Um homem, o cavalo e o cão dele caminhavam, por uma estrada. Depois de muito caminhar, esse homem se deu conta de que ele, o cavalo e o cão dele havia morrido, num acidente.

A caminhada era muito longa, morro acima, e o sol era forte. Então, eles ficaram suados, e com muita sede. Precisavam, desesperadamente, de água. Numa curva do caminho, avistaram um portão magnífico, todo de mármore, o qual conduzia a uma praça, calçada, com blocos de ouro, no centro da qual, havia uma fonte da qual jorrava água cristalina. O caminhante dirigiu-se ao homem, o qual, numa guarita, guardava a entrada.

_ Bom dia, ele disse.

_ Bom dia, respondeu o homem.

_ Que lugar é este, tão lindo?

_ Este lugarzinho aqui é o céu.

_ Que bom que nós chegamos ao céu. Estamos com muita sede.

_ O senhor pode entrar e beber água à vontade.

_ Meu cavalo e meu cachorro, também, estão com sede.

_ Lamento. Bichosinhos não podem entrar.

O homem ficou desapontado, porque a sede dele era grande. Contudo, aquele homem não beberia, não deixaria os amigos dele, com sede. Então, prosseguiu, no caminho dele.

Chegaram a uma velha porteira, de madeira, semiaberta. A porteira se abria, para um caminho de terra, areia e pedras, com árvores dos dois lados, as quais faziam sombra. Um homem estava deitado numa rede, a cabeça coberta, por um chapéu. Parecia que estava a dormir. Eles o acordaram:

_ Bom dia, disse o caminhante.

_ Bom dia.

_ Estamos com sede, eu, meu cavalo e meu cachorro.

_ Há uma fonte, ali, naquelas pedras. Podem beber à vontade.

A mulher, a égua e a cachorra foram matar a sede.

_ Obrigada.

_ Voltem quando quiserem.

_ Qual é o nome deste lugar?

_ Este lugarejo se chama céu!

_ Céu? Mas o homem do portão de mármore disse que aquele lugarzinho era o céu?!

_ Aquilo não é o céu, era o inferno!

_ Essa informação falsa deve causar muitas confusões.

_ De forma alguma. Na verdade, eles nos fazem um grande favor. Porque lá ficam os que são capazes de abandonarem os melhores amigos... deles...

Aquele portão de mármore é a entrada de Strip Tek. A velha porteira de madeira é a entrada do sítio, onde vivem os anjos das plantinhas e dos bichozinhos e todos podem visitar.

Parábola da bosta

Um vizinho disse para o outro:

_ Seu bosta! Sua cabeça está cheia de bosta!!!! Fale comigo, bosta!

O vizinho respondeu:

_ Pois não!

_ Seu bosta! O meu pomar, a minha horta e o meu jardim não vão para frente, mas o seu pomar está cheio de belas árvores carregadas de frutos, seu bostão!

_ É porque as raízes das árvores de meu pomar estão todas cheias de bosta (matéria orgânica reciclável), que eu mesmo esterquei. Por isso as árvores do meu pomar dão tantos frutos deliciosos.

Quem tiver ouvidos para ouvir, que ouça!

Júlio César crucificou piratas

"Com o perfeccionismo, o qual sempre o caracterizou, Júlio César não estava contente consigo mesmo, então, viajou, para Rodes, para estudar filosofia e retórica com o gramático Apollonius Molo. Todavia, durante a viagem dele, o barco dele foi abordado, por piratas, os quais o raptaram. Eis que exigiram um resgate de vinte talentos de ouro, César desafiou-os a pedir cinquenta, uma fortuna, mesmo em moeda atual. Trinta e oito dias depois, o resgate chegou e César foi libertado, depois de um cativeiro confortável, durante o qual fez amizade, com alguns dos captores dele. De regresso à liberdade, organizou uma força naval, capturou o refúgio dos piratas e ordenou a crucificação dos piratas." (autor antigo).

Porém, depois disto, somente Jesus Cristo e dois ladrões foram crucificados. Eu mesmo, pessoalmente, estava lá, e vi tudo, com meus próprios olhos, já que tinha comprado óculos, de terceira dimensão, para ver a minha própria magia negra funcionar. Não tendo havido mais nenhuma execução, mediante esta pena de morte.

Joana D'Arc

Naquele tempo, animais, os quais acabavam de se tornarem humanos, resolveram reencarnar, nas ilhas inglesas. Quando cresceram, eram humanos simples e ignorantes, os quais trabalhavam, como caçadores de animais, e como coletores de alimentos da floresta, porém, não havia florestas suficientes, para todos eles, e não conseguiam realizar outros serviços, como agricultura e pecuária, pois não eram capazes de compreender estas coisas, muito menos o trabalho urbano. Por causa disso, as outras pessoas resolveram espantá-los dali e os afugentaram, para o continente europeu. Ao chegar, na França, eles invadiram as florestas, para esconder-se, e quando faltava alguma coisa, eles iam, até as vilas francesas, para tomar posse do que necessitassem, pois não compreendiam o que era pagamento.

As pessoas foram até o príncipe da França reclamar. Daí, ele mandou chamar alguém, a qual queria fazer a petição, perante ele. Esta pessoa disse que os ingleses tinham invadido a França. O príncipe percebeu que a Inglaterra tinha declarado guerra, então, mandou que todos aqueles ingleses se rendessem e voltassem para a Inglaterra ou seriam mortos. Eles disseram que não iriam obedecer, e que ficariam onde estavam.

Os soldados franceses começaram a agir, até que todos os ingleses invasores fossem mortos, de forma a terminar a guerra.

Então, o rei da Inglaterra mandou prender o peticionário. Eles prenderam uma mulher.

O conselho de ministros se reuniu, então, chegaram à conclusão de que ninguém estava, com raiva dela, porque não queriam aquelas pessoas de volta, porém, o povo inglês alegava que ela precisava ser enforcada, por ter cometido homicídio.

O rei perguntou porque ela fez aquela petição. Ela disse que fez aquilo, porque ouviu vozes de muitas pessoas.

Então o conselho de ministros se reuniu e resolveu que iriam usar um corpo de uma mulher morta, para simular que aquela mulher tinha sido executada, mediante morte, na fogueira e fizeram a fogueira de noite, sem lua, para que ninguém percebesse o embuste.

Não foram usados óculos, de terceira dimensão.

