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DERECHO BANCARIO
Es el conjunto normativo, jurisprudencial y doctrinal que regula la estructura y funcionamiento de las Entidades de Crédito bancarias o entidades de depósito, así como las operaciones realizadas con el público en general, incluidos sus clientes, y con otras Entidades de Crédito. Además de la banca oficial y privada, el Derecho bancario se aplica a las cajas de ahorro y a las cooperativas de crédito. Se integra, fundamentalmente, por normas de Derecho administrativo, mercantil, civil y fiscal. En este sentido, cabe distinguir entre un Derecho público bancario (relativo a las normas constitucionales, administrativas y fiscales), y un Derecho privado bancario (referente a las normas civiles y mercantiles). Es una parte del Derecho de las Entidades de Crédito, que se dedica a regular no sólo las Entidades de Crédito bancarias, sino también las Entidades de Crédito no bancarias o Entidades de Crédito de ámbito operativo limitado (como las entidades de financiación, las sociedades de crédito hipotecario y otras).

DERECHO CONTRACTUAL BANCARIO
Dentro del Derecho bancario cabe distinguir la parte del mismo dedicada a regular las operaciones de intermediación crediticia que realizan las Entidades de Crédito bancarias con sus clientes y con otras entidades crediticias. Es la parte esencial del Derecho bancario y en la que se desarrollan y exponen las fórmulas y mecanismos jurídicos que condensan las normas públicas y privadas reguladoras de las Entidades de Crédito. Precisamente, las condiciones generales de la contratación que, como usos bancarios que son, constituyen el armazón interno de las operaciones bancarias, están condicionadas por las reglas establecidas por la Administración Pública económica.

 Código civil, artículo 1.255. Código de comercio, artículos 2 y 50. Ley 26/1988, de 29 de julio, sobre Disciplina e Intervención de las entidades de crédito, artículo 48.

BANCOS

Son las empresas mercantiles dedicadas a la banca; es decir, a la actividad consistente en comprar y vender el uso del dinero. En consecuencia, tienen por objeto la mediación en las operaciones sobre dinero y sobre títulos-valores (intermediación en el crédito). Reciben el dinero en depósito irregular y lo utilizan en operaciones de crédito; en el primer caso, remuneran al depositante con un tipo de interés, y en el segundo cobran un tipo de interés del que recibe el dinero a crédito. La ganancia bancaria radica en la diferencia entre el precio a que paga el dinero recibido en depósito, y el que cobra por el entregado a crédito. De ahí que a los bancos se les llame también entidades de depósito, denominación que permite incluir asimismo a las cajas de ahorro y cooperativas de crédito, cuyas operaciones y actividades son equiparables a las bancarias.

 Código de comercio, artículos 175 y 176. Ley de 31 de diciembre de 1946, de Ordenación bancaria, artículo 37.

SISTEMA BANCARIO
Es la vertebración de la banca de un país de acuerdo con los principios económicos que inspiran sus normas jurídicas fundamentales. La distribución de funciones, la especialización, la nacionalización, son otras tantas variables que se combinan en cada país caracterizando la organización, estructura y coordinación de sus Entidades de Crédito. El sistema español se caracteriza porque los bancos nacionalizados y la banca oficial se integran en la Corporación Bancaria de España, que es una sociedad anónima propietaria de las acciones de titularidad estatal en las referidas entidades bancarias. Son también caracteres básicos de nuestra estructura bancaria la especialización de la banca privada, manteniéndose el sistema de banca mixta; la progresiva ampliación de la operativa de las cajas de ahorro y de las cooperativas de crédito; y el régimen de incompatibilidades y limitaciones para ejercer como banquero y como administrador de entidad de crédito bancario.

 Ley 25/1991, de 21 de noviembre, por la que se establece una nueva ordenación de las Entidades de Crédito de capital público estatal. Ley 2/1962, de 14 de abril, de bases de ordenación del Crédito y la Banca, con las modificaciones introducidas por el texto legal citado antes.

SOCIEDAD ANÓNIMA BANCARIA
Es la entidad de crédito bancaria que adopta la forma de sociedad anónima. Salvo las cajas de ahorros y las cooperativas de crédito, todas las demás entidades de crédito bancarias privadas deben revestir la forma de sociedad anónima. Deben constituirse en la modalidad de fundación simultánea; tener un capital social mínimo de mil quinientos millones de pesetas, representado por acciones nominativas, íntegramente suscritas y desembolsadas; contar con un consejo de Administración integrado por cinco miembros como mínimo; y no reservar ventaja o remuneración alguna a los fundadores. Esta forma societaria es también la forma alternativa de constituirse las empresas de seguros. Por su parte, las nuevas sociedades o agencias de valores, están obligadas a revestir la forma de sociedad anónima. Estas tres áreas de actividad, cuyo común denominador es la captación de recursos financieros entre un público muy amplio, constituyen la base personal sometida al régimen de disciplina financiera.

 Ley 26/1988, de 29 de julio, de disciplina e intervención de las Entidades de Crédito, con las modificaciones de la Ley 3/1994 y de la Ley 13/1994.

PUBLICIDAD DE OPERACIONES BANCARIAS
La promoción directa o indirecta de la contratación de bienes y servicios bancarios es una actividad de publicidad bancaria regulada por las normas generales que se aplican a la promoción de cualquier tipo de actividad mercantil. Pero, con independencia de esta normativa, las Entidades de Crédito bancarias están obligadas a publicar las condiciones de las operaciones que realizan con el fin de ofrecer al público una información mínima y precisa que pueda ser comprensible. Esta segunda publicidad, regulada en beneficio del público consumidor, no supone nunca oferta de contrato en el sentido jurídico.

 Ley 34/1988, de 11 de noviembre, general de Publicidad. Circular del Banco de España 15/1988, de 5 de diciembre, sobre las obligaciones de información de las Entidades de depósito a la clientela.

SISTEMA EUROPEO DE BANCOS CENTRALES
Conocido también por sus siglas SEBC, es uno de los órganos de la política monetaria prevista en el Tratado de Maastricht; es decir, es uno de los llamados ahora órganos monetarios. Ahora bien, toda vez que el SEBC se compone de los bancos centrales de los respectivos Estados miembros conjuntamente con el Banco Central Europeo, cabe concluir que el SEBC, más que un órgano es una estructura que facilita la integración de los bancos centrales nacionales en el sistema comunitario. En este sentido, su objetivo primordial será mantener la estabilidad de los precios. Además, apoyará las políticas económicas generales en la CE para contribuir a la consecución de los objetivos de aquélla. El SEBC estará regido por los órganos rectores del Banco Central Europeo. Sustituye al Instituto monetario europeo, a partir de la vigencia de la tercera etapa de la Unión Económica y Monetaria prevista en Maastricht.

 Tratado CEE, artículo 4 A, según el Tratado de Maastricht, artículo GB.

POLÍTICA MONETARIA DE LA UE

Se funda en los principios de la economía de mercado y de la estabilidad de los precios. Como consecuencia de ellos, queda prohibido que los bancos centrales de los Estados miembros y el europeo financien, de cualquier forma, los déficits públicos. La emisión de moneda queda reservada al Banco Europeo o a los bancos nacionales autorizados por aquél. La competencia comunitaria abarca todos los aspectos de lo que se entiende corrientemente por política monetaria. Asimismo, la Comunidad es competente para fijar, de la forma que le parezca más adecuada, el valor de la moneda europea en relación con las demás monedas.

 Tratado CEE, artículos 105 a 109, modificado por el Tratado de Maastricht, artículo GD.

BANCO CENTRAL EUROPEO
Conocido también por sus siglas BCE, es el órgano monetario definitivo que se implanta en la CE a partir de la tercera fase. Ha de encarnar, pues, el poder monetario de la UE, concebido según los modelos alemán y norteamericano. Tendrá personalidad jurídica propia y dispondrá en cada uno de los Estados miembros de la capacidad jurídica más amplia concedida a las personas jurídicas con arreglo al Derecho nacional respectivo. Su función será garantizar que se cumplan las funciones encomendadas al Sistema europeo de bancos centrales, con arreglo a las disposiciones aplicables.

 Tratado CEE, artículo 4 A, según modificaciones introducidas por el Tratado de Maastricht, artículo GB.
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Conceptos tomados literalmente del Diccionario de Derecho de Luis Ribó Durán. Bosch, Casa Editorial, S.A. (Diccionario CD-Rom para Windows). 

