Lausanne, le 5 mars 2003
MR/ef

Cours IFCAM: Chef de projet 
Madame, Monsieur,
Votre entreprise est certainement engagée dans une procédure d'optimisation des objectifs, de réduction des coûts ou de réorganisation.  Dans notre institut, nous formons notamment, des Chefs de projets et des Economistes d'entreprise.
Dans le cadre de leur formation, nos candidats doivent réaliser  un travail de diplôme sur la base d'une activité réelle. Pour ce faire nous souhaiterions mettre sur pied un partenariat avec des entreprises (PME) qui souhaiteraient bénéficier de cette prestation.
Nos candidats ne sont pas des étudiants mais, des professionnels chevronnés au bénéfice d'une formation supérieure, engagés dans un processus de formation continue. Les analyses, les rapports, les projets ou "business-plans" qu'ils seront amenés à établir pour votre compte, et ceci à titre gracieux, ne seront pas des études théoriques mais,  des travaux structurés contenants de véritables propositions. 
Cette opportunité, ne représentent-elles pas la plus-value dont votre entreprise, aurait besoin pour mener vos projets à bien ?

N’hésitez pas, à nous contacter et à prendre rendez-vous, vos besoins seront nos préoccupations.

Avec nos meilleures salutations.

IFCAM
     Mario Romano    

            
