Refleksjon over mappeoppgaver i It1, av Raymond

Vi har levert en rekke oppgaver inn for vurdering gjennom året. Resultatet har ikke alltid blitt det man på forhånd hadde ønsket, men vi har hatt mulighet til å rette på den del saker etter veiledning fra lærer. Skal ta for meg oppgave for oppgave å påpeke noen av de forandringer som er blitt gjort.

Exeloppgaven: Tilbakemeldingen var ganske ok, men følgende ble påpekt. Var for stort mellomrom på den grafiske fremstillingen, noe som jeg måtte si meg enig i etter å ha rettet dette. For jeg så ikke hvor mye bedre sammenheng en fikk, før dette ble ordnet . Fikk mye mer oversikt, lettere å lese grafen. 

Videre hadde jeg ordnet det slik at tallene måtte manuelt overføres til årsregnskap, dette ble tungvint. Derfor fikk jeg litt tips om hvordan en skal kopiere uten at en får med alt. Startet med å kopiere tallene til de hvite feltene for hver mnd, så ble disse igjen kopiert til sine respektive plasser i årsregnskapet. Alt en trenger å gjøre er å trykke på knappen overfør til årsregnskap så ordner det seg selv.  Modellen er ellers utformet slik at forandrer en kalkyle eller innkjøpspris forandres alle tallene i det meste av modellen. Og en kan som kjent ikke tjene mer på allerede solgte varer. Derfor kan en da når en mnd er ferdig bare overføre tallene til årsregnskapet, og det blir ikke påvirket av senere endringer selv om måneden blir det.  Med stadig å prøve og feile når det gjelder denne oppgaven har jeg lært mye om exel, og ser langt på vei mange bruksområder for det.

Fra komponent til ferdig Pc med win200 installert. Denne oppgaven ble presentert i webformat, dette fordi jeg syntes det var spennende med det å lage hjemmeside, pluss at det også er trening til eksamen. Første utkastet hadde noen uheldige setningsformuleringen som jeg har rettet på. Pluss at jeg også har kommet med en liten liste over en del av de komponentene som ble montert i maskinen. Dette for å skape en litt bedre forståelse for hva som ble gjort for den enkelte som måtte lese teksten. Også i denne oppgaven ble det benyttet noen uheldige setningsvalg, disse er blitt forandret for ikke og skape unødig forvirring hos personer som ikke kan dette. 

Sette opp peer to peer nettverk. Det er mange veier som fører til rom. Denne oppgaven var uhyggelig vanskelig å skrive. Dette fordi jeg vet hva jeg skal gjøre når jeg holder på, men å huske alt når det skal skrives ned blir straks verre. Hadde i utgangspunktet bare skrevet om hvordan en koblet to maskiner sammen og fikk dem til å kommunisere med hverandre. Dette mente Thomas kunne bli litt tynt. Så derfor tok jeg også med hvordan det fungerte å dele en skriver i det samme nettverket. Har prøvd meg en del på slikt i fritiden, for å lære mer om nettopp dette. Men jeg har ett inntrykk at det er litt forskjell avhengig av hvilket operativsystem  som benyttes. Selv har jeg forsøket med flere, men har skrevet om win2000 som jeg selv benytter. En av de tingene som jeg virkelig lærte av dette er at det er stor forskjell på teori og praksis. Ikke alltid at det fungerte slik det sto at det skulle gjøres, eller en måtte finne alternative innfallsvinkler.  Det viktigste er og ikke gi seg, en får det somregel til hvis en bare orker og forsøke.

Undervisningsopplegg. Det ble tatt konkret utgangspunkt i de som jeg gjorde sammen med Torgeir. Han hadde ett ønske om å lære hvordan beskytte sine data, lære søk på nett, filstruktur og vedlikehold av pc. Dette er noe som jeg oppfatter som viktig, for en trenger å kunne bruke pc som det kraftige verktøyet det egentlig er. Min erfaring er at dess mer du kan bruke maskinen, desto flere brukområder får den. Slik er det vel for lærere også, jo mer de selv kan, jo lettere å integrere it i undervisningen. Torgeir ga meg den tilbakemeldingen etterpå at han følte seg sikrere i hvordan lage og slette mapper, installasjon og fjerning av programmer, samt lett vedlikehold av pc. Bruken av søkemotorer var det som han kunne minst om, vi brukte google som må være en av de beste. Det som var bra var at ikke bare Torgeir lærte mye om søk på nett. Det gjorde jeg også.  Ved litt prøving og feiling fant jeg ut hvordan en skulle søke mer effektivt. Det ble rett og slett mye mer å hente på nettet etter det.

Tekstbehandlingsoppgave. It til glede eller besvær? Ja dette var den første oppaven vi fikk. Det var også den som jeg har hatt mest problemer med. Føltes litt hard å bare få antydet en D. Jeg hadde lagt litt for mye vekt på oppsett og ikke på innhold. Har flere ganger forsøkt på å skrive en ny oppgave, men det har liksom ikke villet seg. Så derfor har jeg prøvet å fikse litt på den jeg har. Ikke det at den er så alt for bra, men målet må være å komme bort fra å påpeke hvor lite enkelte kan om It, til heller og komme med noe som gir mening. Heller sette tingene i perspektiv. Har dreid oppgaven litt, slik at jeg fokuserer mer på hva L-97 og M-84 sier om bruken av Ikt i skolen. Tror dette skulle føre til litt bedre faglig innhold. 

