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Es bueno saber que hay personas que todavía se preocupan por dar una opiniór de quienes somos, y en especial si es una persona que nació fuera de nuestras fronteras, por que recordemos que no somos los 'Únicos seres vivientes de lz tierra. 
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Colneiitarios 

Los tices son personas amigables aunque con un orgullo muy grande les gusta algunos la vida f4cil. Personas honestas muy aciadas visten bien y algunos tienen buen aspecto físico, al gunos tices desprecian a los nicaragúensas sin saber que algunos de nosotros vinimos a su par, para una mejor calidad de vida además muchos de nosotros los nícaraguienses -vinimos a enseiíar nuestra profesión de zapatería que con gusto le enseñamos a muchas perronas. 

Nos gusto mucho su país por que no tienen liercito ni movimientos de gue"las es un país con una muy buena educación. 

Hay mas oportunidad de trabajo que en mi país gozan de mejores servicios públicos como agua, luz cte. 

Además gozan de un privilegio que muchos países de¡ mundo no tienen escoger su gobernante, al   go que hasta hace poco esta en mi país (pero no hay tanta democracia como en Costa Rica por que todavía hay mucha persecución política y fi-aude.) 

Las personas cte nicaragtia son menos egoístas por nos a-vudamos entre Hermanos de sangre. El fico es una persona e.,goísta solo piensa en él y tic en los demás: 

En su mayon"a las              de ni¡       son ¡llenos preparadas que los acero por eso a mi pa is le cuestan tanto el desarrollo ¡ahora¡ por que las personas preparadas son pocas -Y, esas pocas personas son siempre las que mine-jan el pa ís. 

Nos -diferenciamos de los tices en que somos menos orgullosos y nosotros no andamos como dicen los ficos seriruchando el pisé. No somos tan creídos como los tices. 

Gozan de costuiiibres iiiuy diferentes que las nuestra,-, a pesar de que. somos paises hermanos. Ntiestras comidas son muy diferentes, nosotros no desperdiciarnos tanta coiiiida nosotros lo que contemos al aliiiuerzo lo comemos a ¡a cena el tico no lo que come al desayuno es diferente al almuerzo y cena. 

En realidad Costa Ríca es un país muy bonito lleno de muchas costumbres-, 

que. es de, ejemplo para Centroaniéiica 

Síntesis 

Conforme a la entrevista r"izada a una inmigrante cubana se logró descubrir ciertas características que tenemos nosotros los costarricenses que se presentan a continuación: 

1- Al huir del sistema político implantado en Cuba, aquí sintió mucha paz y tranquilidad, ya no había opresión ni miedo, la primera sensación que tuvo en Costa Ri'c1a Fue la de una gran tranquilidad. 

2---Tuvieron-.much(>-oon,tacto-con la comunidad al-tener un ahnacén-- de abarrotes, Doña Margarita dice que la gente los acogió muy bien, que los costarricenses son muy cariñosos y siempre tienen las puertas abiertas a los demás. 

3- Notó que los niños en particular eran más educados, hablaban bajo, tenían buenos modales. 
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4- Los costarricenses son más educados a la hora de hablar en grupo, porque hablan a un nivel adecuado y uno a la vez, en cambio en Cuba la gente a veces parece que está discutiendo pero en realidad solo están conversando. 

S- Lo que no le gusto al principio de Costa Rica era el clima porque novia mucho, en Cuba las estaciones eran mucho más marcadas. 

