La paz de¡ costarricense de aquellos tiempos era casi familiar no había desafueros de sus habitantes sino que había una amistad con las nobles familias costarricenses que se asemejaban a una amistad casi familiar. 

Sin duda alguna una de las cosas que más les impactó de establecerse en Costa Rica, aparte de ser en aquellos tiempos una población pequeña le sorprendió enormemente la paz de sus habitantes, el cariño , que le expresaron no sólo la sociedad sino el pueblo vinculándose con ese sentir en el corazón de los costarricenses y queriéndolos como debía ser igual que a los habitantes en dondi casi en forma exclusiva sus habitantes son cristianos. 

Costa Rica ofrece para el comercio y la industria, paz, solidaridad y en pien( desarrollo comercial e industrial.Tiene un pueblo educado con conciencia civica y respetuoso de los derechos humanos es así como Costa Rica, puede ser ejemplo para las naciones más grandes y poderosas económicamente en el desarrollo de su industrias, de su comercio industrial, de su cuido por la naturaleza y de respeto a las instituciones civíles de este país. 

Partieron los primeros navegantes de¡ mundo y quienes exploraron los mares de la región geográfica y llegaron según los historiadores a todos los confines de las tierras conocidas de aquellos tiempos iniciando con sus buques mercantes construidos con las maderas de los famosos cedros y con ellos llevaron el comerci( y el intercambio de productos a las regiones de¡ mundo conocido de aquellos tiempos a las latitudes que visitaron y fortalecieron intercambios importantes de productos nacionales y trayendo a cambio productos de los distintos países que loi visitaban para comerciarlos en su país de origen. 

Es muy industrializado y tiene muchos productos de exportación en los ramos detergentes,alimentos y bebidas, equipo, transporte y maquinaria así como producto de café, aluminio, metal, también una agricultura muy propia de su regióf geográfica y exporta a los países de medio oriente sus productos agrícolas uvas, manzanas, albaricoque, higos, trigo y productos cítricos entre otros. 

Síntesis de la Entrevista 

De Costa Rica le gusta casi todo, desde su tranquilidad, paz en la que se vive, belleza de la naturaleza, el calor de la gente, su chabacanería (en el buen sentido de la palabra), el clima y su entorno político - sociai(al venir él de un país comunista le sorprendió mucho que todos pudieran demostrar sus colores políticos sin tener ningún problema),y más aún, votar. También le gusta mucho la comida, ya que como él dice, aquí se come muy bien, aunque 'desaprovechamos' mucha comida. 

En cuanto a lo que no le gusta, se lo reserva porque él es de¡ pensar que no se debe referir a lo negativo de un país que lo acogió como a uno de los suyos y le ha dado lo más importante en su vida, social y económicamente, pero después reflexiona y dice que las calles están muy malas. 

Él indica que las personas en China son muy respetuosas con los mayores, en especial con los ancianos que son una máxima autoridad y son muy respetados (a diferencia de aquí), además de que son personas muy pacíficas y en general tranquilas de carácter y en su manera de llevar la vida. 

la diferencia entre los Chinos y los ticos son muy variadas, van desde su carácter(ios ticos se enojan y se contentan con frecuencia en un lapso muy pequeño), su patriotismo y sobre todo indica que muchos ticos no quieren ver a Costa Rica linda y bella, porque tiran la basura a la calle y matan animales que están en peligro de extinción. Además dice que son muy fanáticos al fútbol (él es liguista), pero que tampoco le dan 'mucha pelota" a los demás deportes en donde Costa Rica podría figurar a nivel mundial. Cabe destacar una frase que don Va me dijo: ' Para que Costa Rica figure como una pequeña potencia los ticos y extranjeros que vivimos aquí tenemos que identificarnos con nuestro país, trabajar más y hablar menos para poder sacar a Costa Rica de¡ pequeño bache en que estamos metidos social y económicamente ". 

Él indica que todo es muy diferente ahora a cuando él se vino, porque todo está muy caro, pero él les dice (varios tíos y primos suyos viven aquí por recomendación de él), que la gente es "pura vida', que buscar trabajo es muy fácil y sobre todo la educación es muy buena, por lo que es muy fácil superarse tanto personal como económicamente. También dice que él les dice que la democracia y la paz que se vive aquí no tienen comparación (aunque me dice que ha estado un poco preocupado por la seguridad ciudadana, con los robos y asaltos, pero confía plenamente en la labor que ejerce la policía). También le gusta mucho que sus familiares vengan ya que así el puede llevarlos a algún lugar como playas, ríos, Parques Nacionales, que están a muy pocas horas de la capital. 
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PRESF,NTACION DE LA ENTREVISTA DE UNA PERSONA PROCEDENTE DE OTRA CULTURA 

La entrevista que@ realice la hice a una persona procedente de 

la cultura brasileña, integrada a nuestra cultura costarricense ya hace inuellos .¡¡los atrás, conviviendo con los ticos debido a su familia y a su trabajo. 

Esta señora, nacida en Santo Quiteria do Mar-.xnaliao, Brasil, casada con un Costarricense,, con tres h"os, vive en Pérez Zeledón desde lince iiitielios años, donde se ha dedicado a trabajar en veterinaria, carrera que curso en su país,, conociendo durante ese tieiiipo a su esposo que curso la iiiisiiia profesión. U-,m ejercido hasta el nioxiaento su profesión en la zona sur de¡ país junto con su esposo., también ha ¡repartido clases en varias universidades del cantón. 

Desde que llego a nuestro país ha tenido diferentes opiniones de los ticos de los cuales se destacan ti-iuy buenos calificativos como: Que son persona,% muy trabajadoras, humildes, amables y personas de las cuales se puede tener mucha confianza. También se destaca el hecho que con el paso del tiempo se ha dado cuenta politiquez-la es¡ los ticos, teniendo como experiencia propia que a veces no se puede obtener un buen ,empleo si no se tiene tienen conocidos en la política, no linporm, el estudio y la experiencia cáue se haya adquirido. 

