FINAALIOSANOTTAJAT:


          Päivitetty 30.11.2005 20:07
LOHKO A: Muurahaiskäpy, Kuningaskobra, Leijona, Pallokala, Kotka, Mesimäyrä

LOHKO B: Metisilliini resistentti Streptococcus Aureus (MRSA), Ihminen, Trooppinen Kannukukka (Nepenthes), Norsu, Alligaattori, Simpukka 

Otteluohjelma:

1.kierros (A-lohko)

Muurahaiskäpy - Kuningaskobra

Leijona - Pallokala

Kotka - Mesimäyrä

2.kierros

Kuningaskobra - Leijona

Pallokala - Kotka

Mesimäyrä - Muurahaiskäpy

3.kierros

Leijona - Kotka

Muurahaiskäpy - Pallokala

Kuningaskobra - Mesimäyrä

4.kierros

Mesimäyrä - Leijona

Kotka - Muurahaiskäpy

Pallokala - Kuningaskobra

5.kierros

Pallokala - Mesimäyrä

Muurahaiskäpy - Leijona

Kotka - Kuningaskobra

1.kierros (B-lohko)

MRSA - Norsu

Ihminen - Trooppinen Kannukukka

Alligaattori - Simpukka

2.kierros

MRSA - Alligaattori

Norsu - Ihminen

Simpukka – Trooppinen Kannukukka
3.kierros

Trooppinen Kannukukka - Norsu
Ihminen - Alligaattori

Simpukka - MRSA
4.kierros

MRSA - Trooppinen Kannukukka
Norsu - Alligaattori
Simpukka - Ihminen

5.kierros

Norsu - Simpukka
Alligaattori – Trooppinen Kannukukka

Ihminen - MRSA

A-lohko, 1.kierros:

Muurahaiskäpy – Kuningaskobra TULOS: X

Erittäin tasaisena käynnistynyt finaaliturnauksen avausvääntö päättyi lopulta tasapeliin, kun kumpikaan osapuoli ei pystynyt esittämään ratkaisevaa iskua. Muurahaiskäpy tyytyi puolustamaan ja passailemaan, kuningaskobran väsyttäessä itsensä aggressiivisella taktiikallaan. Vaikka muutaman kerran näytti jo siltä että kobra olisi saanut ratkaisevan kuristusotteen, pystyi muurahaiskäpy luikertelemaan irti tämän otteesta. Tulevien vastustajien tuleekin varoa muurahaiskävyn erittäin vikkelästi liikkuvaa imukärsää.
Leijona – Pallokala TULOS: 1

Turnauksen ensimmäinen todellinen suuryllätys oli lähellä, kun leijona oli pitkään vaikeuksissa pallokalan kanssa. Hyvällä asenteella otteluun lähtenyt leijona tuntui alussa varovan liiaksikin pallokalan vaarallisessa maineessa olevaa myrkkysisälmystä. Leijona malttoi kuitenkin mielensä, eikä yrittänyt kukistaa vastustajaansa hampailla, vaan raateli lopulta tassuillaan voimattomaksi jääneen kalan. Pallokalahan oli oman alkulohkonsa yllättäjä, kun se pystyi itselleen suotuisassa ympäristössä voittamaan kaikki kotipelinsä ja näin etenemään aina finaaliturnaukseen asti.
Kotka – Mesimäyrä TULOS: 1

Turnauksen mustaksi hevoseksi povattu mesimäyrä koki katkeran avaustappion Skandinavian lohkon voittanutta kotkaa vastaan. Kotka jatkoi siitä mihin alkulohkossa jäi, eikä antanut mesimäyrälle oikeastaan missään vaiheessa minkäänlaisia mahdollisuuksia. Kotka jyräsi tunnetun laajalla taktiikkavalikoimallaan helppoon voittoon, ja kohosi näin yhä suuremmaksi mitalipelisuosikiksi.

A-lohko 1. kierroksen jälkeen (kaksi parasta välieriin):

Kotka         1 1 0 0  2p.
   



Leijona       1 1 0 0  2p.

--------------------------
Kuningaskobra 1 0 1 0  1p.  


Muurahaiskäpy 1 0 1 0  1p.

Pallokala     1 0 0 1  0p.

Mesimäyrä     1 0 0 1  0p.

B-lohko, 1.kierros:

MRSA – Norsu  TULOS: 2

Kaikista finaaliosanottajista puhuttaessa MRSA:ta voidaan pitää todellisena mustana hevosena, josta ei tiedetä juuri mitään. Tästä johtuen MRSA:n avausottelua norsua vastaan olikin saapunut todistamaan todellinen ennätysyleisö. Pieni ja eteerinen, lähes näkymätön MRSA aiheutti norsulle ottelun alkaessa todellista hämmästystä, kun norsu ei oikein tiennyt mitä vastaan tulisi hyökätä. Yleisöltä lempinimen ”Sairaalabakteeri” saanut MRSA pyrki iskemään välittömästi norsun sisuskaluihin, tässä kuitenkaan onnistumatta. Hyväkuntoinen ja kovaa treenannut norsu torjui hyökkäyksen lopulta helposti, ja väsytti MRSA:n melko vaivattomasti. Katsomosta nähtynä ottelu oli muutenkin kovin vaisu, sillä ottelukentällä ei näyttänyt tapahtuvan juuri mitään. Norsu vietti ottelun loppuhetket nukkuen, ennen kuin tuomari julisti sen voittajaksi MRSA:n kadottua kuin savuna ilmaan. Ottelun jälkeen stadionin käytävillä liikkuikin voimakas huhu, jonka mukaan MRSA olisi jättänyt koko finaaliturnauksen kesken. Kilpailun direktoraatti tutkii asiaa ja päättää, onko Ebola-virus tarpeellista kutsua varasijalta mukaan turnaukseen MRSA:ta korvaamaan. Tähän hieman kiusalliseen ja jopa koko turnausta varjostavaan asiaan saataneen päätös pikimmiten. Joka tapauksessa ottelut B-lohkossa jatkuvat tänään vielä kahdella kohtaamisella.
Ihminen – Trooppinen Kannukukka  TULOS: 1

Ihminen, yksi suurimmista voittajasuosikeista aloitti erittäin väkevästi Trooppista Kannukukkaa vastaan. Vaikka Nepenthes uhosi ennen ottelun alkua suurilla loukuillaan (tunnetaan myös kannuina), ei ihminen ollut lähelläkään joutua niiden sisään tappavien ruuansulatusnesteiden uhriksi. Ihminen väänsi kannukukan lopulta kirjaimellisesti solmuun, ja antoi kauniiksi lopuksi pari tappavaa potkua suoraan kannukukan kylkeen. Ovelalla taktiikalla ja suurella peliälyllä liikkeellä ollut ihminen oli kerta kaikkiaan suvereeni, jatkossa muiden vastustajien tulee varoa ihmisen älykästä pelinlukukykyä. Tosin pieniä viitteitä ylimielisyyteen oli jo havaittavissa, siinä saattaa piillä ihmisen heikko kohta. Trooppisen kannukukan taas on parannettava jatkossa roimasti mikäli mielii vielä mitalipeleihin.
Alligaattori – Simpukka  TULOS: X
Skandinavian lohkon yllätyskakkosena finaaliin päässyt simpukka oli jälleen elementissään. Henkisesti erittäin vahva simpukka panosti tälläkin kertaa kärsivällisen varovaiseen taktiikkaansa, ja alligaattori oli paikoin helisemässä. Alligaattori yritti kaikkensa, turvautuen lähinnä vahvoihin leukoihinsa ja hampaisiinsa, mutta simpukan kuori kesti kuin kestikin myllytyksen. Lisäksi simpukka osoitti pärjäävänsä hyvin alligaattorin vetisellä kotikentällä. Lopulta tuomari päätti lopettaa ottelun tasapeliin, kun minkäänlaista ratkaisua ei tapahtunut. Tämä vastasi simpukalle selkeästi täysiä pisteitä, niin tyytyväisen oloinen se suoritukseensa ottelun loputtua oli. Jatkossa on mielenkiintoista nähdä tyytyykö simpukka edelleenkin vain puolustamaan, sillä kylmä fakta on ettei paikka lohkon kahden parhaan joukossa välttämättä aukea pelkillä tasapeleillä. Alligaattori taas tulee suurella todennäköisyydellä parantamaan otteitaan turnauksen edetessä, kuten sen on totuttu tekevän.
B-lohko 1. kierroksen jälkeen (kaksi parasta välieriin):

Ihminen       1 1 0 0  2p.
   



Norsu         1 1 0 0  2p.

--------------------------
Simpukka      1 0 1 0  1p.  


Alligaattori  1 0 1 0  1p.

MRSA          1 0 0 1  0p.

Nepenthes     1 0 0 1  0p.

A-lohko, 2.kierros:

Kuningaskobra – Leijona TULOS: X
Kuningaskobra taisteli itsensä toista kertaa peräkkäin tasapeliin, tällä kertaa ennakkosuosikki leijonan kanssa. Leijona lähti otteluun itsevarmoin elkein, mutta kobra onnistui vikkelillä liikkeillään väistämään sen voimakkaat hyökkäykset. Olipa kobra muutaman kerran lähellä jopa voittaakin ottelun, mutta kuristusote ei tällä kertaa pitänyt. Kaiken kaikkiaan vahvaa vääntöä molemmilta osapuolilta, vaikkakin jotkut olisivat voineet kritisoida tätä ottelua tylsäksi. Sitä se ei kuitenkaan ollut!
Pallokala – Kotka  TULOS: X

Tässäkin ottelussa päädyttiin tasuriin, sillä pallokala pystyi kotiottelun suoman edun turvin piiloutumaan kotkan hyökkäyksiltä täysin. Kotka yritti, mutta ei kuitenkaan ollut niin tyhmä että olisi ottanut suurempia riskejä, jotka olisivat saattaneet johtaa hukkumistappioon. Pallokalakaan ei tehnyt virheen virhettä, esim. nousemalla liian lähelle pintaa. Sopuisassa hengessä kamppailtu ottelu päättyi siis tasan, joten pallokalan on jatkossa pakko riskeerata selvitäkseen jatkopeleihin.
Mesimäyrä – Muurahaiskäpy  TULOS: 1

Erittäin tasaisen ottelun voiton vei lopulta mesimäyrä, joka saattoi keskittyä koko pelin ajan vain hyökkäämään. Muurahaiskävyn hyökkäyspeli oli nimittäin erittäin aneemista, ja se joutuinkin heti puolustuskannalle. Kuuluisa imukärsä oli aivan pimennossa, ja mesimäyrä ratkaisi pelin edukseen lopussa vahvoilla hampaillaan pitkään jatkuneen vyörytyksen päätteeksi. ”En malta odottaa kuningaskobran kohtaamista”, totesi mesimäyrä seuraavan kierroksen vastustajastaan, ja heitti näin paineet kobran niskaan.

A-lohko 2. kierroksen jälkeen (kaksi parasta välieriin):

Kotka         2 1 1 0  3p.
   



Leijona       2 1 1 0  3p.

--------------------------
Mesimäyrä     2 1 0 1  2p.

Kuningaskobra 2 0 2 0  2p.  


Muurahaiskäpy 2 0 1 1  1p.

Pallokala     2 0 1 1  1p.

B-lohko, 2.kierros:

MRSA – Alligaattori  TULOS: 1
Kysymys koko yleisön huulilla ennen aamupäivän kamppailua oli se, saapuisiko MRSA ylipäänsä paikalle ottelun alkuun mennessä. Edelleen suurta hämmennystä kaikkien turnausta seuraavien keskuudessa herättävä bakteeri ilmestyi kuitenkin areenalle ja vieläpä melko itsevarmoin elkein. Tiedustelut avausottelun surkean esityksensä syistä MRSA kuittasi puolivillaisella hymähdyksellä, ja lupasi hihastansa löytyvän vielä joukon ässiä. Alligaattori avasi kuitenkin pelin jälleen vahvalla hyökkäyspelillä, ja ottelu näyttikin ratkenneen alkuunsa. MRSA:n jouduttua alligaattorin leukojen puristuksiin moni uskoi jo vierasvoittoon, mutta kuin ihmeen kaupalla MRSA käänsi biologisen osaamisensa alligaattoria vastaan, ja päästyään sen limakalvoille täräytti alligaattorilta tajun kankaalle. Erittäin heikon oloinen alligaattori mateli hetken kuluttua tappion kärsineenä kentältä, ja MRSA tuuletti villisti, vaikka osa siitä oli edelleen alligaattorin verenkierrossa. Nähtäväksi jää, vaikuttaako tämä lievä loukkaantuminen yleensä loppua kohti parantavan alligaattorin otteisiin seuraavissa kamppailuissa.
Norsu – Ihminen  TULOS: 1
Vahvasti avauspeleissään esiintyneet norsu ja ihminen ottivat yhteen erittäin jännittävässä iltapäiväottelussa. Norsu käytti suurta kokoaan erinomaisesti hyväkseen, muttei lopulta voinut mitään ihmisen ratkaistua ottelun tarkkaan tähdätyllä norsukiväärin laukauksella. Ihminen ehdittiin jo julistaa voittajaksi, kunnes norsuleirin protesti otettiin käsittelyyn. Sääntöjä tutkittuaan direktoraatti totesi, että apuvälineiden käyttö on turnauksessa kielletty ja näin ihminen oli pakko hylätä. Toki on huomioitava, että ilman kiväärin tuomaa apua ihminen olisikin ollut helisemässä suurta ja vahvaa norsua vastaan. Protestin tuoman hylkäyksen mukaisesti voitto meni siis norsulle.
Simpukka – Nepenthes TULOS: 1
Kannukukka oli avauspelissään sanalla sanoen surkea, varsinkin liikkeessä oli roimasti parantamisen varaa. Simpukalla oli käytössä täysin uudenlainen hyökkäystaktiikka ottelun alussa, ja Nepenthesin ongelmat juuri tuolla saralla näkyivät edelleen. Simpukka alkoi kuitenkin uupua ottelun edetessä, ja Nepenthes sai napattua sen loukkuunsa. Tappavat hapot eivät kuitenkaan kyenneet sulattamaan simpukan piinkovaa kuorta, vaan valuivat loukusta Nepenthesin varren päälle, ja syövyttivät sen. Simpukka putosi loukusta maahan huomatakseen Nepenthesin tuupertuneen varren syövyttyä puhki, ja näin simpukan voitonjuhlat saattoivat alkaa. Simpukalla menee nyt lujaa, mutta se on menettänyt altavastaajan asemansa, sillä lohkon muut kilpailijat ovat varmasti panneet merkille sen hyvät otteet.
B-lohko 2. kierroksen jälkeen (kaksi parasta välieriin):

Norsu         2 2 0 0  4p.

Simpukka      2 1 1 0  3p.
   



--------------------------
Ihminen       2 1 0 1  2p.


MRSA          2 1 0 1  2p.

Alligaattori  2 0 1 1  1p.

Nepenthes     2 0 0 2  0p.

