CARTA A LA COORDINADORA NACIONAL

DESDE GRANADA

En Granada, el 22 de Febrero del 2004, en el Seminario Mayor se reúnen antiguos y actuales Servidores de los grupos de la Renovación Carismática Católica:

· Kairos

· Jesús Sana

· Jesús muestra alegría

· Misericordia

· Madre del Amor 

Después de orar y por unanimidad, se acuerda lo siguiente:

EN RELACION CON LOS ESTATUTOS

 No aceptar los “Estatutos para la RCCE” elaborados por la Coordinadora Nacional y presentados para su conocimiento a los distintos grupos.

Las razones son las siguientes:

a.- Sin entrar aun en el aspecto espiritual de los mismos ni en la necesidad de que existan Estatutos, se considera, a nivel de las Ciencias Humanas que estos son una herramienta idónea para la manipulación y abuso de poder.

b.- Porque se nos remite constantemente a cánones y artículos de un derecho que  solo conocen los profesionales (canon 119,1, CIC 119 ,2 y 3; CIC 322,2; canon 324,2 del CIC; CIC 325; etc.), y no se  indica el contenido de los mismos. Los grupos los formamos personas de toda condición social pero el nivel cultural está en España lo suficientemente desarrollado como para que podamos leer y comprender en toda su extensión los Estatutos que se nos presentan.

c.- Porque el Amor que es la vida de los grupos, no  aparece en los Estatutos. En ellos solo se habla de organización, obediencia, poder y autoridad. 

d.- Se nos ha dado una Palabra para discernir: “Por sus frutos los conoceréis” (Mateo, 12,33). Hemos analizado los frutos y hemos encontrado que estos Estatutos, han sido y son fuente de división y discordia y que los frutos han sido: Juicios temerarios, desamor, vetos, violencias entre hermanos, descalificaciones y falta de paz.



En resumen, 

RECHAZAMOS EN SU TOTALIDAD LOS ESTATUTOS  Y OPINAMOS QUE SI ES NECESARIO ADHERIRSE A ALGO (tema a discernir) LO HACEMOS A LA DOCUMENTACION PRESENTADA POR ICCRS ANTE EL VATICANO Y POR EL QUE LA RENOVACION FUE RECONOCIDA Y APROBADA POR LA IGLESIA CATOLICA COMO UNA CORRIENTE DE GRACIA.

EN RELACION CON LA COORDINADORA NACIONAL

Creemos en la buena voluntad de sus componentes pero consideramos necesaria su renuncia en aras a la paz y la unidad, por las siguientes razones:

a.- Porque en estos Estatutos de la discordia la CN establece unos esquemas organizativos diametralmente opuestos a lo que ha sido hasta ahora la vida pacifica de la Renovación en España Así mismo porque se arroga unos poderes, incluso sobre las conciencias de las personas, que no le corresponden ni nadie les ha concedido.

b.- Por su falta de transparencia: Ella misma manifiesta que la falta de información adecuada (escrito del 20 de Diciembre) es una de las causas de los  problemas surgidos. Nosotros consideramos que este es un problema muy grave que se ha reconocido pero no se ha solventado dada la opacidad que  continúa existiendo en los Estatutos (apartado d anterior) así como la defectuosa información actual.

c.- Por su incapacidad para desarrollar unas labores  de coordinación y discernimiento, como se ha demostrado de forma fehaciente en su forma de tratar la elección de servidores de la Zona Centro según los datos de un documento elaborada por la misma.

d.- Porque no se han establecido las bases para una reconciliación. Perdonar y pedir perdón no es una formula general. Es un tema personal a tratar entre hermanos. (Marcos 11,25). Lo que hemos aprendido en la Renovación (y bendita enseñanza) es que si tu hermano tiene algo contra ti debes ir a pedirle perdón rectificando, en tu medida posible, la relación existente, con independencia de si tienes razón o no. Este perdón es el que abre la puerta para la reconciliación porque el perdón no se otorga, sino que se pide .En la carta de referencia y en la reseña aparecida posteriormente en Nuevo Pentecostés, nº 88; Septiembre-Octubre 2003( de nuevo opacidad en la información) en que se reconocen heridas, no se indica que se hayan establecido las bases para que esta situación pueda resolverse.

En resumen

PEDIMOS LA RENUNCIA DE SUS CARGOS A LA COORDINADORA NACIONAL, EL SECRETARIO GENERAL, Y DEMAS CARGOS QUE FORMEN PARTE O ASESOREN A DICHA COORDINADORA.


Nosotros, estos pequeños grupos que estamos en la Iglesia, y SOMOS IGLESIA, = PUEBLO DE DIOS no le concedemos ningún poder material ni moral a esta coordinadora ni a ninguna para que pida OBEDIENCIA en lugar de AMOR. Conocimos la Renovación sin Estatutos y en esa Renovacion nos hemos encontrado con el Señor lleno de ternura, de amor y de paz. Aquí hemos crecido  en el Amor por obra y gracia del Espíritu Santo que nos quiere libres dentro de la Iglesia. Dentro de esta corriente de gracia, tal como la hemos conocido desde el principio, queremos permanecer. Nos consideramos Renovación Carismática, y amamos a la Renovación Carismática.


Como consecuencia de todo ello no podemos aceptar ni participar en las elecciones que se realizarán el 28 de Febrero en Coín (Málaga) y proponemos que el sistema de votación de cualquier tipo de coordinación se realice de la forma que ha sido siempre habitual entre nosotros.


Así mismo proponemos comenzar de cero, iniciando el proceso desde abajo, desde los grupos eligiendo a sus servidores y continuando de la misma forma que siempre lo hemos realizado, hasta la elección de una nueva Coordinadora Nacional.


Manifestamos nuestro ferviente deseo de colaborar a la unidad de esta Renovación Carismática que para nosotros ha sido y continúa siendo un impresionante regalo del Cielo.

QUE TODOS SEAMOS UNO PARA QUE EL MUNDO CREA (J, 17,21)
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