HISTORIA DE SAN SEBASTIÁN CHIMALPA


SAN SEBASTIÁN CHIMALPA BARRIO MAGICO DEL VALLE DE MÉXICO
El Pueblo de San Sebastián Chimalpa, se ubica al Oriente del Estado de México, en los límites del Municipio de La Paz y el de Chimalhuacán. Según el Censo del INEGI 2010 el numero de habitantes del Pueblo es de 12,951 (sin contar la Ampliación San Sebastián y la Arenal) lo que representa el 5.1% de la Población del municipio de la paz y el 0.085 % de la del Estado de México  6,388 son hombres y 6,563 son mujeres.
Aparece relacionado en mapas anteriores a la Conquista Española, era un pueblo sujeto al Señorío de Chimalhuacán, cuatro años después de la Conquista los frailes evangelizadores colocan en Chimalpa una pequeña Ermita y poco después en ella la iglesia en honor a San Sebastián Mártir, En 1543 San Sebastián Chimalpa se incluyo dentro de la jurisdicción del Corregimiento de Coatepec y en 1560 su iglesia pertenecía a la Parroquia de Santo Domingo Chimalhuacán administradas por los Dominicos.

En el libro de la monografía oficial del municipio de la Paz se menciona que en 1575 los habitantes de Chimalpa se negaron a colaborar en las obras de la Cabecera de Chalco, sin embargo este dato es erróneo debido a que en Chalco existe otro pueblo llamado San Lorenzo Chimalpa, San Sebastián pertenecía al corregimiento de Coatepec con cabecera eclesiástica en Chimalhuacán.

San Sebastián Chimalpa se incluye en la relación geográfica de 32 pueblos que el corregidor de Coatepec Cristóbal Salazar hace referencia de Chimalhuacán en 1579 misma que envío al Rey Felipe II de España. hacia 1604, tras las mortíferas epidemias, los habitantes de todos los pueblos de Chimalhuacán fueron congregados solo en seis pueblos, 1) Chimalhuacán, 2)San Sebastián Chimalpa, 3)San Agustín Atlapulco, 4)La Magdalena Atlipac, 5)San Lorenzo Chimalco y 6) San Vicente Chicoloapan.

El año de 1778 había sido problemático, sin embargo a pesar de la epidemia y hambruna, el alcalde mayor de Coatepec Agustín de Larrazabal afirmo que los nativos habían pagado el tributo puntualmente. En diciembre se acercaban las elecciones de la República de Indios y las disputas de facciones por el poder en Chimalhuacán y otros pueblos de la alcaldía mayor estaban latentes, las elecciones anuales se celebraron en presencia de un juez español residente en Texcoco y previa convocatoria del alcalde mayor de Coatepec. En febrero de 1789 durante el proceso de nominación y votación el gobernador de San Vicente Chicoloapan, Don Dionicio Mariano se reeligió, en su pueblo de San Vicente se elegían 1 gobernador, 2 alcaldes, 2 regidores, 2 alguaciles, 1 fiscal de iglesia y 1 escribano de republica. Lo mismo sucedió en el pueblo de Chimalhuacán Atenco, donde el gobernador, Don Jacinto Roque gano su reelección, aquí se elegían desde 1725 1 gobernador, 2 alcaldes (mayor y menor), 2 regidores (mayor y menor) 2 alguaciles, 1 fiscal de iglesia y un escribano de republica, en el Barrio de San Agustín Atlapulco 2 alcaldes, un regidor y un alguacil, en el Barrio de San Sebastián Chimalpa, 1 alcalde, 1 regidor, 1 alguacil, 1 topil, y 4 escribanos. En el Pueblo de la Magdalena Atlipac 2 alcaldes, 2 regidores, 2 alguaciles, 1 fiscal de iglesia y 1 escribano. En el barrio de San Lorenzo Chimalco por su reducido número de habitantes no se elegían alcaldes sino solo 1 regidor, en los Barrios de Santa Maria y Xochiaca se elegirían alcaldes ordinarios, alguaciles y regidores (mayores y menores). En total los funcionarios electos en esas jurisdicciones sumaban 44 sin contar los de la cabecera Coatepec y sus sujetos.

Cabe mencionar que en hay un testimonio de un protector de Indios de San Sebastián Chimalpa (La defensa de los naturales recaía generalmente en los funcionarios reales, pero  para hacerla más próxima se creó la figura del Protector de indios) con sede en la parroquia de Santo Domingo Chimalhuacán, distrito de Coatepec, quien en 1769 defendía que los vecinos de San Sebastián Chimalpa no querían un alcalde que no era originario y por lo tanto no tenía la calidad legal para obtener el cargo y sostenía tomar en cuenta el proceder de los vecinos.

Chimalpa perteneció política y eclesiásticamente a Chimalhuacán hasta un poco mas de la mitad del siglo IXX, cuando el 4 de Octubre de 1875 se fundo un nuevo municipio con San Sebastián Chimalpa, San Salvador Tecamachalco y la Magdalena Atlipac, el municipio llevo durante 131 años el escudo o glifo de Atlipac en honor a su primera cabecera municipal y que significa encima del agua, hasta que el gobierno Municipal 2006-2009 lo cambio por el escudo o glifo de Acaquilpan (lugar de quelites).

En el año de 1888 se anexo al municipio el pueblo de los Reyes Acaquilpan (que pertenecía al municipio de Ixtapaluca) y el 17 de febrero de 1899 el municipio cambio de nombre se suprimió el de la Magdalena y se estableció oficialmente el de la Paz.

El 01 de Abril de 1924 se publico en el Diario Oficial de la Federación la dotación de tierras al pueblo de San Sebastián Chimalpa con una superficie de 570-00-00 hectáreas para otorgar a 248 beneficiarios sin embargo el propietario de los terrenos entregados se amparo por medio de un juicio de garantías ante el Juzgado 4to del DF mismo que ordeno retroaer el procedimiento hasta el momento en que se realizara un nuevo censo Poblacional, este se realizo y nuevamente se publico una nueva resolución presidencial en el DOF el 25 de junio de 1927 en la que se concede por concepto de dotación de tierras una superficie de 712-00-00 hectáreas para beneficiar a 248 capacitados en materia agraria.

San Sebastián Chimalpa inauguro su pozo de agua el 17 de Abril de 1950 debido a las gestiones de Don Adrián Siles y con apoyo de la embajadora de Polonia en México Doña Natalia Drohojowska (ver nota 4) y en 1964 su escuela Primaria Justo Sierra.

En Diciembre de 1996 y después de muchas gestiones por parte de las autoridades del pueblo y de una asociación local, la mayoría de las viviendas contaron por primera vez con servicio de línea Telefónica, hasta entonces la única caseta telefónica estaba ubicada al final de la Av. Zaragoza con Doña Lupita o se tenia que ir hasta la Magdalena frente al Cine o a los Olivos en Chimalhuacán para poder hacer una llamada local o de larga distancia (no era común los teléfonos celulares ni el Internet), la Plaza Cívica con sus jardineras tal y como la conocemos ahora data principios de 1990 al tirarse la casa de piedra y cerrar parte de la calle de las Flores que llegaba hasta la calle Guerrero. En la explanada de la plaza cívica junto al asta Bandera esta la Estatua del Padre de la Patria, Don Miguel Hidalgo y Costilla elaborada por el escultor Anastacio Nequiz (ver nota num. 2).

Aunque Políticamente San Sebastián Chimalpa tuvo catorce años de pertenecer al Municipio de la Magdalena y lleva 121 años que pertenece al Municipio de la Paz, social, económica y culturalmente aun pertenece a Chimalhuacán, como lo podemos ver en las Actas de Nacimiento y la Fe de Bautizo de la Gente mayor de 30 años la mayoría gestionadas en el Registro Civil y en la Parroquia de Chimalhuacán, también la música que suele contratarse en eventos sociales como bodas o para acompañar un sepelio y para amenizar el baile de la Tradicional Fiesta de Carnaval que se Baila en los meses de Febrero y Marzo desde San Vicente Chicoloapan, pasando por Chimalhuacán, San Sebastián Chimalpa, Los Reyes la Paz hasta los diversos pueblos de Iztapalapa en el DF, también las principales rutas del transporte publico en la ruta 62 que parte de el puerto en Xochiaca Chimalhuacán hasta el metro la Paz, y en los Autobuses México Chimalhuacán recorren alrededor del cerro de Chimalhuacán pasan por todos los pueblos incluyendo San Sebastián y llegan hasta el metro Zaragoza, en las fiestas patronales es común ver en la Parroquia la visita de algún santo de Chimalhuacán como el del vecino Pueblo de San Agustín Atlapulco. Por ultimo a principios de este siglo XX se termino de Construir la Barda Perimetral del Panteón de San Sebastián, en el 2008 el foro y la delegación en la plaza cívica y el 8 de diciembre del 2010 su nueva Biblioteca publica ubicada en la calle de Héroes número 3ª.
