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JUAN  MANUEL RIVERA HARO
1000 Gladstell Rd Apt 602
Conroe,Tx, 77304. USA.

Tel 00152 936 5259211

E-mail: juanharo@hotmail.com

RFC: RIHJ-740907


AREAS DE INTERES          

Planeación, logística, compras, distribución, marketing, recursos humanos.
EDUCACIÓN

02/00 – 08/00     Certificado en Comercio Electrónico. Universidad Virtual del  sistema ITESM.

                       Campus colima.

1992 - 1996 
Licenciado en Administración de Empresas por el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM) Campus Guadalajara. Graduado con Mención Honorífica. Promedio general de 9.4/10.0

1989 - 1992      
Preparatoria en el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM), Campus Colima. Promedio general 9.6/10.0

EXPERIENCIA PROFESIONAL

05/05 –  Present
Maestro Bilingue de escuela  primaria en el distrito escolar de Conroe, Texas. USA.

04/04 –12/04

Materials Planner-Flextronics. Proyectos: Extreme Networks, Sony (cell phones)   & Arris. Realización y control diario de plan de producción. Carga y validación de MRP. Seguimiento  en líneas de producción, disponibilidad de materiales con compradores, negociación con clientes en EUA, etc.
01/01 – 02/04

Supply Demand X-Servers Fulfillment/Project Manager. IBM/Sanmina-SCI  Campus Tecnológico Guadalajara. Planeación de producción de servidores en base a disponibilidad de materiales y prioridades para clientes en USA, CAN y México. Elaboración de 13 Weeks (pronóstico de demanda), carga y revisión de MRP. Creación de ordenes de producción, seguimiento en líneas de producción, establecimiento de fechas de embarque y conferencias para informar status diario con torre de control en EUA.

02/99 – 11/00

Auditor  Interno. Grupo Giralda S.A. de C.V. Sucursales Cd. Guzmán y Colima, Col. Este grupo se dedica a la comercialización de vinos y licores, cerveza y botanas ,etc.



Funciones: supervisión de compras, control administrativo de la cartera de clientes, cobranza, supervisión en toma de inventarios, actualización de precios, contratación de personal y organización de ferias y eventos para Casa San Matias.

01/98- 12/98

Newcom, Inc., Westlake Village, CA USA. Empresa Manufacturera de equipos de cómputo. Asistente administrativo departamento de Embarques y Recibo de materiales. Diseñé y administré  un sistema electrónico para el registro de todos los embarques. Participación en toma de Inventarios

PRACTICAS PROFESIONALES

08/96 – 12/96

“Suelas Italia.” Empresa procesadora de suelas para zapatos, en Guadalajara, Jal. Desarrollo de un plan de distribución (layout) óptimo para las diferentes áreas físicas de la compañía, como almacenes, maquinaria, líneas de producción, etc. El resultado lo presentamos al Director General en el paquete Auto CAD. “Clínicas Empresariales, ITESM”.

05/96 – 08/96

Grupo Procomex S.C. Región Occidente. Guadalajara, Jal. Participé en el diseño e implementación de nuevas estrategias para la elaboración de un plan de mercadeo, con el objetivo de incrementar la venta de pinturas en las ciudades de Colima y Gda. 

01/96 – 05/96

“Fibrart” Compañía manufacturera de tinas y juegos acuáticos a base de fibra de vidrio. Guadalajara, Jal. Estudio del flujo de producción, tiempos y movimientos, materia prima, mano de obra y demás recursos necesarios en la elaboración de cada producto, con el objetivo de rediseñar y documentar los procesos productivos para su optimización.

HABILIDADES

· Software: Word, Excel, Power Point, Dbase, Publisher, Crescendo, Lotus 123, Word Pro, Freelance, Approach, Acrobat.

·  Plataformas:  Windows 2000, SAP, BaaN, DOS,  Macintosh, Lotus Notes, Learning Space,  HTML, DP,I2.

· Instalación de diversos accesorios (hardware & software) para computadora.

· Práctica en registros contables.

· 95% de Inglés; 557 puntos examen  TOEFL (Test of English as a Foreign Language). Noviembre 2002.

CURSOS Y SEMINARIOS

· 2º. Congreso “El valor de ser en el siglo XXI”. Colima, Col. Septiembre 2000.

· Programa de Inglés para Estudiantes Internacionales. Moorpark, CA. USA 08/98-12/98.

· Curso ESL (Inglés como Segundo Idioma). Conejo Valley School. Thousand Oaks, CA. USA. 09/97-09/98

· “Retos del siglo XXI” ITESM Campus Colima. Mayo, 1993.

·  "1995 Año de Retos y Perspectivas”. ITESM Campus Guadalajara. Octubre, 1995. 

ACTIVIDADES EXTRACURRICULARES

· Capacitador Electoral en el Instituto Estatal Electoral del Estado de Colima en las elecciones extraodinarias para el actual gobernador Silverio Cabazos. Marzo-Abril 2005.
· Integrante del Equipo Representativo del ITESM Campus Guadalajara en el XVII Campeonato Nacional de Voleibol Varonil de la CONADEIP. Monterrey, Mex. Marzo 1996.

· Participación con el Consejo Electoral del Estado de Jalisco en el levantamiento de la Votación de los Comicios Locales para la elección del ex_gobernador Ing. Alberto Cárdenas Jiménez. Guadalajara, Mex. (Servicio Comunitario). Marzo 1995.

REFERENCIAS     Disponibles a petición.

