Con sentiti auguri e benedizioni continue in questa stagione santa (1) e per tutto il nuovo anno

Caro amico spirituale,

Mentre condividi in modo compassionevole pensieri e azioni con tutti coloro che ti sono vicini, includi anche (nei tuoi pensieri N.d.T.) tutte le persone del mondo e augura loro il bene più alto in tutti gli aspetti delle loro vite. Dai a tutte le persone questo regalo spirituale per migliorare la loro vita e supportale, mentre si evolvono in accordo con le loro aspirazioni e capacità personali.

Mentre pianifichi i tuoi sforzi futuri e utilizzi nel miglior modo possibile immaginazione creativa e abilità personali, riconosci e apprezza le opportunità che hai di vivere in modo efficace nel momento presente. Ricorda costantemente che dovunque tu sia e qualsiasi cosa tu stia facendo, dimori sempre nella completezza dell’unica Realtà. La consapevolezza cosciente della tua relazione con l’infinito ti darà la possibilità di essere sempre in sintonia con le inclinazioni e le tendenze dell’evoluzione, che ti supporteranno, provvederanno per il tuo benessere totale e ti assisteranno per compiere il tuo destino: risvegliarti alla realizzazione perfetta della tua vera natura.

Afferma con convinzione:

La consapevolezza costante della mia vera natura in relazione all’infinito, mi dà la capacità di essere sempre mentalmente in pace, emotivamente stabile, fisicamente in salute, di avere successo nei miei sforzi saggiamente scelti, di avere relazioni personali armoniose e di sperimentare circostanze adatte al mio bene più alto. Auguro con amore a tutti, in ogni luogo, tutte le benedizioni che sono disponibili liberamente per me.

Sii grato di avere la possibilità di sviluppare il tuo pieno potenziale spirituale e di esprimere creativamente i poteri e le capacità innati che hai, per migliorare la tua vita e quella degli altri. Il potenziale illimitato di essere pienamente sveglio nella completezza di Dio è dentro di te.

Puoi contare sempre sulle mie preghiere e sui miei incoraggiamenti di supporto, mentre ti risvegli progressivamente attraverso gli stadi della crescita spirituale.

Roy Eugene Davis

Quando conosciamo le leggi della vita e ci muoviamo in sintonia con le stesse, possiamo vivere in durevole felicità, buona salute e armonia perfetta. Attraverso profonda meditazione e giusto vivere, calmiamo le onde di pensieri e desideri che definiscono la nostra percezione della realtà. A quel punto, vediamo ogni cosa nella supercoscienza come realmente è. Paramahansa Yogananda
(1) Negli Stati Uniti il periodo delle feste natalizie è definito come “stagione santa” (holy season).
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