Truth Journal
Primavera 2005 – edizione riassunta.
Poiché il magazine mi è giunto pochi giorni prima delle conferenze del sig. Davis a Genova e Milano, non mi è stato possibile tradurlo interamente. Mi scuso con i lettori.  Il traduttore Furio Sclano

Roy Eugene Davis

Le scelte che fai determinano le tue esperienze

Raccomando ai cercatori della verità, sinceri nei loro sforzi di conoscere i fatti della vita e che desiderano viverla come deve essere vissuta, di cercare la conoscenza e applicarla in maniera radicale, ossia di andare verso l’origine e affidarsi ad essa con ferma convinzione.

Le informazioni presentate in questo articolo sono state conosciute e dichiarate da secoli da molte persone in varie parti del mondo. Perché ciò che è così ovvio non è stato sempre riconosciuto immediatamente e messo in pratica? Perché molte persone affermano che le leggi naturali di causa ed effetto non sono applicabili a loro o alle loro circostanze?

Alcune persone sono incapaci (o si rifiutano) di ascoltare perché la loro consapevolezza è annebbiata o le loro capacità intellettuali sono imperfette. Alcuni, che comprendono ciò che ascoltano, non applicano la loro conoscenza a causa di compiacenza, mancanza di autostima, o perché preferiscono dirigere la propria attenzione verso idee errate e comportamenti abituali. La parola “preferenza” è utilizzata nella frase precedente per enfatizzare il fatto che ogni persona in grado pensare razionalmente è in condizione di fare delle scelte. Le scelte fatte determinano le esperienze. Una persona che comprende questo concetto non può dire onestamente che le cause esterne sono l’origine della sua cattiva sorte o che non può essere felice e completa. Poiché anche le influenze subliminali sono esterne a noi (in quanto esseri spirituali), non le si dovrebbe considerare come irresistibili, impossibili da indebolire, sradicare, o superare. Uno studente della verità bene informato non crederà che il karma (tendenze subcoscienti) gli impedirà di fare scelte sagge o di compiere delle azioni utili che produrranno effetti migliorativi nella sua vita.

A cosa stai scegliendo di credere?

Accetti facilmente opinioni, teorie e idee non valide perché ci credono gli altri, o perché le hai sentite quando eri piccolo e sono difficili da rigettare? Non è  raro che qualcuno mi dica di sapere che ciò che gli è stato insegnato alla scuola domenicale (catechismo N.d.T.) non è del tutto vero, ma che è comunque difficile mettere da parte la disinformazione ricevuta.

Vuoi sapere ciò che è vero? Cosa stai facendo per acquisire la conoscenza che vuoi avere? Sei sicuro di avere la capacità di discernere i fatti della vita? Se lo sei, vai avanti e fallo.

Credi che sarai realizzato nel Sé e in Dio in quest’incarnazione? Se la risposta è si, aspira fortemente a risvegliarti completamente e fai del tuo meglio per essere spiritualmente illuminato.

Come stai scegliendo di pensare?

A meno che i pensieri non si scelgano volontariamente, essi tendono ad affiorare e scomparire nella mente guidati da tendenze subliminali, altri pensieri, oppure da ciò che si è percepito, visto, sentito o fatto. I tuoi pensieri sono bene ordinati e razionali? Scegli di essere razionale.
Sei sempre ottimista? Ti aspetti sempre il risultato migliore da ogni situazione? Un atteggiamento allegro e ottimista riduce lo stress e rinforza il sistema immunitario del corpo. Scegli di essere ottimista e di pensare costruttivamente.

Pensi in maniera possibilista, o permetti ai tuoi pensieri di essere indebitamente influenzati da fatti oggettivi, paure di fallimento o cattiva sorte? Utilizza la tua immaginazione per vedere ciò che è possibile. Pensieri, aspettative e intenzioni interagiscono con una mente universale che è incline a produrre eventi e circostanze corrispondenti.
Mediti per calmare la mente? Medita ogni giorno nello stato supercosciente per chiarire la tua consapevolezza e permettere alla mente di essere calma e rinnovata.

Stai migliorando i tuoi poteri di concentrazione e di discernimento intellettuale? Esercitati ad essere sempre vigile e attento. Il controllo dell’attenzione ti permetterà di vivere efficacemente e di sperimentare una rapida crescita spirituale. Quando le tue capacità intellettuali miglioreranno, sarai in condizione di conoscere facilmente quello che desideri, discriminare il vero dal falso, e acquisire conoscenza accurata. Le credenze non vere e le illusioni non prevarranno più nella tua mente e consapevolezza, e quando saranno totalmente assenti sarai illuminato.

Il pensiero creativo e innovativo permette alla mente di processare le informazioni più efficacemente e di aprire nuovi percorsi neurali nel cervello. Le persone costantemente interessate all’apprendimento, che sono curiose e amano acquisire nuove capacità, sono più facilmente vigili e mentalmente lucide anche in età avanzata.

Come stai scegliendo di sentirti?

Sei sempre felice ed emotivamente stabile? Permetti a tristezza, umori, disperazione o frustrazione di dominare pensieri e sentimenti? Coltiva calma, allegria e stabilità emotiva. Puoi scegliere di farlo poiché sei un essere spirituale, superiore a pensieri ed emozioni.
Se esistono (nella tua vita) circostanze spiacevoli o insoddisfacenti, cambiale con il pensare innovativo e azioni costruttive. Osserva eventi e circostanze con oggettività spassionata (senza emotività). Rimani centrato nell’anima, in grado di discriminare e in pace.

La causa più comune di agitazione è  principalmente di non avere uno scopo definito nella vita, oppure, se lo si ha chiaramente definito, di non cercare di raggiungerlo. Se non hai un chiaro scopo nella vita che per te abbia un valore, contempla la questione fino a che non sarai sicuro di trovarlo. Se già ce l’hai, ma non lo persegui, e sei per questo frustrato, acquisisci la conoscenza e le capacità necessarie per raggiungerlo, utilizza le conoscenze e le abilità che utilizzerai, e, infine, immagina ciò che è possibile ed espandi la tua coscienza fino al punto di poter effettivamente credere che i tuoi scopi possano essere raggiunti.(…)
Che circostanze e relazioni stai cercando di avere?

Sapendo di essere responsabile delle tue esperienze, cosa stai scegliendo di sperimentare? Tutte le tue circostanze e relazioni personali sono ideali e migliorative? Se lo sono, sii grato, in caso contrario migliorale o cambiale. Come vorresti che fossero? Immagina circostanze e relazioni personali complete, armoniose e di supporto. (…)

Fai quello che puoi affinché le condizioni ideali si manifestino. Fidati delle leggi universali e impersonali di causa ed effetto che provvedono per te. Ciò che puoi immaginare, e credere come vero, può essere sperimentato. (…)
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Risposta a domande sul sentiero spirituale

Come faccio a sapere se le scelte che faccio sono quelle giuste?

L’unico modo per saperlo è quello di sperimentare. Fai alcune scelte che ritieni possano essere utili, e che non sconvolgeranno troppo la tua vita, con lo scopo di scoprire se sei sulla strada giusta. Se le scelte che fai migliorano la tua vita ( ed eventualmente la vita degli altri, se ne sono coinvolti ), significa che sono di valore. La tua autostima e il senso di sicurezza che (progressivamente) acquisirai miglioreranno con la pratica.

Solo alcuni dei miei amici condividono le mie aspirazioni spirituali. Essi non sembrano essere appassionati all’apprendimento come lo sono io. A volte sento che sarebbe bello avere più supporto e incoraggiamento.

Godi delle amicizie senza affidarti a nessuno per ciò che riguarda il supporto e l’incoraggiamento spirituale. Scegli di essere auto-motivato Affidati alla tua conoscenza innata, alle tue capacità, e alla grazia di Dio.

Amo andare in chiesa anche se i sermoni che ascolto non concordano interamente con ciò in cui credo. Amo incontrarmi con i miei amici. Il fatto di andare in chiesa mi permette di incontrare altre persone della mia comunità. E’ una cosa utile da fare?

Se la tua mente non soffre a causa di ciò che senti, e pensi che la cosa per te abbia un valore, decidi per te stesso. Segui comunque le tue pratiche spirituali personali e mantieni uno stile di vita olistico.
Quando facciamo delle scelte, come possiamo sapere la differenza tra la nostra volontà e la volontà di Dio per noi?

Migliora la tua comprensione su ciò che Dio è, e sarai in grado di fare le giuste scelte. Quando azioni e decisioni migliorano la vita, la consapevolezza spirituale, e ti danno pace e gioia, puoi esser certo che quelle scelte sono giuste per te.


