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羅桂祥的晚年

羅桂祥博士寫道︰「收藏茶具的過程中，我曾經享受過無限的樂趣，這種樂趣包括了滿足和喜悅與及失望和苦惱。例如在我成功地購得十二花神杯*最後兩杯的時候，我的喜悅真是難以筆墨形容，因為我二十年來的心願就是希望能收集完整一套的十二花神杯。」
前言

羅桂祥博士除了在經營維他奶事務上貢獻香港之外，他在一九七八年三月退休後，熱衷推廣茶具文化，慷慨餽贈茶具給香港及各地的文物館，對香港歷史文化的推廣及其發展有著深遠的影響。

1. 茶具收藏的開始

一九五零年代，一天羅桂祥博士經過中區中建大廈，發覺窗櫥內陳放著許多古舊茶壺，它們每個外形都不同而且非常吸引。在好奇之下，他決定進店一看，結果買了三十多個回去。其後才知道所買的是宜興茶壺，而他的收藏也由此而展開。宜興茶壺對他來說是一門嶄新的學問，漸漸地他開始研究宜興茶壺的歷史、來源及用途。其後宜興茶壺成為羅桂祥博士的主要收藏對象。羅桂祥博士為自己定下了收藏的原則。第一，它們必須要帶有陶工的款字或印章；第二，不買型制相同的茶壺。其後他更發現在十七世紀由中國運往歐洲的早期茶壺當中，其中不少是宜興產品。因此當他有機會到外地旅行的時候，他也開始注意這一類外銷茶壺。結果不少早期的外銷宜興茶壺便成為他的收藏的一部分，其中有些是現今在中國本土也找不到的。這樣的收集持續了二十多年。在七零年代中期，羅桂祥博士的宜興壺數目已超過二百件。在這二百多件茶壺當中，除了一、二件屬明朝之外，其餘皆為清朝的產品。所以當時他的願望就是希望能多買些明朝宜興壺。機會終於在一九七八年到來，這年一位有名的收藏家將其家藏宜興壺公開拍賣，結果這次拍賣中的宜興茶壺差不多全部為羅桂祥博士所購得，使他的宜興茶壺充實了不少。

二. 茶具收藏的過程及方式
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收藏宜興茶壺也使羅桂祥博士對茶的歷史及茶具的發展產生了濃厚興趣，可是由於日常事務太忙的關係，他只得用贊助的方式，邀請了一位在中文大學唸書的學生為他做研究的工作。而他的收藏興趣也漸漸由宜興壺擴展到其他產自不同地方的中國茶壺。對這些非宜興的產品，最初他的注意力只集中在清代，後來才擴展到明朝及以前各朝代。

對一些收藏家來說，他們可以看見甚麼喜歡的東西就買甚麼，而羅桂祥博士卻受一個條件所規限：因為他的收藏興趣是希望能夠盡量搜羅每朝代每個窯址的各類製品代表，所以有很多時候，他遇到甚麼器皿符合他的要求的，質素不論好壞，也得考慮購藏。

三. 捐贈茶具給香港茶具文物館
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在一九九四年，羅桂祥基金慷慨餽贈二十五件由西周至二十世紀的瓷器和六百多方印章，這些成為了茶具文物館的基本藏品，促成了在茶具文物館現址旁邊興建一所新翼，名為「羅桂祥茶藝館」，長期展出這批珍藏的精選，供普羅大眾欣賞。

羅桂祥博士寫道︰「我十分高興可以看見我所捐贈的藏品能夠存放在這所茶具文物館，這所文物館歷史悠久，其與部分藏品的年齡相若。但願茶具文物館的展品及其附近的憩靜環境能夠吸引許多市民到來參觀。」

四. 羅桂祥博士對香港文化的貢獻

在香港，羅桂祥博士帶起了收藏茶壺的風氣﹔在中國內地，他把他部分的珍藏捐贈給北京博物館、南京博物館及上海博物館；在海外，他亦向大英博物館及數所位於美國的博物館餽贈茶具。羅桂祥博士晚年時出錢出力，從世界各地找尋在第

一及第二次世界大戰期間遺失了的中國古物文獻。此外，羅桂祥博士更到中國內地考察，把無數的茶具文物從海外尋回﹔羅桂祥博士對推廣中國茶具文化以及促進大眾對中國陶瓷及印章藝術的欣賞作出了莫大的貢獻。

「茶壺與一幅繪畫不同，它是一種立體造型的民俗藝術。在以前，文人雅士在吟詩作畫之餘，每喜在花園漫步喝茶。在現代的物質社會中，我希望市民能藉著觀賞茶具文物館及其展品的時候，把一切煩惱放下，好使身心舒泰，以便從新應付未來一天的事務。但願茶具文物館能獲得市民的支持和愛護。」


*註：十二花神杯於康熙年間製造，相信存世的只有四、五套。從這套十二花神杯中可領略前人對花的品評。
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