Το σύστημα της αναπαραγωγής ενός πλήρους βιολογικού κύκλου είναι η πιό εξαπλωμένοη και στην Ιταλία και σε όλο τον κόσμο. Το προαναφερθέν σύστημα πραγματοποιείται αποκλειστικά στο ύπαιθρο χωρίς είτε τις προστατευτικές δομές είτε καταφύγια ως αυτή η επιχείρηση γίνεται κερδοφόρο και οικονομικό μόνο εάν οι δαπάνες είναι περιορισμένες και ελεγχόμενες. Αυτή η μέθοδος είναι βασισμένη στην εισαγωγή των σαλιγκαριών που σημαίνουν για και την αναπαραγωγή στα συνημμένα. 
Η πώληση αυτού του προϊόντος περιλαμβάνει και οι δύο: τα σαλιγκάρια έβαλαν στην περίφραξη και νέο το γεννημένο που αναπτύχθηκαν στην περίοδο πάχυνσης. Η επιλογή των σαλιγκαριών αναπαραγωγής στο ύπαιθρο είναι αποφασιστική στην ανάπτυξη αυτής της δραστηριότητας όπως διαφέρει από το σύστημα της αναπαραγωγής που πραγματοποιείται από άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως η Γαλλία και η Αγγλία. Οι Ιταλοί σκέφτηκαν ότι κανένα άλλο σύστημα της αναπαραγωγής αλλά αυτή στο ύπαιθρο δεν θα μπορούσε να ληφθεί υπόψη δεδομένου ότι αυτή η μέθοδος είναι βασισμένη και στην απλότητα της ανατομίας αυτού του μαλακίου και στον αργό κύκλο ζωής της. Τα σαλιγκάρια που αναπαράγονται στην αιχμαλωσία (σπίτια γυαλιού, εμπορευματοκιβώτια ή περιορισμένες θέσεις) μπορούν να ζευγαρώσουν, να βάλουν τα αυγά abd γίνονται ενήλικα επίσης, αλλά πρέπει να καθαριστούν, να ταϊστούν και να ποτιστούν τεχνητά. Εάν τα σαλιγκάρια κρατιούνται στα ασφαλή συνημμένα αφ' ενός μπορούν να είναι λιγότερο θέμα για να γίνουν θήραμα των εντόμων, τρωκτικά και πουλιά, αφ' ετέρου, φαίνονται να έχουν περισσότερα προβλήματα και με την απορρόφηση του διοξειδίου του άνθρακα (ο εξαερισμός δεν είναι ικανοποιητικός εάν είναι κάτω από το καταφύγιο) και με την ανικανότητα να ωφεληθούν από τη φυσική υγρασία υπό μορφή κρησφύγετου που είναι ουσιαστικό στη ζωή τους. Το προαναφερθέν σύστημα δεν εφαρμόστηκε στην Ιταλία λόγω των πολυάριθμων μειονεκτημάτων που επέφερε, μεταξύ τους ο κύριος αποτρεπτικός παράγοντας ήταν το υπερβολικό κόστος εργασίας λόγω της συνεχούς παρουσίας ατόμου. Πρώτα στα γαλλικά είχε αρχίσει αυτήν την βιομηχανοποιημένη και τεχνητή μέθοδο αλλά αργότερα σταμάτησαν αυτόν τον τύπο αναπαραγωγής και το ιταλικό σύστημα υιοθετήθηκε.  
The system of breeding of a complete biological cycle is the most spread both in Italy and all over the world. The above mentioned system is exclusively carried out in the open without either protective structures or shelters as this business becomes profitable and economic only if costs are limited and controlled. This method is based on the insertion of snails meant for conpling and reproduction into enclosures.
The sale of this product includes both: the snails put into the enclosure and the new born which developed in the fattening period. The choice of breeding snails in the open has been decisive in the development of this activity as it differs from the system of breeding carried out by other European countries such as France and England. The Italians thought that no other system of breeding but the one in the open could be taken into consideration as this method is based on both the simplicity of the anatomy of this mollusc and on its slow cycle of life. The snails which are bred in captivity (glass houses, containers or confined places) can mate, lay eggs abd become adult too, but they need to be cleaned, fed and artificially irrigated. If the snails are kept in safe enclosures on the one hand they may be less subject to become prey of insects, rodents and birds, on the other hand, they seem to have more problems with both the absorption of carbon dioxide (ventilation is not sufficient if they are under shelter) and the inability of benefiting from natural humidity in the form of den which is essential to their life. The above mentioned system was not applied in Italy because of the numerous disadvantages it brought about, among them the main deterrent was the excessive labour cost due to the continuous presence of man. At first French had started this more industrialized and artificial method but later they gave up this type of breeding and the Italian system was adopted. 
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