Τα κοινά σαλιγκάρια, που θεωρήθηκαν συνήθως ως αστικού κηπουρού archenemy, θα μπορούσαν να αποδειχθούν η βάση για μια εμπορικά βιώσιμη βιομηχανία τροφίμων σε αυτήν την χώρα, σύμφωνα με μια νέα έκθεση από την αγροτική εταιρία έρευνας και ανάπτυξης βιομηχανιών (RIRDC). 
Η έκθεση, τα με τον τίτλο  αναπαράγοντας και αυξανόμενα σαλιγκάρια εμπορικά στην Αυστραλία, δηλώνουν ότι escargot (σαλιγκάρια) έχει φαγωθεί από τους ανθρώπους για χιλιάδες έτη και καταναλώνεται από τα εκατομμύρια των ανθρώπων παγκοσμίως αλλά είναι συγκριτικά υποχρησιμοποιούμενος ως πηγή τροφίμων στην Αυστραλία. 
Αυτήν την περίοδο, ο μόνος εμπορικός ανεφοδιασμός σε αυτήν την χώρα είναι κονσερβοποιημένα σαλιγκάρια. Το κοινό σαλιγκάρι κήπων που βρίσκεται στην αφθονία σε όλη την Αυστραλία είναι ο εδώδιμος έλικας Aspersa ειδών και είναι γνωστό ως μικρός- Gris (μικρό γκρι). 
Υπάρχουν μερικοί μεμονωμένοι παραγωγοί σαλιγκαριών που διασκορπίζονται γύρω από την Αυστραλία που αυξάνονται τα σαλιγκάρια για το εμπόριο εστιατορίων αλλά τα επίπεδα αποθεμάτων δείχνουν ότι λειτουργούν ως βιομηχανία εξοχικών σπιτιών. Τα σαλιγκάρια αναφέρονται για να είναι υψηλής ποιότητας και αναζητιούνται αλλά η απαίτηση είναι πολύ μεγαλύτερη από τον τρέχοντα ανεφοδιασμό, η έκθεση εν λόγω. 
Η μεγάλης κλίμακας εμπορική παραγωγή σαλιγκαριών εμφανίζεται στη Γαλλία, Ιταλία, άλλες ευρωπαϊκές χώρες, Βόρεια Αμερική, Νότια Αμερική και σε όλη την Ασία. Αυτή η έκθεση ερευνά τη δυνατότητα μια οικονομικά βιώσιμη εδώδιμη βιομηχανία σαλιγκαριών στην Αυστραλία. 
Η εστίαση αυτής της μελέτης προεφαρμοσίμου κατευθύνεται προς την εμπορικές παραγωγή και τη διαχείριση μαζί με τις δαπάνες καθιερώσεων που θα αντιμετωπιστούν με την ανάπτυξη ενός εμπορικού αγροκτήματος σαλιγκαριών. 
Υπάρχουν αναλυτικές πληροφορίες για τα σαλιγκάρια ανάπτυξης και αναπαραγωγής σε ένα εμπορικό επίπεδο, απαριθμώντας την κατάλληλους γεωργία και τον έλεγχο αποθεμάτων. Η έκθεση περιλαμβάνει επίσης το κόστος και τα σχέδια του απαραίτητου εξοπλισμού και μια λεπτομερή οικονομική ανάλυση της παραγωγής και των πιθανών πωλήσεων. 
Σαν πηγή τροφίμων, το κρέας σαλιγκαριών περιέχει πολύ λίγο χοληστερόλη ή λίπος και η σύνθεσή της περιλαμβάνει επίσης πολλές από τις βιταμίνες και τα ανόργανα άλατα που απαιτούνται για μια υγιεινή και ισορροπημένη διατροφή. Περιέχει τις σημαντικές ποσότητες της πρωτεϊ'νης, μαγνήσιο, ασβέστιο, σίδηρος, βιταμίνες Α & γ, με τα ίχνη ψευδάργυρου, χαλκού, καλίου και ιωδίου. Το κρέας σαλιγκαριών περιέχει επίσης 9 των ουσιαστικών 10 αμινοξέων που απαιτούνται για το ανθρώπινο σώμα, σύμφωνα με την έκθεση. 
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