Ποια είδη; :  Aspersa aspersa ελίκων,  το μικρός- Gris, (περίπου 10g) ή  μέγιστα aspersa ελίκων,  το γρος- Gris, (περίπου 20g).  για περισσότερες λεπτομέρειες  
Κύκλος:  (στο βόρειο ημισφαίριο) 

- από το Μάρτιο μέχρι τον Οκτώβριο στις χώρες με έναν κρύο χειμώνα και ένα όχι πάρα πολύ καυτό και ξηρό καλοκαίρι, ως ορυχείο, στο βόρειο τμήμα της Γαλλίας. 

- από το Σεπτέμβριο μέχρι τον Μάιο στις χώρες με έναν υγρό και δροσερό χειμώνα και ένα πολύ καυτό και ξηρό καλοκαίρι, ως μερικές περιοχές της Μεσογείου. 

Σίτιση:  είναι καλύτερο να ταϊστούν τα σαλιγκάρια με ένα ξηρό γεύμα, παρά μια πράσινη χορτονομή. Είναι πιό αποτελεσματικό και υγιεινό. Αυτό είναι ο τύπος μου:  

ανθρακικό άλας 30% ασβεστίου, φωσφορικό άλας 4% ασβεστίου, γεύμα 20% σόγιας, σπόροι ηλίανθων 5%, αλεύρι σίτου 40%, και μίγμα 1% βιταμινών το σύνολο αλέθεται λεπτά. Με 2 κλ (περίπου 4 λίβρες.) από αυτά τα τρόφιμα, προϊόν ι 1 κλ (2 λίβρες.) από τα σαλιγκάρια. 7 κλ του μαρουλιού θα ήταν απαραίτητα για το ίδιο αποτέλεσμα! 

Αναπαραγωγή:  τα σαλιγκάρια αναπαραγωγής τίθενται στα κλουβιά σε μια πυκνότητα 200 μικρός- Gris ή 100 γρος- Gris ανά m² (δηλ. περίπου 4 λίβρα ανά τετραγωνικό μέτρο), με το κίνημα απελευθέρωσης αγγελιών τροφίμων και ύδατος, και μερικά δοχεία που γεμίζουν με ένα καλό χώμα. Ιδανικά, αυτά τα πεδία τοποθετούνται σε ένα δωμάτιο που κρατιέται σε 20° Κέλσιος (68° Φ), με μια σχετική υγρασία 95%, και μια μακριά περίοδος φωτός (16L/$l*8D). Αλλά μπορούμε επίσης απλά να χρησιμοποιήσουμε ένα θερμοκήπιο. Τα σαλιγκάρια είναι hermaphrodites αλλά πρέπει να ζευγαρώσουν πριν από να βάλουν μερικές ημέρες αργότερα.  

Όταν ένα σαλιγκάρι βάλει, το δοχείο τοποθετείται σε έναν επωαστήρα σε 20° γ και καλύπτεται. Τρεις εβδομάδες αργότερα, περίπου 100 νέα εκκολαμμένα σαλιγκάρια εμφανίζονται κάτω από το καπάκι. 

Συνήθως, μπορούμε να αναμείνουμε μια παραγωγή 70 νέων σαλιγκαριών ανά κτηνοτρόφο για 2 μήνες. 

Βρεφικός σταθμός:  τα κλουβιά με το καλά υγραμένο χώμα εφοδιάζονται με λιγότερο από 2500 νέα σαλιγκάρια ανά m², στους ίδιους "κλιματολογικούς όρουσ" από τους κτηνοτρόφους. 3 έως 4 εβδομάδες αργότερα, αυτά τα νέα σαλιγκάρια παρουσιάζονται υπαίθριο. 

Υπαίθριες μάνδρες:  Τους συμβουλεύω στο απόθεμα χωρίς περισσότερο από 300 μικρός- Gris ή 150 γρος- Gris ανά τετραγωνικό μέτρο, προκειμένου να υπάρξει μια πραγματικά καλή ανάπτυξη. Πρέπει να τους προστατεύσουμε από τα τρωκτικά και shrews, παραδείγματος χάριν με ένα πλέγμα στο έδαφος. Με ένα κουνούπι καθαρό ως καπάκι και προστατεύουμε τα σαλιγκάρια από τα πουλιά και αποτρέπουμε τη διαφυγή.  
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	μικρή μάνδρα στον κήπο μου 
	μεγάλη μάνδρα/Θ*Φαψηεν Lesaffre  - 59560 Comines (Γαλλία) 


Συλλογή:  κάποιο μικρός- Gris φθάνει στην ενηλικίωσή τους 10 έως 12 εβδομάδες μετά από να εκκολάψει, ένα χείλι έχει διαμορφώσει στο κοχύλι (13 έως 15 εβδομάδες για γρος- Gris). Μερικές ημέρες αργότερα, μπορούμε να αρχίσουμε να τους επιλέγουμε: μην ξεχάστε να κρατήσετε τα καλύτερα δείγματα για την επόμενη εποχή αναπαραγωγής. Τα τελευταία ζώα επιλέγονται 3 μήνες αργότερα, περίπου 90% μικρός- Gris έχουν ένα χείλι (80% γρος- Gris). 

Χειμέρια νάρκη:  μόνο οι μελλοντικοί κτηνοτρόφοι τοποθετούνται στη χειμέρια νάρκη, στα ξύλινα πεδία, καλά ξηρά, και από τον παγετό. 

Σημείωση:  ο υποδεδειγμένος φόρος ανάπτυξης παρατηρείται στις μάνδρες μου, αλλά να είναι διαφορετικός σε άλλες περιβαλλοντικές συνθήκες, ή με άλλες πιέσεις. 
για την επίσκεψη του συστήματος αναπαραγωγής μου:  χτυπήστε εδώ 
Τώρα πρέπει να προσαρμόσετε αυτές τις πληροφορίες στην κατάστασή σας. Να είστε εφευρετικός! Έτσι η εκτροφή σαλιγκαριών είναι πολύ ενδιαφέρουσα.
