Vanliga frågor och svar om Volvos T-traktorer

Nedan finns svar på några av de vanligaste frågorna om Volvos fotogentraktorer. Både svaren och frågorna kommer ursprungligen från forumet på http://www.angelfire.com/retro/fotogen Tack till alla som har frågat och svarat, ingen nämnd och ingen glömd!

Q: Jag har tänkt måla om min traktor. Var hittar jag färgkoder?

A: Titta in på www.rubens.se 

Q: Vad är det för kulör på motorfärgen?

A: Finns hos Olssons i Ellös och den har nummer ch-8041

Q: Var hittar jag dekaler till min traktor?

A: Finns både hos www.rubens.se och hos http://www.olssonsiellos.se/
Q: Jag har tänkt köra min traktor på fotogen. Var kan jag köpa motorfotogen?

A: Den finns inte att tillgå längre, men blanda 75% diesel och 25% bensin. Tillsätt gärna lite blyersättningsmedel i bensinen.

Q: Vilken tändföljd är det på traktorn?

A: 1-3-4-2. Cylinder 1 är närmast kylaren.

Q: Vad är grundinställning för magneten? Finns det några märken inuti?

A: På det stora drevet finns det ett streck och på det lilla drevet finns det två streck. När det stora drevets ensamma streck står mittemellan det lilla drevets två streck så har du rätt grundinställning.

Q: Hur ställer jag in magneten rätt?

A: Om du har grejat med magneten kan den ha kommit ett varv fel. Detta kan lätt hända även om man har märkt upp "kopplingsklon" mellan magnet och regulator.  Om du ser till att ställa ettans cylinder i tändningsläge (första cylindern framifrån), om du tar bort ventilkåpan och känner att båda vipp-armarna (på ettan) är fria (glappar), känn med en mejsel  i tändstifthålet när cylindern är i topp (använd gärna startveven). Då har du ettans cylinder i tändläge. Det finns en markering på fördelarlocket (1).Står rotorn innanför fördelarlocket och pekar mot markeringen 1, då är du i närheten. Nu skall du också ha en viss förtändning, den justerar du på kopplingen som finns mellan magneten och varvtalsregulatorn. Släpp de två skruvarna med 10mm-skallar och vrid kopplingen fram eller tillbaks. När man justerar så kan man prova lite fram och tillbaka och provstarta dessemellan för att och prova sig fram. Det har också konstaterats att denna tändningsmagnet är väldigt känslig för vilket stift man väljer. NGK B6S sägs vara lämpligt. Kolla också brytargap 0,35-0,45 mm enligt specifikation. Om den trots justering "skjuter" så kan det betyda för snål bränsletillförsel. Denna justerar man på nålen till huvudmunstycket under förgasaren.

Q: Var hittar jag instruktionsbok till min traktor?

A:  På nätet http://home.swipnet.se/~w-17241/  Finns även att köpa i pappersformat.

                                                                                                                                    Q: Q:Vad är lämpliga tändstift? 

A: NGK B6S eller motsvarande. NGK B4 fungerar också.

Q: Vilket åtdragningsmoment är det på toppen?

A: 10 kgm(T 20 modellerna)14-16 kgm(T 30 serien)

Q: Finns det nya grenrör att köpa?

A: Nej, inte så vitt vi vet. Reparation eller turen att hitta ett bättre begagnat gäller.

Q: Vilken termostat kan man använda?

A: En termostat från SAAB V4 passar och den öppnar vid 83 grader.

Q: Var kan man få tag på packningar till traktorerna?

A: Topplockspackning och grenrörspackningar finns hos Veteran Car Service i Bromma (08-260860), de passar i alla fall T24, borde passa T22 också. Topplockspackning finns också hos Veterankopia i Lidköping (0510-29551). Andra packningar såsom ventilkåpspackning och oljetrågspackning kan du tillverka själv av packningsmaterial. Packning till oljepåfyllningslocket är samma som på de flesta Volvobilar.
 

Q: Vad behöver man byta om man ska bygga om till 12 volt?

A: Generator och lampor, såvida du inte har separat laddregulator. Kablarna håller då det blir mindre               ström som skall fram. Startmotorn klarar sig enligt uppgift. Har du ett fräscht 12-voltsbatteri behöver du inte ens köra med generator, utan skippar helt enkelt remmen. Ladda sedan batteriet vid behov.

Q: Jag skulle behöva ett nytt avgasrör till min T22:a. Vad finns att tillgå? 

A: Ljuddämpare från bl a VW Jetta passar.

Q: Min T22:a går jättebra utom när den blir riktigt varm då den vill stanna. Om den får stå en stund startar den och går igen. Den verkar få bränsle. Tändspolen har jag bytt. Jag kör enbart på bensin. Vad kan felet vara?

A: Kan vara ånglås i bränslesystemet. Det får jag på min T22 varma dagar. Kolla ventilspelet också.

Har monterat en elektrisk bensinpump (Biltemas artnr 52-3226) Nu går traktorn som den ska!

Q: Vad skall jag använda för oljor och i vilka kvantiteter?

A: Ladda hem instruktionsboken från nätet http://home.swipnet.se/~w-17241/. Där finner du svaren.

Q: Jag har en T31 som startar och går på tomgång (låter inte som den går perfekt) men när man gasar händer det att den nästan dör, skjuter. Innan varvet ökar, med växel i så är den helt orkeslös. Har skuvat ut nålen 4-5 varv. Nu undrar jag om det är någon som har lösning på detta elände. Om problemet är tändningen hur ska man fixa det?

A: Prova att justera vid regulatorn. Det sitter ett gängat stag vid regulatorn som rör sig när man gasar.
Minns inte åt vilket håll jag justerade,men efteråt så orkade min traktor ta backarna utan att nästan stanna. Försök även att ställa tändningen med de två 10mm-bultarna som håller skivan som driver magneten. Gnistan ska komma lite före det att kolven är i topp på kompressionsslaget.

Q: Min T22:a kokar efter att jag kör ca 0.30- 1 timme.
Jag har blåst rent kylaren med tryckluft samt bytt kylarvatten. Det är fritt i alla kanaler tror jag för det kommer vatten ur båda urtappningskranarna. Jag har spolat tills det kommer rent vatten, men ändå kokar den.
A: Har du haft isär vattenpumpen och kollat om skoveln i pumpen existerar. Om inte så får du dålig självcirkulation. Funkar kylargardinen och termostat? Det troliga är att topplockspackningen är läck.
Kontrollera om det bubblar i kylaren (OBS vid kall motor).

Q: Jag undrar vilken originalfärgen är på oljefilterbehållaren?
A: Burken ska vara orangeröd, det är ett Framfilter och färgkoden är NCS 2075 Y60R

Q: Har kommit över en hyfsad  T31:a -52. Jag undrar vad det skall stå på svänghjulet när man kollar med stroboskoplampa. Jag kopplar in på 1:an och lyser på svänghjulet, då visar den 10 grader vid högtändning på tomgång. Den går rätt bra då men är det nån som vet vilket värde det skall vara?

A: T31:ans instruktionsbok säger 33 grader föd. Har dock svårt att få så högt värde utan att byta plats på kablarna. Jag får väl göra det ändå. Nu läser jag c:a 10 grader och då går den hyfsat. Innan tände den efter 0 grader, då var den lite trött!!! Du får nog svårt att få rätt läge med att flytta tändkablarna, eftersom det skiljer ett halvt varv mellan "gnistorna". Prova att vrida kopplingen på magnetaxeln, som har justermån Har jag redan provat,justermånen räcker inte till. Misstänker att felet sitter i nåt drev före magneten om nu nån har varit där och skruvat. Tack för tips i alla fall. Jag svarar själv här. Nu går den som ett skott. Ett helt annat ljud i motorn och den drar bra på alla varv. Jag fick flytta kablarna en plats motsols och justera på magnetdrivningen så högt det gick. Nu smäller det 33 grader föd. 

Q: Vet någon vart jag kan få tag på en tryckstång till min T24?

A:  http://www.olssonsiellos.se/, kolla på BM230, det är samma fäste.

Q: Hur får man tag på nya brytarspetsar?

A: Brytarspetsar Laverda MC 650 och 750. Bosch detaljnummer 1237 01 3013 850.

Brytaravstånd 0,35-0,4 mm

Brytare till Saab 92 sägs passa också


Q: Hur byter man remmen?

	A: Remskivan på vattenpumpen är delad, det sitter en (eller två) låsskruvar på sidan på denna. Sedan vrider man den yttre delen på skivan motsols (är spår i den inre delen, försök ej att dra rätt ut). Kan gå trögt! Monteringen i omvänd ordning. (Obs lossa naturligtvis fläktvingen först!) 

Q:Vad är det för mått på remmarna på T 20 serien?

A:Fläkt + hydral = B33 17x836
Generator = A22 13x560 




Q:Förgasaren flödar

A:

	Ta ur flottörnålen och lägg på lite ventilslippasta fint på spetsen och snurra lätt fram och tillbaka. Ta ur nålen lägg på ny pasta och flytta nålen till nytt läge och upprepa slipningen några gånger. Men var lätt på handen tryck ej för hårt det är ju mycket lite material som man ska slipa bort. Det är vibrationerna under gång som sliter på nålen. 


