SERVICIO DE INMUNOLOGIA -AREA REUMATOLOGIA

PROGRAMA DE RESIDENTES Y ROTANTES

Objetivos de la rotación

A. General

El principal objetivo de la rotación por el Servicio de Inmunología-Area Reumatología es brindar al pediatra en formación los conocimientos y habilidades necesarias para la atención primaria del paciente con patología reumatológica. El residente, durante su rotación por el Servicio, adquirirá un conocimiento completo de las distintas formas de presentación e historias naturales de las enfermedades reumáticas de la infancia y la valoración de la importancia de los efectos psicosociales de la enfermedad aguda y crónica sobre el paciente y su familia. 

Se estimulará la apreciación de la naturaleza sistémica de las enfermedades reumáticas así como las manifestaciones musculoesqueléticas de los desórdenes sistémicos. El residente también adquirirá conocimientos acerca de la base científica de la reumatología, incluyendo las indicaciones, técnicas e interpretación de las investigaciones de laboratorio y diagnóstico por imágenes empleados en las enfermedades reumáticas infantiles. También se incentivará a la búsqueda e interpretación critica de la literatura médica. 

El residente también entenderá los principios, indicaciones y técnicas de las terapias física y ocupacional, como componentes esenciales del manejo de las patologías del área, así como de las indicaciones de las intervenciones quirúrgicas. Durante su rotación, aprenderá a valorar al trabajo en equipo como la mejor manera de tratar al paciente reumático. 

Los residentes tendrán una actividad asistencial supervisada, a llevarse a cabo en el consultorio de Reumatología y en los distintos CIM del Hospital, ya sea en el seguimiento de los pacientes seguidos en el Servicio como en el de los pacientes consultados por otros servicios. Su actividad académica incluirá su participación activa en las reuniones científicas del Servicio.

B. Especifico

1. Conocimientos:

A. Reumatología Clínica: al completar su rotación, el residente habrá adquirido conocimientos acerca de la presentación clínica, historia natural, manejo y pronóstico de las siguientes enfermedades reumatológicas:

a. Artritis reumatoidea juvenil

b. Lupus eritematoso sistémico

c. Espondiloartropatías

d. Dermatomiositis

e. Vasculitis, incluyendo Síndrome de Kawasaki y Púrpura de Schönlein-Henoch

e. Otras enfermedades del colágeno

f. Infecciones osteoarticulares

g. Manifestaciones reumatológicas de enfermedades sistémicas

h. Manifestaciones sistémicas de las enfermedades reumatológicas

B. Base científica de la reumatología: al completar su rotación, el residente habrá adquirido conocimientos básicos acerca de los siguientes tópicos, y su relación con las enfermedades reumatológicas:

.

a. Fundamentos de la respuesta inmune

b. Evaluación de la inmunidad celular y humoral

c. Autoinmunidad

d. Respuesta inflamatoria

e. Cascada del complemento

f. Farmacología de las drogas antiinflamatorias y antirreumáticas

2. Habilidades:

El residente adquirirá experiencia práctica en las siguientes tareas:

a. Obtención de historia clínica orientada a las enfermedades del sistema musculoesquelético.

b. Realización del examen físico reumatológico.

c. Interpretación de radiografías del sistema musculoesquelético.

d. Formulación de un plan de estudio y de tratamiento de pacientes con enfermedades reumatológicas.

e. Interpretación de los tests de laboratorio comúnmente usados en reumatología.

f. Realización de prácticas tales como punciones articulares o confección de férulas.

g. Evaluación crítica de la literatura médica.

3. Evaluación:

El residente será evaluado dinámicamente a lo largo de su paso por el Servicio, a través de su actividad clínica y académica. También se realizará una evaluación final al terminar su rotación, en forma oral y escrita, para valorar la transmisión efectiva de conocimientos desde el Servicio hacia el residente.

