הגרסה השלישית, מהי? מאת: יובל סרנה. סוף סוף, אפשר לנשום, הספר לשחקן של הגרסה החדישה של מבוכים ודרקונים יצא לעולם. אבל נשאלת השאלה: האם באמת כדאי להחליף את כל הספרים של הגרסה השנייה לגרסה השלישית? התשובה לפניכם.
מחיי היום יום
הסתובבתי לי בחנות שהקימו במיוחד לכנס טמ"י 2000, מחפש בדוכנים אחר "הספר לשחקן" של הגרסה השלישית, אך מבוקשי לא נמצא. לפתע נכנס בעל החנות עם כמה ספרים עטופים בעטיפת נייר. הסתכלתי על האיש בחשדנות. האיש הניח את החבילה על שולחן המכירה ופתח את הנייר. ושם ראיתי את האוצר שחיפשתי, 8 עותקים של "הספר לשחקן" של הגרסה השלישית. כל האנשים שבחנות קפצו במהירות אל הספרים. אחרי כמה דקות שההמולה התפזרה, ראיתי שנשארו 2 עותקים. כנראה בגלל שזה כבר היה סוף הכנס, האנשים בזבזו את כל כספם, ולא היה להם 100 ש"ח לקנות את הספר. חברי, אוהד קורמן, השתגע שבידו הוא החזיק 93 ש"ח, 7 שקלים מהאוצר. הלכתי במהירות לתיק שלי ושם מצאתי בדיוק 7 ש"ח בשביל החבר שלי. אוהד הלך לדוכן המכירה וקנה את "הספר לשחקן" בשמחה. התנחמתי בעובדה שלאחד מאתנו יש את הספר. לפתע, כמו מלאך שבא להציל אותי, אבא שלי נכנס לחנות. ברגע שרגלו דרכה בחנות קפצתי אליו והתחלתי לדבר מהר מאוד על הספר. אבא שלי הנהן בלי שהוא בכלל הבין אותי, ושלף מכיסו 100 ש"ח. רצתי לדוכן וקניתי את העותק שלי. חזרתי הביתה והתחלתי לקרוא את הספר. כשגמרתי הייתה לי תשובה: הגרסה השלישית יותר טובה מהשנייה. למה? המשיכו לקרוא...
עיצוב הספר, יפה או לא?
במבט ראשון על הספר, התרשמתי מאוד מעיצובו. הספר מעוצב כאילו הוא ספר ישן משובץ באבני חן. עצם פתחתו גרמה לי לחשוב שאני פותח איזה ספר לחשים ישן. בדפדוף מהיר על הדפים ראיתי מספר גדול של תמונות שנוצרו בהשראתו של לאונרדו דה וינצ'י. כל הציורים בספר נראו כמו סרטוטים של מכונות. הציורים מאוד יפים. לדוגמה יש שם תמונה של איך נראת הגולגולת של כל הגזעים שמאוד הרשימה אותי. היה שם ציור גדול של כל הגזעים, מבן-אדם עד לחצי-אורק. היו כמובן ציורים בצבע מלא, שהיו מרשימים כמו שאר הציורים. הספר מאורגן בצורה מסודרת ביותר שעוזרת למתחילים להתמצא בספר.
מערכת החוקים
מערכת החוקים היא זו שתקבע אם הגרסה החדשה טובה יותר מהשנייה. וגם בחלק הזה, הגרסה השלישית מנצחת את השנייה והן את הראשונה. החלק של מערכת החוקים הוא מאוד אישי, וכל אחד יכול לחשוב שהיא לטעמו או לא. אני לטעמי, מצאתי שמערכת החוקים של הגרסה השלישית טובה יותר מהגרסאות הישנות.
תכונות הדמות(כוח, זריזות וכו'): הרבה דברים השתנו בקשר לתכונות.
דבר ראשון, התכונות כבר לא מוגבלות ל-25 ויכולות להגיע עד לאין סוף. דבר שני, שהוא השינוי הגדול ביותר, יש בספר טבלה שאומרת כמה פלוסים או מינוסים יש לכל מספר של תכונה. זאת אומרת שאם יש לך 20 בכוח ו-20 בזריזות, לשניהם יהיה 5+ בניגוד לשיטות הקודמות שעשו שלכל תכונה יש פלוסים שונים אפילו אם יש את אותו מספר בתכונה. בספר יש על כל תכונה על מה היא מקבלת פלוסים או מינוסים. לדוגמה הכוח יקבל פלוסים או מינוסים להתקפה ולנזק בעוד שכושר למשל יקבל לנק"פ. בשיטה החדשה הפלוסים מגיעים ממספר של תכונה נמוך יותר. מ-12 אתה מקבל 1+ וכל שני נקודות נוספות בתכונה אתה מקבל עוד 1+. ב-14 יש לך 2+, ב-16 יש לך 3+ וכו'. חוק חדש שנוסף לתכונות, שלדעתי יותר טוב, הוא שכל 4 דרגות מקבלים נקודה אחת לחלק בין התכונות. החוק החדש נותן יותר ריאליזם למשחק (כן זיו, ריאליזם, לא חשבתי שאגיד את זה אי-פעם) מכיוון שאם אתה עולה דרגה, אתה לא מתחזק פתאום או נעשה זריז יותר.
גזעים: בגרסה החדשה מעט מאוד השתנה בקשר לגזעים. ב"ספר לשחקן" מתארים רק את 7 הגזעים הרגילים אך ב"ספר לשה"ם" שיצא בקרוב, יתארו גזעים מיוחדים. הגזעים המתוארים הם אלף, גנום, ננס, בן-אדם, חצי-אלף וגמד. הגזע הנוסף שמתארים אשר אף-פעם לא תואר ב"ספר לשחקן" הוא חצי-אורק אשר תמיד תואר אך ורק בספר-לשה"ם. המאפיינים של הגזעים כמעט ולא השתנו.
דמויות: הדמויות המתוארות ב"ספר לשחקן" הם ברברי, פייטן, כוהן, דרואיד, לוחם, נזיר, פלאדין, סייר, נוכל, קוסם ומכשף. אתם בטח שואלים את עצמכם: "מה קורה פה?! איפה הגנב שתמיד אהבתי! מה ההבדלים בין מכשף לקוסם???". אז ככה, הגנב כבר איננו אבל במקומו יש את הנוכל יכול להיות כל מיני דברים שקשורים לגניבה, ריגול או כל מיני דברים מהסוג הזה. הנוכל עדין יכול לעשות דברים שגנב עשה בעבר אך הוא גם יכול להיות מומחה בריגול או בהתנקשות. אני בטוח במאה אחוז ששמתם לב שיש גם קוסם וגם מכשף. הקוסם הוא דמות שדי דומה לפייטן. הוא מטיל קסמים דרך שירה (וזה אומר שהתכונה הראשית שלו היא כריזמה ולא תבונה...), והוא גם יכול להלחם בהרבה יותר סוגי נשק כמו חרב קצרה. החיסרון של הקוסם הוא שהוא מקבל קסמים או עוצמות חדשות רק אחרי מספר דרגות גבוה יותר מזה של המכשף אבל את החיסרון הזה מפצה העניין שהוא לא צריך לשנן את הקסמים. הקוסם עדיין צריך לישון שינה מלאה לכל דבר, אבל ברגע שהוא קם הוא לא בוחר את הקסמים שלו, הוא בוחר אותם במשך ההרפתקה שלדעתי זה יתרון עצום. הברברי הוא כמו לוחם אבל לדעתי, יותר חזק. הוא יכול להלחם עם פחות סוגי כלי נשק מלוחם אבל הוא חזק! לברברי יש יכולת שהוא יכול לעשות פעם ביום: בוא נתקף בהתקפת זעם שגורמת שיהיה לו 4+ לכוח, 4+ לכושר אך 2- לדרג"ש. בקיצור, ברברי הוא דמות שלא תרצו להיפגש איתו ברחוב. הנזיר הוא דמות מעולה שהייתה בגרסה הראשונה של מו"ד אך בגרסה השנייה החליטו להוריד אותה. יוצרי מו"ד החליטו להחזיר אותה לגרסה השלישית שזה אחלה של רעיון. הנזיר(או נזירה...) הם נלחמים בידיים חשופות. הם מעט מאוד משתמשים בנשקים. יש לנזיר יכולת מיוחדת נחמדה ביותר, שהנזיר מסוגל לעלף מישהו באגרוף אחד! בדרגה 20, הנזיר מקבל יכולת שכל נזק שהוא חוטף מופחת ב-1. פירוט על ההיסטוריה ועל המאפיינים של הדמויות יגיע בקרוב ככתבה מאת אוהד קורמן.
מיומנויות(Skills): בגרסה השלישית המיומנויות השימושיות הורדו ובמקום זה יש מיומנויות(או באנגלית Skills). בדרגה ראשונה כל סוג של דמות מספר מסוים של נקודות שתלויים בתבונה שלו ובדמות שהוא משחק. לכל דמות יש מיומנויות שהם "שלה" ויש כאלה שהם לא "שלה". "מה זה אומר?" אתם בטח שואלים. מיומנות "ששייכת" לדמות תעלה מספר נקודות נמוך יותר מאשר לקנות מיומנויות שהיא לא "שלה". חלק מהמיומנויות חסומות לגמרי לדמויות. לדוגמה ברברי לא יכול לקנות "קריאת שפתיים". בשיטה החדשה כל המיומנויות שהיו בגרסאות הקודמות שייכות רק לגנב, פתוחים עתה לכל הדמויות. לדוגמה, קוסם יכול להתחבא בצללים או לגנוב מדמויות אחרות אך כמובן זה עולה לו יותר נקודות מאשר לגנב. החוק החדש נותן יותר ריאליזם למשחק מכיוון שאין שום סיבה שמכשף עם "היעלמות מעין" לא יכול לגנוב מאנשים. המיומנויות הם תחליף מעולה למיומנויות השימושיות.
יכולות מיוחדות(Feat): אני יודע שהתרגום לא מדויק אבל לא מצאתי מה המילה הזו אומרת. היכולות המיוחדות זה דבר חדש לגמרי שהתווסף לגרסה השלישית. כל דמות מקבלת בתחילת המשחק ובכל ארבע דרגות(מכשף גם כל 3 דרגות וגם כל 4 דרגות) יכולת שכזו. יש כמה כקטגוריות של יכולות מיוחדות שהן כללי, יצור חפצים, מטאקסמים(איך זה נשמע בעברית...) ויכולות שמוגבלות לדמויות. הקטגוריה הכללית היא הכי מלאה כפי שניחשתם. יש בקטגוריה הזו יכולות כמו התחמקות(בתחילת כל סיבוב אתה בוחר יריב שאם הוא תוקף אותך יש לך 1+ לדרג"ש) או מיומנות בשריון מסוים(קל, בינוני, כבד). בקטגוריה של יצור חפצים יש יכולות כמו הכנת שיקויים או הכנת מגילות. בקטגוריה של הכנת חפצים, רק דמויות עם קסמים(לא כוהן או דרואיד) יכולים לבחור יכולות. בקטגוריה של מטאקסמים(העברית הזאת... יאק!) יש יכולות ממש מגניבות שמחזקות קסמים (גם קסמי כוהן וגם קוסם). אתה יכול להכפיל את משך הזמן של הקסם או לעשות שהקסם יעשה את המקסימום נזק שהוא יכול. בקטגוריה האחרונה שמוגבלת לדמויות מסוימות יש שלושה יכולות מיוחדות. אחת לכוהן או לפאלדין, אחת למכשף(לא קוסם) ואחת ללוחם מדרגה רביעית. לכל הקטגוריות (חוץ ממטאקסמים) יש הכנה מוקדמת שאתה צריך שיהיה לך. לדוגמה, בשביל התחמקות אתה חייב לפחות 13 ומעלה בזריזות.
נטיות: בחלק זה של הספר כלום(באמת!) לא השתנה מהגרסה הקודמת לכן אני לא אתחיל לכתוב על הנטיות.
אלים: פעם ראשונה שאני(לפחות) ראיתי ב"ספר לשחקן" שהם מתארים על אלים! בגרסה החדשה אלה האלים:
אהולונה: אלת היערות.
אריטנול: אל השחיטה.
פארלאנג: אל הדרכים(למה עוד יהיה אלים???).
גארל גליתרגולד: אל הגנומים.
גרומש: אל האורקים.
האיירונוס: אל הגבורה.
הקסטור: אל העריצות.
קורד(לא בגיטרה): אל הכוח.
מוראדין: אל הגמדים.
נרול: אל המתים.
אובד-היי: אל הטבע.
אולדמרה: אל הנוכלים.
פלור: אל השמש.
קוטברט: אל העונשים.
וקנה: אל הסודות(לא בשביל נוכלים...).
וי ג'אס: אל המתים והקסם(האהוב עלי).
יונדאלה: אל הננסים.
מערכת הקרב: אני לא יעמיק בחלק הזה כי בקרוב אני אכתוב כתבה שלמה על מערכת הקרב. בשיטה החדשה הדרג"ש עולה למעלה ולא למטה שזה שינוי מרענן. היוזמה השתנתה לגמרי. ביוזמה עכשיו כל אחד זורק לעצמו קוביה של עשרים ומוסיף את הניקוד שיש לו ביוזמה(איזה נוסחה מסובכת שאני לא אפרט כי אסור לי), ואז הולכים לפי הסדר מהגבוה לנמוך בשביל לדעת את סדר ההתקפה. כל הגילגולי ההצלה השתנו לגמרי והפכו להרבה יותר פשוטים. יש עכשיו שלושה סוגים של גלגולי הצלה שהם כוח סבל, רפלקסים ורצון.

זוהי אם כן, מערכת החוקים ה-נ-ה-ד-ר-ת של הגרסה השלישית.
לסיכום
טי.אס.אר עשו זאת בגדול, שוב. אם היה לכם ספק בלב שלא כדאי לעבור לגרסה החדשה אז תפסיקו לחשוב כך! אני ממליץ בחום לכולם לקנות את הספר לשחקן ולהתחיל לשחק את הגרסה השלישית. עכשיו אתם מבינים למה התשובה שלי הייתה: "כן".
